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® Before using your camera, read this manual carefully to ensure correct use.

® We recommend that you take test shots to get accustomed to your camera
before taking important photographs.

® Please observe the safety precautions at the end of this manual.

® The screen and camera illustrations shown in this manual were produced
during the development stages and may differ from the actual product.



Gather these items (box contents)

LI-50C USB Cable AV Cable OLYMPUS Master 2
Battery Charger Software CD-ROM

Items not shown: Advanced Manual (CD-ROM), Basic Manual (this manual), warranty card.
Contents may vary depending on purchase location.

Attach the strap

@ Pull the strap tight so that it does not come loose.



Prepare the camera

a. Charge the battery.

n Note

@ There are two types of the LI-50C battery charger, one is “AC cable type” and
the other is “plug-in type”. Depending on the region where you purchased the
camera, the included battery charger type differs. We explain here how to use
the AC cable type battery charger as an example. If you received the plug-in
type battery charger, plug it directly into an AC outlet.

Lithium lon Battery

Power Cable
Battery
Charger
®
AC Wall Outlet Charging Indicator

Light On: Charging
Light Off: Charging complete
(Charging time: Approx. 2 hours)J

@ Battery comes partially charged.

b. Insert the battery and an xD-Picture Card (optional) in the camera.




Prepare the camera

@ Insert the battery in the
orientation shown in the
illustration.

If you insert the battery reversely,

the camera will not turn on even if
the POWER button pressed.

Battery lock knob
To remove the battery, slide the battery
lock knob in the direction of the arrow.

@ Orient the card as shown in the
illustration and insert it straight into
the card slot.

Insert the card until it clicks into place.

To remove the card, push it all the way in and
release it slowly. Then grasp the card and
remove.

@ You can shoot pictures with this camera even without using an optional
xD-Picture Card™ (hereinafter referred to as “the card”). If an xD-Picture Card
is not inserted, your pictures will be saved to the internal memory.

For details on the card, please refer to the Advanced Manual.



Turn the camera on

This explains how to turn on the camera in shooting mode.

a. Set the mode dial to [XTi[s).

When shooting still pictures (shooting mode)

Q2

SPR{Em  3aino,

N ®*%AL
% When shooting movies

(shooting mode)

When viewing pictures
n (playback mode)
Still picture shooting modes

AUTO This function allows you to shoot with the camera’s automatic settings.
(o] The camera automatically sets the optimum aperture value and shutter speed.
(™) This function reduces the blur incurred by a moving subject, or camera shake

when taking pictures.

SCN This function allows you to shoot pictures by selecting a scene according to the
shooting condition.

GUIDE  This function allows you to set the target items by following the shooting guide
displayed on the screen.

b. Press the POWER button.

POWER Button »

CANCEL »#ex)

« When the date and time have
not yet been set, this screen will
appear.

@ To turn off the camera, press the POWER button once again.

The directions of the arrow pad (D/<D) are indicated
with DD in this manual.




Set date and time

About the date and time setting screen

Y-M-D (Year-Month-Day)
<
—— Hour
; N fIME | Minute
- ] £ E —— Date formats (Y-M-D, M-D-Y, D-M-Y)
<2
CANCEL »{EW

{

Exits a setting. m

a. Press the A\ button and the /) button to select [Y].

« The first two digits of the year are fixed.

N\ Button =)

Y/M/D

CANCEL* N

c. Press the O\ button and the /&) e
button to select [M].

Y M D TIME

(A
2008 fF - --:-- Y/M/D
<

CANCEL*{EW

d. Press the > % button.



Set date and time

e. Press the AN\ button and the /&)

=h

button to select [D].

Press the > % button.

. Press the A\ button and the /)
button to select the hours and minutes.

» The time is displayed in the 24-hour format.

. Press the > % button.

Press the A\ button and the /)
button to select [Y/M/D].

S

Y M D TIME
S

2008.08 B --:-- Y/M/D
<2

CANCEL N

D
Y M D TIME
S
2008.08.26 12:EJ» Y/M/D
<
CANCEL*{EY SET»([OK]
D
Y M D TIME
[y
2008.08.26 12:30 « YY)
<
CANCEL*{Eg SET»[OK]

After all items have been set, press the button.

« For precise time setting, press the button as the time signal strikes 00 seconds.

The number of storable
still pictures is displayed.



Select a language

a. Press the MENU button to display the top menu.

b. Press the [>§ button to select [SETUP], and press the m

button.

[SETUP]

a
IMAGE

2\ QUALITY
@@ D> # Button E

@ Button /\f) ® \.
pforAllA s/ L@E'DNET

EXIT»{E SET»[OK]

c. Press the \E4 button and the /) button to select [@£Z)], and
press the @& button.

&) Button
VO EXIT e SET*[OK]

d. Press the arrow pad to select a
language, and press the button.

FRANCAIS

DEUTSCH
ESPAROL
ITALIANO

BACK »EN]

AR (&)
3 (8E4F)

nay
SET»(OK]




Take a picture

a. Hold the camera.

Horizontal grip

Vertical grip

b. Focus.

(@D

halfway)

* The AF target mark lights in green when the focus
and exposure are locked. The shutter speed and
aperture value are displayed.

« If the AF target mark blinks red, the camera is
unable to focus. Try locking the focus again.

c. Shoot.

(@D

Shutter Button

(Pressed
completely)

10

AF target mark

Place this mark over your
subject.

The card access lamp blinks.




View pictures

a. Set the mode dial to [>].

Arrow Pad

Next Picture

Prev. Picture

Erase pictures

a. Press the W, button and the Di button to display the picture
that you want to erase.
b. Press the ¥/ button.

¥/ Button

c. Press the O\ button to select [YES] and press the button
to erase the picture.

11



Basic operation

Shooting Mode Buttons

While in shooting mode, use these buttons for quick access to some of the more
commonly used features.

@ Y button (Macro Mode)
Use macro, super macro or S-macro LED mode when taking close-up pictures such
as of a flower.

(2] A\ button (Exposure Compensation)
Use this setting to overexpose (+) or underexpose (-) a picture. Use the arrow pad
to select the frame with the settings you want, and press .

(3) D# button (Flash Mode)
Select from 4 flash modes — Auto, Red-eye reduction, Fill-in flash, or Flash off.

O <O button (Self-timer)
Select the self-timer to delay the shot approximately 12 seconds from when the
shutter button is pressed.

O ® button (OKIFUNC)
Displays the function menu and sets the functions often used in shooting mode.
Also confirms and sets your selection of menu items.

@ MENU button (MENU)
Press this button to display the top menu.

©@ =)0, button
Press [»] in shooting mode to switch to playback mode and display the last picture
taken.

O L%/ button
Press 8 in shooting mode to turn on or off Shadow Adjustment Technology. This
function makes the subject’s face appear brighter even against backlight.
Hold down £¥ /% in shooting mode to display the guide indicating the location of
the buttons.

© DISP/@/4 button
Press DISP./@/"] repeatedly to display the composition guide lines and histogram.
Select a menu item, and press DISP./@/] to display an explanation of its function.

12



SCN Modes (Scene)

This function allows you to switch the SCN (scene mode) according to the subject.
@ Set the mode dial to SCN.

@ Press AN\ to select a scene mode, and press @&).

PORTRAIT

EXIT»4EN SET*[OK]

Shooting SCN (Scene) Modes

H— Mode Dial
o MENU button
— @  button

N7 button

*+ PORTRAIT + SELF PORTRAIT +« SHOOT & SELECT1

+ LANDSCAPE » AVAILABLE LIGHT+ SHOOT & SELECT2

* LANDSCAPE+PORTRAIT+ SUNSET + BEACH & SNOW

* NIGHT SCENE + FIREWORKS + PRE-CAPTURE MOVIE

* NIGHT+PORTRAIT + CUISINE + UNDERWATER SNAPSHOT

+ SPORT * BEHIND GLASS -+ UNDERWATER WIDE1

« INDOOR « DOCUMENTS + UNDERWATER WIDE2

+ CANDLE + AUCTION + UNDERWATER MACRO
Macro Mode

¥ This mode lets you shoot from as close as 10 cm/3.9 in. (when the zoom is set

%

sv§

for the zoom-out angle) and as close as 30 cm/11.8 in. (when the zoom is set for
the zoom-in angle) to your subject.
Use this mode to take pictures as close as 2 cm/0.8 in. to your subject. In ¥
mode, the position of the zoom lens is fixed. If the distance between the camera
and the subject is over 50 cm/19.7 in., the picture will be out of focus.

The LED light illuminates from 7 cm/2.8 in to 20 cm/7.9 in. from the lens in super
macro mode. Press the shutter button halfway to turn on the LED light.

@ Press JW.
@ Press D to select [W], [sW] or [&£%] and press @.

13



Self-Timer

@ Press V).

@ Press A to select [ON], and press .

© Press the shutter button fully to take the picture.
® The self-timer lamp lights for approximately 10 seconds after
the shutter button is pressed, then starts blinking. After blinking
for approximately 2 seconds, the picture is taken.

Self-Timer Lamp

&

H Flash Modes
Q Press D%

O Press D to select the flash mode, and press .

© Press the shutter button halfway.
® When the flash is set to fire, the ﬁ mark lights.

O Press the shutter button completely to take the picture.

Icon Flash Mode Description
Auto flash The flash fires automatically in low light or backlight
AUTO o
conditions.
Red-eye The red-eye reduction flash mode significantly reduces
@ reduction flash |this phenomenon by emitting pre-flashes before firing
the regular flash.
i Fill-in flash The flash fires regardless of the available light.
® Flash off The flash does not fire.

Power Save Feature

® To save battery power, the camera automatically enters sleep mode and stops
operating if not used for 3 minutes in shooting mode. Press the shutter button
or zoom button to reactivate the camera.

o |f the camera is not operated for 15 minutes after the camera enters sleep
mode, the camera automatically turns off. To resume operation, turn on the
power again.




Menus and settings

@ Press MENU to display the top menu.

MENU @
fl:' :D
O RESET ME'N['J SE=ETER
=l 2 )
2o o

EXIT»iEW SET+[OK]

Top menu in shooting mode

@ Use the arrow pad (D<>) to select menu items, and press @) to set them.

B IMAGE QUALITY
Set the image quality of the picture you will shoot according to its intended
purpose.

m RESET
Return the changed shooting functions back to default settings.

® CAMERA MENU
Adjust various shooting settings.

m SETUP
Set the date, time, language, and operation sound, etc.

H PANORAMA
Taking and combining panoramic pictures. An Olympus xD-Picture Card is
required for panorama shooting.

B SCN (Scene)
Select the scene according to the subject and shooting condition when the
SCN mode is selected.

B SILENT MODE
Mute operational sounds that occur during shooting and playback,warning
beeps, shutter sounds, etc.

Erase All Pictures

rom the top menu of playback mode, selec
@ Fromthe t f playback mode, select
[ERASE] -> [ALL ERASE], and press @.

@ Select [YES] and press @.

ALL ERASE

A\CAUTION ERASING ALL

— e —

® All the pictures are erased. Qves D
NO
BACK » W SET+(OK]

15



Connecting the camera

Playback

Use the AV cable provided with the camera to playback recorded images on your

TV. Both still pictures and movies can be played back.

@ Make sure that the TV and camera are turned off. Connect the multi-connector
on the camera to the video input terminal on the TV using the AV cable.

Multi-connector

Connectto the TV's video
input (yellow) and audio

1 input (white) terminals.

|

Connector cover AV cable (provided)

@ Turn the TV on and set it to the video input mode.
® For details of switching to video input, refer to your TV’s instruction manual.

© Set the mode dial to [=], and press POWER to turn the camera on.
® The last picture taken is displayed on the TV. Use the arrow pad to select the picture
you want to display.

16



Direct Printing (PictBridge)

Using the provided USB cable, you may connect your camera directly to a
PictBridge compatible printer to make prints.
QO n playback mode, display the picture you want to print out on the monitor.

@ Connectone end of the provided USB cable into the camera’s multi-connector
and the other end into the printer's USB connector.

Multi-connector

Connector cover USB cable

O Press =/ 0.
® Printing starts.
® When printing is finished, disconnect the USB cable
from the camera with the picture selection screen
displayed.

wi A%
EASY PRINT START»dL
PC/CUSTOM PRINT#*[OK]

17



Transfer images

a. Install the software.

@ Insert the OLYMPUS Master 2
CD-ROM.

@ Windows: Click the “OLYMPUS
Master 2” button.
Macintosh: Double-click the “Setup”
icon.

OLYMPUS Master 2

(3] Simply follow the on-screen e
instructions.

b. Connect the camera to the computer.

@ Connect the camera and computer using the USB cable (included).
® The monitor will turn on automatically.

Multi-connector

\* Ji=)

Connector cover USB cable

O sclect [PC] on the monitor, and press .

usB

EASY PRINT
CUSTOM PRINT
EXIT

® Your PC will now recognize your camera as
a removable storage drive.

SET»(OK]

18



c. Transfer images to the computer.

o With the camera now connected,
open OLYMPUS Master.

9 Click “Transfer Images” =& on
the browse window, and then click
“From Camera” o3 .

(3) Simply follow the on-screen

instructions.

“Transfer Images” button

il e W )
e L L 1]
ElEQinwNwwE
0 O B
A T 2 O Y e
AN S .
CEFy ol T e
5 e Y P

» For more detailed information regarding camera setup and usage, please refer

F—

to the camera’s

‘Advanced Manual” provided on CD-ROM.

» For additional assistance, refer to the “Help” file in the OLYMPUS Master

software.

19



OLYMPUS Master Software

OLYMPUS Master Software: Use this software to download
pictures from the camera, view, organize, retouch, e-mail and
print your digital pictures and movies and more!

@ System Requirements

oS Windows 2000 Professional/XP/Vista or Mac OS X (v10.3 or later)

CPU Pentium 11l 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/Duo
1.5 GHz, or later

RAM 256 MB or more

Hard Disk 500 MB or more free space

Connection USB port/IEEE 1394 port

Monitor 1024 x 768 pixels resolution or more with minimum 65,536 colors
(Windows), 32,000 colors (Macintosh) (16.77 million colors or more
recommended)

Other Internet Explorer 6 or later (Windows), Safari 1.0 or later, QuickTime
6 or later (Macintosh)

For the latest support information, visit the Olympus website
(http://www.olympus.com/)

@ User Registration

Register your camera when you install OLYMPUS Master to activate your
warranty, receive notifications of software and camera firmware updates,
and more.

20



Specifications

@Camera
Product type : Digital camera (for recording and playback)
Recording system
Still pictures . Digital recording, JPEG (in accordance with Design rule for Camera
File system (DCF))
Applicable standards  : Exif2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Ill,
PictBridge
Sound with still pictures : Wave format
Movies : AVI Motion JPEG
Memory : Internal memory
xD-Picture Card 16 MB to 2 GB (TypeH/M, Standard)
No. of pictures : Approx. 260 m
(when fully charged) (based on CIPA battery life measurement standards)
No. of effective pixels : 10,100,000 pixels
Image pickup device : 1/2.33" CCD (primary color filter), 10,700,000 pixels (gross)
Lens : Olympus lens 5.0 to 18.2 mm, 3.5 to 5.1
(equivalent to 28 to 102 mm on a 35 mm camera)
Photometric system : Digital ESP metering, spot metering system
Shutter speed : 4 to 1/1000 sec.
Shooting range : 0.5m (1.6 ft.) to oo (W/T) (normal)
0.1 m (0.3 ft.) to oo (W), 0.3 m (1.0 ft.) to oo (T) (macro mode)
0.02m (0.8 in.) to 0.5 m (1.6 ft.) (W only) (super macro mode)
0.07 m (2.8 in.)to 0.2 m (0.7 ft.) (W only) (S-macro LED mode)
Monitor 1 2.7" TFT color LCD display, 230,000 dots
Flash charge time 1 Approx. 3.5 sec. (for full flash discharge at room temperature using a
new fully charged battery)
Outer connectors : Multi-connector (DC-IN jack, USB connector, A/V OUT jack)

Automatic calendar system : 2000 up to 2099
Water resistance

Type 1 Equivalent to IEC Standard publication 529 IPX8 (under OLYMPUS
test conditions), available in 10 m (32.8 feet) deep water
Meaning : Camera can normally be used under water at a specified water
pressure.
Dust resistance : |EC Standard publication 529 IP6X (under OLYMPUS test
conditions)
Operating environment
Temperature : -10°C to 40°C (14°F to 104°F) (operation)/
-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)
Humidity : 30% to 90% (operation)/10% to 90% (storage)
Power supply : One Olympus lithium ion battery (LI-50B) or Olympus AC adapter
Dimensions 1 93.2mm (W) x 61.4 mm (H) x 21.3 mm (D) (3.7 x 2.4 x 0.8 in.)
(excluding protrusions)
Weight 1 173 g (6.1 0z) (excluding battery and card)

“Shadow Adjustment Technology” function contains patented technologies from Apical 'w’

Limited. ,‘

»
apical

21



@Lithium ion battery (LI-50B)

Product type : Lithium ion rechargeable battery
Model No. : LI-50BA/LI-50BB
Standard voltage : DC3.7V
Standard capacity : 925 mAh
Battery life : Approx. 300 full charges (varies on usage)
Operating environment
Temperature 1 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (charging)/

-10°C to 60°C (14°F to 140°F) (operation)/

-10°C to 35°C (14°F to 95°F) (storage)
Dimensions 1 344 x40.0x7.0mm (1.4 x1.6x0.3in.)
Weight : Approx. 20 g (0.7 oz)

@Battery charger (LI-50C)

Model No. 1 LI-50CAA/LI-50CAB/LI-50CBA/LI-50CBB
Power requirements : AC 100 to 240 V (50 to 60 Hz)
Output : DC4.2V,700 mA
Charging time : Approx. 2 hours
Operating environment

Temperature 1 0°C to 40°C (32°F to 104°F) (operation)/

-20°C to 60°C (-4°F to 140°F) (storage)

Dimensions : 62.0x23.8%x90.0mm (2.4 x0.9x3.5in.)
Weight : Approx. 70 g (2.5 0z)

@Using in low temperatures

Low temperature operation of the optional Olympus xD-Picture Card and lithium ion battery are
guaranteed to 0°C (32°F). However, the following have been tested for use with this product in
temperatures up to -10°C (14°F).

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB | 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v 4 4

v': Operation confirmed

Olympus lithium ion battery
LI-50B
» The number of storable still pictures is reduced in low temperatures.

Design and specifications subject to change without notice.
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Safety precautions

Important Information About Water And Shock Resistant Features

Water resistance: The waterproof feature is warranted”! to operate at depths up to
10 m (32.8 feet) for up to one hour. The waterproof feature may be compromised if the
camera is subject to substantial or excessive impact.

Shock resistance: The anti-shock feature warrants 2 the operation of the camera
against accidental impact incurred from everyday use of your digital compact camera.
The anti-shock feature does not unconditionally warrant all defective operation or
cosmetic damage. Cosmetic damage, such as scratches and dents, are not covered
under the warranty.

As with any electronic device, proper care and maintenance are required to preserve
the integrity and operation of your camera. To maintain camera performance, please
take your camera to the nearest Olympus Authorized Service Center to have it
inspected after any major impact. In the event the camera is damaged as a result of
negligence or misuse, the warranty will not cover costs associated with the service or
repair of your camera. For additional information on our warranty, please visit to the
Olympus website for your local area.

Please observe the following care instructions for your camera.

Before Use:

» Check the camera for foreign material including dirt, dust or sand.

* Be sure to close the battery/card compartment cover and connector cover firmly so
that each lock makes clicking sound.

» Do not open the battery/card compartment cover and connector cover with wet hands,
while under water, or in a damp or dusty environment (e.g. beach).

After Use:

 Be sure to wipe off any excess water or debris after using the camera under water.

« After the camera is used under sea water, immerse the camera in a bucket
containing fresh water for about 10 minutes (with the battery/card compartment
cover and connector cover firmly closed). After that, dry the camera in a shade
with good ventilation.

» Water drops may be observed on the inner surface of the battery/card
compartment cover or connector cover after you open each cover. If any water
drops are found, be sure to wipe them off before using the camera.

Notes after use

« Any foreign material may be adhered to the periphery of the lens cover, after you use
the camera in an environment containing foreign material including dirt, dust or sand,
or when the lens cover won’t move smoothly.

If you continue to use the camera in such a condition, the lens may be damaged or the
lens cover may become stuck, causing a failure. To avoid such a failure, wash the
camera using the following method.
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(@ Insert the battery and close the battery/card
compartment cover and connector cover firmly
so that each lock makes the clicking sound.

(@ Fill a bucket with fresh water, immerse the
camera in the bucket with the lens surface
downward and shake the camera thoroughly.

(3 Press the POWER button several times in the
water and close/open the lens cover
repeatedly.

(@) Furthermore, shake the camera further with the cover opened.

Follow the steps (@ to @), then check if the lens cover moves smoothly.
If the lens cover does not move smoothly, rinse the lens face by placing it directly under
a strong stream of tap water and pressing the POWER button repeatedly.

Storage and Maintenance

» Do not leave the camera in an environment at high temperature (40°C (104°F) or
more) or at low temperature (-10°C (14°F) or less). Failure to do so may break down
water resistance.

+ Do not use chemicals for cleaning, rust prevention, anti-fogging, repairing, etc. Failure
to do so may break down water resistance.

* Do not leave the camera in water for a long time. Failure to do so will cause
damage to the camera’s appearance and/or deteriorate water resistance.

* In addition do not pour water over the camera directly from the water faucet.

« In order to preserve the water resistant feature, as with any underwater housing,
it is recommended that the waterproof packing (and seals) are replaced annually.
For the Olympus distributors or service stations where the waterproof packing
can be replaced, visit Olympus website for your local area.

Closing Battery/Card Compartment Cover and Connector cover

Connector cover

Battery/card compartment cover

Note: The included accessories (e.g. charger) do not offer shock or water resistance.

*1 as determined by Olympus pressure testing equipment in accordance to IEC
Standard Publication 529 IPX8 - This means that the camera can be used normally
under water at a specified water pressure.

*2 This anti-shock performance is confirmed by Olympus’ testing conditions in
accordance with MIL-STD-810F, Method 516.5, Procedure IV (Transit Drop Test).
For more details of Olympus’ testing conditions, please refer to the Olympus website
for your local area.
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/&\ RISK OF ELECTRIC SHOCK /'\
DO NOT OPEN e

CAUTION: TO REDUCE THE RISK OF ELECTRICAL SHOCK, DO NOT
REMOVE COVER (OR BACK). NO USER-SERVICEABLE PARTS INSIDE.
REFER SERVICING TO QUALIFIED OLYMPUS SERVICE PERSONNEL.

An exclamation mark enclosed in a triangle alerts you to important operating and
maintenance instructions in the documentation provided with the product.

If the product is used without observing the information given under this symbol, serious
A DANGER injury or death may result.

If the product is used without observing the information given under this symbol, injury or
A WARNING death may result.

CAUTION If the product is used without observing the information given under this symbol, minor
personal injury, damage to the equipment, or loss of valuable data may result.

WARNING!
TO AVOID THE RISK OF FIRE OR ELECTRICAL SHOCK, NEVER DISASSEMBLE, EXPOSE THIS PRODUCT
TO WATER OR OPERATE IN A HIGH HUMIDITY ENVIRONMENT.

General Precaution

Read All Instructions — Before you use the product, read all operating
instructions. Save all manuals and documentation for future reference.

Cleaning — Always unplug this product from the wall outlet before cleaning. Use
only a damp cloth for cleaning. Never use any type of liquid or aerosol cleaner,
or any type of organic solvent to clean this product.

Attachments — For your safety, and to avoid damaging the product, use only
accessories recommended by Olympus.

Water and Moisture — For precautions on products with weatherproof designs,
read the weatherproofing sections.

Location — To avoid damage to the product, mount the product securely on a
stable tripod, stand, or bracket.

Power Source — Connect this product only to the power source described on the
product label.

Lightning — If a lightning storm occurs while using an AC adapter, remove it from
the wall outlet immediately.

Foreign Objects — To avoid personal injury, never insert a metal object into the
product.

Heat — Never use or store this product near any heat source such as a radiator,
heat register, stove, or any type of equipment or appliance that generates heat,
including stereo amplifiers.
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Handling the Camera

/\ WARNING

@ Do not use the camera near flammable or explosive gases.
@ Do not use the flash and LED on people (infants, small children, etc.)
at close range.
* You must be at least 1 m (3 ft.) away from the faces of your subjects. Firing the
flash too close to the subject’s eyes could cause a momentary loss of vision.
o Keep young children and infants away from the camera.
« Always use and store the camera out of the reach of young children and infants
to prevent the following dangerous situations which could cause serious injury:
» Becoming entangled in the camera strap, causing strangulation.
» Accidentally swallowing the battery, cards or other small parts.
+ Accidentally firing the flash into their own eyes or those of another child.
+ Accidentally being injured by the moving parts of the camera.
@ Do not look at the sun or strong lights with the camera.
@ Do not use or store the camera in dusty or humid places.
@ Do not cover the flash with a hand while firing.

/\ cAUTION
@ Stop using the camera immediately if you notice any unusual odors,
noise, or smoke around it.

« Never remove the batteries with bare hands, which may cause a fire or burn your
hands.

@ Do not leave the camera in places where it may be subject to
extremely high temperatures.

« Doing so may cause parts to deteriorate and, in some circumstances, cause the
camera to catch fire. Do not use the charger or AC adapter if it is covered (such
as a blanket). This could cause overheating, resulting in fire.

[ ] Eandle the camera with care to avoid getting a low-temperature
urn.

* When the camera contains metal parts, overheating can result in a low-
temperature burn. Pay attention to the following:

* When used for a long period, the camera will get hot. If you hold on to the
camera in this state, a low-temperature burn may be caused.

* In places subject to extremely cold temperatures, the temperature of the
camera’s body may be lower than the environmental temperature. If possible,
wear gloves when handling the camera in cold temperatures.

@ Be careful with the strap.

« Be careful with the strap when you carry the camera. It could easily catch on stray
objects - and cause serious damage.

@ Do not touch the metallic parts of the camera for a long period of
time at low temperatures.

* This may damage your skin. At low temperatures, handle the camera while
wearing gloves.
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Battery Handling Precautions

Follow these important guidelines to prevent batteries from leaking,
overheating, burning, exploding, or causing electrical shocks or burns.

& DANGER

The camera uses a lithium ion battery specified by Olympus. Charge the battery
with the specified charger. Do not use any other chargers.

* Never heat or incinerate batteries.

» Take precautions when carrying or storing batteries to prevent them from
coming into contact with any metal objects such as jewelry, pins, fasteners, etc.

» Never store batteries where they will be exposed to direct sunlight, or subjected
to high temperatures in a hot vehicle, near a heat source, etc.

» To prevent causing battery leaks or damaging their terminals, carefully follow all
instructions regarding the use of batteries. Never attempt to disassemble a
battery or modify it in any way, by soldering, etc.

« If battery fluid gets into your eyes, flush your eyes immediately with clear, cold
running water and seek medical attention immediately.

» Always store batteries out of the reach of small children. If a child accidentally
swallows a battery, seek medical attention immediately.

A WARNING

» Keep batteries dry at all times.

» To prevent batteries from leaking, overheating, or causing a fire or explosion,
use only batteries recommended for use with this product.

« Insert the battery carefully as described in the operating instructions.

« If rechargeable batteries have not been recharged within the specified time,
stop charging them and do not use them.

» Do not use a battery if it is cracked or broken.

« If a battery leaks, becomes discolored or deformed, or becomes abnormal in
any other way during operation, stop using the camera.

« If a battery leaks fluid onto your clothing or skin, remove the clothing and flush
the affected area with clean, running cold water immediately. If the fluid burns
your skin, seek medical attention immediately.

» Never subject batteries to strong shocks or continuous vibration.

/\ cAuTION

» Before loading, always inspect the battery carefully for leaks, discoloration,
warping, or any other abnormality.

* The battery may become hot during prolonged use. To avoid minor burns, do
not remove it immediately after using the camera.

» Always unload the battery from the camera before storing the camera for a long
period.
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For customers in Europe

“CE” mark indicates that this product complies with the European requirements
C E for safety, health, environment and customer protection. “CE” mark cameras

are intended for sales in Europe.

This symbol [crossed-out wheeled bin WEEE Annex V] indicates separate
collection of waste electrical and electronic equipment in the EU countries.
Please do not throw the equipment into the domestic refuse.

Please use the return and collection systems available in your country for the
disposal of this product.

n Use Only Dedicated Rechargeable Battery and Battery Charger
We strongly recommend that you use only the genuine Olympus dedicated
rechargeable battery and battery charger with this camera.
Using a non-genuine rechargeable battery and/or battery charger may result in fire
or personal injury due to leakage, heating, ignition or damage to the battery.
Olympus does not assume any liability for accidents or damage that may result
from the use of a battery and/or battery charger that are not genuine Olympus
accessories.

Trademarks

» IBMis a registered trademark of International Business Machines Corporation.

» Microsoft and Windows are registered trademarks of Microsoft Corporation.

* Macintosh is a trademark of Apple Inc.

» xD-Picture Card™ is a trademark.

» All other company and product names are registered trademarks and/or
trademarks of their respective owners.

» The standards for camera file systems referred to in this manual are the “Design
Rule for Camera File System/DCF” standards stipulated by the Japan
Electronics and Information Technology Industries Association (JEITA).
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Provisions of warranty

1. If this product proves to be defective, although it has been used properly (in accordance with the
written Handling Care and Operating instructions supplied with it), during a period of two years
from the date of purchase from an authorized Olympus distributor within the business area of

Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated on the website: http://www.olympus.com this

product will be repaired, or at Olympus’s option replaced, free of charge. To claim under this

warranty the customer must take the product and this Warranty Certificate before the end of the
two year warranty period to the dealer where the product was purchased or any other Olympus
service station within the business area of Olympus Imaging Europa GmbH as stipulated on the
website: http://www.olympus.com. During the one year period of the World Wide Warranty the
customer may turn the product in at any Olympus service station. Please notice that not in all
countries such Olympus service station exists.

2. The customer shall transport the product to the dealer or Olympus authorized service station at his
own risk and shall be responsible for any costs incurred in transporting the product.

3. This warranty does not cover the following and the customer will be required to pay repair charge,
even for defects occurring within the warranty period referred to above.

(a) Any defect that occurs due to mishandling (such as an operation performed that is not
mentioned in the Handling Care or other sections of the instructions, etc.)

(b) Any defect that occurs due to repair, modification, cleaning, etc. performed by anyone other
than Olympus or an Olympus authorized service station.

(c) Any defect or damage that occurs due to transport, a fall, shock, etc. after purchase of the
product.

(d) Any defect or damage that occurs due to fire, earthquake, flood damage, thunderbolt, other
natural disasters, environmental pollution and irregular voltage sources.

(e) Any defect that occurs due to careless or improper storage (such as keeping the product under
conditions of high temperature and humidity, near insect repellents such as naphthalene or
harmful drugs, etc.), improper maintenance, etc.

(f) Any defect that occurs due to exhausted batteries, etc.

(g9) Any defect that occurs due to sand, mud, etc. entering the inside of the product casing.

(h

(

) When this Warranty Certificate is not returned with the product.
i) When any alterations whatsoever are made to the Warranty Certificate regarding the year,
month and date of purchase, the customer’s name, the dealer's name, and the serial number.
(i) When proof of purchase is not presented with this Warranty Certificate.

4. This Warranty applies to the product only; the Warranty does not apply to any other accessory
equipment, such as the case, strap, lens cap and batteries.

5. Olympus’s sole liability under this warranty shall be limited to repairing or replacing the product.
Any liability for indirect or consequential loss or damage of any kind incurred or suffered by the
customer due to a defect of the product, and in particular any loss or damage caused to any lenses,
films, other equipment or accessories used with the product or for any loss resulting from a delay
in repair or loss of data, is excluded. Compelling regulations by law remain unaffected by this.

Notes regarding warranty maintenance

1. This warranty will only be valid if the Warranty Certificate is duly completed by Olympus or an
authorized dealer or other documents contain sufficient proof. Therefore, please make sure that
your name, the name of the dealer, the serial number and the year, month and date of purchase
are all completed or the original invoice or the sales receipt (indicating the dealer’s name, the date
of purchase and product type) is attached to this Warranty Certificate. Olympus reserves the right
to refuse free-of-charge service if neither Warranty Certificate is completed nor the above
document is attached or if the information contained in it is incomplete or illegible.

2. Since this Warranty Certificate will not be re-issued, keep it in a safe place.

* Please refer to the list on the web site: http://www.olympus.com for the authorized international
Olympus service network.

Disclaimer of Warranty

Olympus makes no representations or warranties, either expressed or implied, by or concerning any

content of these written materials or software, and in no event shall be liable for any impelled warranty

purchase are all completed or the original invoice or the sales receipt of merchantability or fitness for
any particular purpose or for any consequential, incidental or indirect damages (including but not
limited to damages for loss of business profits, business interruption and loss of business information)
arising from the use of inability to use these written materials or software. Some states do not allow
the exclusion or limitation of liability for consequential or incidental damages, so the above limitations
may not apply to you.
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® Avant d'utiliser votre appareil photo, lisez attentivement ce manuel pour
garantir une utilisation correcte.

® Nous vous recommandons de prendre des photos-test pour vous habituer a
votre appareil avant de commencer a prendre de vraies photos.

® Veillez a ce que les mesures de sécurité présentées a la fin de ce manuel soit
respectées.

® Les captures d’écran et les illustrations de I'appareil photo présentées dans ce
manuel ont été réalisées au cours des phases de développement et peuvent ne
pas correspondre au produit réel.
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Réunissez ces éléments (contenu de la boite)

Courroie Batterie au lithium-ion
LI-50B

Cable USB Cable AV CD-ROM comportant le
LI-50C logiciel OLYMPUS Master 2

Eléments non représentés : Manuel Avancé (CD-ROM), Manuel de Base (présent manuel),
carte de garantie. Le contenu est susceptible de varier en fonction de I'endroit ou I'appareil
est acheté.

Fixation de la courroie

@ Tendez la courroie afin qu’elle ne soit pas relachée.
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Préparation de I’appareil photo

a. Chargez la batterie.

n Remarque

@ |l existe deux types de chargeur de batterie LI-50C : un de “type cable
d’alimentation” et I'autre de “type enfichable”. Le type du chargeur de batterie
peut varier selon la région ou vous avez acheté I'appareil photo. Dans les
explications qui suivent, nous prenons comme exemple I'utilisation du chargeur
de batterie de type cable d’alimentation. Si vous avez regu un chargeur de
batterie de type enfichable, branchez-le directement sur une prise secteur.

Batterie au lithium-
ion

Cable d’alimentation

Chargeurde
batterie

Prise secteur

Indicateur de charge
Voyant allumé: chargement en cours
Voyant éteint: chargement terminé

(durée de chargement : environ 2 heures)

@ La batterie est livrée en partie chargée.

b. Insérez la batterie et une carte xD-Picture Card (en option) dans
I’appareil photo.
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Préparation de I’appareil photo
@ Insérez la batterie dans le
sens indiqué dans
Iillustration.
Sivous placez la batterie a I'envers,
I'appareil ne s’allumera pas méme
oMo en appuyant sur le bouton POWER.

| Touche de verrouillage de la batterie
Pour retirer la batterie, faites glisser le

bouton de verrouillage de la batterie

dans le sens de la fleche.

OLYMPUS

Zone de contact @ Orientez la carte comme illustré et

insérez-la dans la fente de carteenla
maintenant droite.

Insérez la carte jusqu’a ce qu’elle soit bloquée
en place.

Pour retirer la carte, poussez-la completement
etrelachez-la lentement. Ensuite, tenez la carte
et retirez-la.

@ Vous pouvez prendre des photos avec cet appareil méme si vous n'utilisez pas
de xD-Picture Card™ en option (ci-aprés désigné “la carte”). S’il n’y a pas de
carte xD-Picture Card insérée, vos photos seront enregistrées dans la mémoire

interne. Pour plus d’informations sur la carte, reportez-vous au Manuel Avancé.
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Allumer 'appareil photo

Cette section indique comment allumer I'appareil photo en mode prise de
vue.

a. Amenez la molette mode sur [XIj[e).

Lors de la prise de photos (mode prise de vue)

Q2s
S(R{Em  3aino,

%%%V@\ Lors de I'enregistrement de vidéos

(mode prise de vue)

Lors de I'affichage de photos
(mode d’affichage)

Modes de prise de photos

AUTO Cette fonction vous permet de procéder a la prise de vue a l'aide des
(o]

réglages automatiques de I'appareil photo.

L’appareil photo définit automatiquement la valeur de I'ouverture optimale
et la vitesse d’obturation.

™ Cette fonction réduit le flou dd @ un mouvement du sujet ou un bougé de
I'appareil lors de la prise de vue.

SCN Cette fonction vous permet de prendre des photos en sélectionnant une
scene adaptée aux conditions de prise de vue.

GUIDE Cette fonction vous permet de définir des éléments cibles en suivant les
instructions du guide de prise de vue affiché a I'écran.

b. Appuyez sur la touche POWER.

Touche POWER »

ANNULE*#E

« Cet écran apparait si la date et
I'heure ne sont pas réglées.

@ Pour éteindre I'appareil photo, appuyez de nouveau sur la touche POWER.

Conseil

Les directions de la molette de défilement (AN/<>) sont
indiquées par A<D dans ce manuel.
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Réglage de la date et de I’heure

A propos de I’écran de réglage de la date et de ’heure

A-M-J (Année-mois-jour)

—— Heure
| HEURE | Minute

C]

gl

ANNULE»{E

Permet de quitter le réglage.

A
—— | i AL —— Formats de date (A-M-J, M-J-A, J-M-A)
<2

a. Appuyez sur la touche /\[4 et sur la touche /) pour

sélectionner [A].

* Les deux premiers chiffres de I'année sont fixes.
Touche O\

@)

E&D

©J

Touche V&)

-p

Touche D%

c. Appuyez sur la touche N\ et sur la
touche \/®) pour sélectionner [M].

d. Appuyez sur la touche D %.

S

A M J HEURE
O

<

A/M/]

ANNULE»{E

S

A M J HEURE

(-
20088 - - A/M/I
<@

ANNULE*{EY
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Réglage de la date et de I’heure

e. Appuyez sur la touche O\E4 et sur la S
touche \/®) pour sélectionner [J].

A M J HEURE

[
2008. 08 B --:-- A/M/I
<@
ANNULE»{EY
f. Appuyez sur la touche D ¥%.
9. Appuyez sur la touche N et la touche [z
) pour sélectionner les heures et les
minutes. A M J HEURE
» L’heure est affichée au format 24 heures. =
v
ANNULE*{E] CONF*[OK]

h. Appuyez sur la touche [>i
i. Appuyez sur la touche N\ et sur la 5
touche \/®) pour sélectionner [A/M/J].

A M J HEURE

[
2008.08.26 12:30 4 LYAUVA]
<

ANNULE»{E0 CONF*[OK]

j- Une fois tous les éléments définis, appuyez sur la touche .

» Pour régler 'heure de maniere précise, appuyez sur la touche lorsque I'horloge atteint
00 seconde.

Touche

Le nombre de photos pouvant
étre stockées s’affiche.
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Sélectionnez une langue

a. Appuyez sur la touche MENU pour afficher le menu principal.

b. Appuyez sur la touche |>i pour sélectionner [REGLAGE], puis

sur la touche &.
[REGLAGE]

.
QUNLITE
DIVAGE

Touche D% 'F:D xl
INFAATCD. RPPAREIIREELAGE
1 9 'ﬁ%&
scil s )

QUITTE »fiEw CONF*[OK]

c. Appuyez sur les touches AN\ et sur la touche /) pour
sélectionner [@LZ)], puis sur &.

REGLAGE
ﬂ FORMATER
P) SAUVEGARDER
es | FRANCAIS
LY CONFIG ON
COULEUR MENU | NORMAL
QUITTE »End CONF#*[OK]

d. Appuyez sur la molette de défilement
pour sélectionner une langue, puis 7 =
appuyez sur la touche G). rrancas  IEECTE

DEUTSCH P ()
ESPAROL 3T (B8K)
ITALIANO nay
RETOUR »fiEN) CONF»[OK]
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Prenez une photo

a. Maintenez I'appareil photo.

Tenue horizontale Tenue verticale

b. Effectuez la mise au point.

(D)

Déclencheur
(Enfoncé a
mi-course)

* Le repére de mise au point automatique (AF) Repére de mise au point
s’allume en vert lorsque la mise au point et automatique (AF)
I'exposition sont mémorisées. Les valeurs de Placez ce repére sur le
vitesse d’obturation et d’ouverture s’affichent. sujet.

* Le repere de mise au point automatique (AF)
clignote en rouge lorsque I'appareil photo n’est
pas en mesure d’effectuer la mise au point.
Procédez de nouveau a la mémorisation de la
mise au point.

c. Prenez la photo.

Le voyant d'accés
de carte clignote.

Déclencheur

(Enfoncé »

complétement)
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Affichage des photos

a. Amenez la molette mode sur [>].

Touche POWER

Molette mode

Molette de

éGOhPa om
e =
défilement

A

Photo précédente

Effacement des photos

a. Appuyez sur la touche <}, et sur la touche Di pour afficher la
photo que vous souhaitez effacer.
b. Appuyez sur la touche £%//3.

MENU =/G

Touche L%/

c. Appuyez sur la touche A\ pour sélectionner [OUI] et appuyez
sur la touche pour effacer la photo.

Touche AN\
q@i
Feiiod J:A-'»
Touche ANNULE» i CONF»[OK]
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Fonctionnement de base

T es du mode prise de vue

En mode prise de vue, utilisez ces touches pour accéder rapidement a certaines
des fonctions les plus fréquemment utilisées.

@ Touche W (Mode Gros plan)

Utilisez le mode Gros plan, Super gros plan ou S-macro LED pour prendre des
photos rapprochées, d’une fleur par exemple.

©® Touche A\E4 (Compensation d’exposition)
Utilisez ce réglage pour surexposer (+) ou sous-exposer (—) une photo. Utilisez la
molette de défilement pour sélectionner le cadre avec les réglages souhaités et
appuyez sur @).

© Touche D% (Mode Flash)
Sélectionnez entre 4 modes de flash : Flash auto, Flash atténuant I'effet yeux
rouges, Flash d’appoint ou Flash désactivé.

O Touche ) (Retardateur)
Sélectionnez le retardateur pour différer la prise d’environ 12 secondes a partir du
moment ou vous appuyez sur le déclencheur.

O Touche & (OKI/FUNC)
Affiche le menu de fonctions et définit les fonctions fréquemment utilisées en mode
prise de vue.
Valide et définit également votre sélection d’éléments de menu.

O Touche MENU (MENU)

Appuyez sur cette touche pour afficher le menu principal.

@ Touche =)0,
Appuyez sur [>] en mode prise de vue pour basculer en mode d’affichage et
afficher la derniére photo prise.

O Touche LF/ig
Appuyez sur 8% en mode prise de vue pour activer ou désactiver Shadow
Adjustment Technology (technologie d’ajustement des ombres). Cette fonction
permet de faire apparaitre le visage du sujet de maniére plus claire méme en
contre-jour. Maintenez la touche /47 enfoncée en mode prise de vue pour
afficher le guide indiquant 'emplacement des touches.

© Touche DISP/@/4}

Appuyez plusieurs fois sur DISP./@/"] pour afficher le quadrillage pour I'aide a la
composition et I'histogramme. Sélectionnez un élément du menu et appuyez sur
DISP./@/] pour afficher I'explication de sa fonction.

40



Modes SCN (Scéne)

Cette fonction vous permet de changer de SCN (mode Scene) en fonction du
sujet.
0 Amenez la molette mode sur SCN.

(2] Appuyez sur DX/ pour sélectionner un mode Scéne, puis sur .

PORTRAIT
+—— Molette mode
< — Touche MENU
‘Ca— Touche @
CONF[OK] Touche N
Prise de vue - Modes SCN (Scéne)
*« PORTRAIT * AUTO PORTRAIT « PRENDRE ET CHOISIR 1

* PAYSAGE * NATUREL
* PAYSG+PORTRAIT « COUCHER DE SOLEIL

PRENDRE ET CHOISIR 2
PLAGE & NEIGE

« SCENE NUIT *+ FEUXD’ARTIFICES  « VIDEO SANS ENREGISTR.

* NUIT + PORTRAIT -« CUISINE

PHOTOS SOUS L’EAU

* SPORT * VITRINE * SOUS-MARIN LARGE 1
* INTERIEUR + DOCUMENTS * SOUS-MARIN LARGE 2
* BOUGIE + ENCHERE + SOUS-MARIN MACRO

¥

%

Mode Gros plan

Ce mode vous permet de prendre des photos a 10 cm (lorsque le zoom est réglé
pour I'angle de zoom extérieur) et a 30 cm (lorsque le zoom est réglé pour I'angle
de zoom intérieur) de votre sujet.

Utilisez ce mode pour prendre des photos a 2 cm de votre sujet. En mode ¥, la
position de I'objectif de zoom est fixée. Si la distance entre I'appareil photo et le
sujet dépasse 50 cm, la photo ne sera pas nette.

Le faisceau lumineux éclaire de 7 cm a 20 cm de I'objectif en mode super gros
plan. Appuyez sur le déclencheur jusqu’a mi-course pour allumer le faisceau
lumineux.

@ Appuyez sur JW,.
@ Appuyez sur J > pour sélectionner [&], [¥] ou [&£§], puis appuyez sur @.
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Retardateur

@ Appuyez sur TQ).
@ Appuyez sur A7 pour sélectionner [ON], puis
appuyez sur @&).

(3) Appuyez totalement sur le déclencheur pour prendre la
photo.
® Le voyant du retardateur s’allume pendant 10 secondes
environ aprés avoir appuyé sur le déclencheur, puis
commence a clignoter. La photo est prise apres un clignotement d’environ 2 secondes.

Modes flash

@ AppuyezsurD¥.
(2] Appuyez sur J [> pour sélectionner un mode flash, puis sur .

(3] Appuyez sur le déclencheur jusqu’a mi-course.
® Lorsque le flash est réglé pour se déclencher, le repere ﬁ s’allume.

(4] Appuyez totalement sur le déclencheur pour prendre la photo.

Icéne Mode flash Description

Flash auto Le flash se déclenche automatiquement lorsque

AUTO I'éclairage est faible ou a contre-jour.

Flash atténuant Le mode flash atténuant I'effet yeux rouges réduit
o I'effet yeux rouges | considérablement ce phénomere en émettant des
pré-éclairs avant de déclencher le flash normal.

i Flash d’appoint Le flash se déclenche quelles que soient les
conditions d’éclairage.

® Flash désactivé Le flash ne se déclenche pas.

Fonction d’économie d’énergie

® Pour économiser de I'énergie de la batterie, 'appareil photo passe
automatiquement en mode veille et s’arréte de fonctionner s’il n’est pas utilisé
pendant 3 minutes en mode prise de vue. Appuyez sur le déclencheur ou la
touche de zoom pour réactiver I'appareil photo.

® Si 'appareil photo n’est pas utilisé pendant 15 minutes aprés étre passé en
mode veille, 'appareil-photo s’éteint automatiquement. Pour utiliser a nouveau
I'appareil photo, remettez-le sous tension.



Menus et réglages

Menu principal

(1] Appuyez sur MENU pour afficher le menu principal.

MENU
@ = N@u
\)
S©NJ S]I&?E

QUITTE'MENU CONF»[OK]
Menu principal en mode prise de vue

de menu et appuyez sur pour les régler.

B QUALITE D’IMAGE
Définissez la qualité d'image de la photo qui sera prise en fonction de vos intentions.
H REINITIALIL.
Rétablissez les réglages par défaut des fonctions de prise de vue.
B MENU APPAREIL
Réglez divers parameétres de prise de vue.
B REGLAGE
Réglez la date, I'heure, la langue, le son de fonctionnement, etc.
H PANORAMA
Prise et association des photos panoramiques. Une carte Olympus xD-Picture
Card est nécessaire pour la prise de vue panoramique.
B SCN (Scene)
Sélectionnez la scéne en fonction du sujet et des conditions de prise de vue
lorsque le mode SCN est sélectionné.
B SILENCE
Arrétez les sons de fonctionnement pendant la prise de vue et I'affichage, les
bips sonores d’avertissement, les sons du déclencheur, etc.

Effacer toutes les photos

@ Dans le menu principal en mode d’affichage,

@ Utilisez la molette de défilement (ANZ>) pour sélectionner des éléments -
Fr

s TOUT EFFAC
sélectionnez [EFFACER] -> [TOUT EFFAC] et
appuyez sur _ A\ ATTENTION TOUT EFFAC
. . B ———
@ Sélectionnez [OUI] et appuyez sur . Qour D
® Toutes les photos sont effacées. NON
RETOUR » iEN) CONF»[OK]
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Connexion de I'appareil photo

Affichage sur un téléviseur

Utilisez le cable AV fourni avec I'appareil photo pour afficher des images

enregistrées sur un téléviseur. Les photos et les vidéos peuvent étre affichées.

@ verifiez que le téléviseur et I'appareil photo sont éteints. Raccordez le
connecteur multiple de I'appareil photo a la borne d’entrée vidéo du téléviseur
a l'aide du cable AV.

Connecteur multiple

L (blanc) du téléviseur.

7 w A brancher aux bornes d’entrée
vidéo (jaune) et d’entrée audio
D18

Couvercle du connecteur Cable AV (fourni)

@ Allumez le téléviseur et mettez-le en mode entrée vidéo.
® Pour en savoir plus sur la commutation de I'entrée vidéo, veuillez consulter le manuel
du téléviseur.
© Mettez la molette mode sur [=] et appuyez sur POWER pour allumer 'appareil
photo.

@ La derniere photo prise est affichée sur le téléviseur. Utilisez la molette de défilement
pour sélectionner la photo que vous voulez afficher.

44



Impression directe (PictBridge)

A 'aide du cable USB fourni, vous pouvez raccorder directement votre appareil
photo a une imprimante compatible PictBridge pour effectuer des impressions.

@ Enmode d’affichage, affichez la photo que vous voulez imprimer sur I'écran
ACL.

@ Raccordez une extrémité du cable USB fourni au connecteur multiple de
I'appareil photo et I'autre extrémité au connecteur USB de I'imprimante.

Connecteur multiple

Couvercle du connecteur  Cable USB

© Appuyez sur =)/ 0,
® L'impression démarre.
® Une fois I'impression terminée, déconnectez le cable
USB de I'appareil photo une fois I'écran de sélection
des photos affiché.

-~

B | _{ = |
IMPRESSION FACILE DEMARRER *
PC / IMPRESSION SPECIALE *[OK]
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Transférez des images

46

a. Installez le logiciel.

@ Insérez le CD-ROM OLYMPUS
Master 2.

@O Windows : Cliquez sur la touche
“OLYMPUS Master 2”.
Macintosh : Double-cliquez sur
l'icone “Setup”.

OLYMPUS Master 2

O suivez simplement les instructions a ——
I'écran.

b. Connectez I'appareil photo a I'ordinateur.

@ Connectez I'appareil photo et I'ordinateur a I'aide du cable USB (fourni).
® L’écran ACL s’allume automatiquement.

Connecteur multiple

Couvercle du connecteur Céble USB

@ Sélectionnez [PC] sur I'écran ACL et
appuyez sur &.

IMPRESSION FACILE
IMPRESSION SPECIALE
QUITTER

@ Votre PC reconnaitra désormais votre
appareil photo comme un disque de CONF*[OK]
stockage amovible.




c. Transférez des images vers I'ordinateur.

@ L 'appareil photo désormais
connecté, ouvrez OLYMPUS

2]

3]

Master.

Cliquez sur “Transférer des
images” =i dans la fenétre de

recherche, puis cliquez sur
“Depuis I'appareil” "o% .

Suivez simplement les
instructions a I'écran.

Conseils

Touche “Transférer des images”

= |
TR RT o)
meE i ENRERR
5 A

» Pour de plus amples informations sur la configuration et I'utilisation de I'appareil
photo, consultez le Manuel Avancé de I'appareil inclus sur le CD-ROM.
» Pour obtenir de 'aide, consultez le fichier d’aide du logiciel OLYMPUS Master.
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Logiciel OLYMPUS Master

Logiciel OLYMPUS Master : Utilisez ce logiciel pour télécharger
des images de I'appareil photo, afficher, organiser, retoucher,
envoyer par e-mail etimprimer vos photos et vidéos numériques
et bien plus encore!

@ Configuration systéme minimale

SE Windows 2000 Professional/XP/Vista ou Mac OS X
(v10.3 ou ultérieure)

uc Pentium 11l 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/Duo
1,5 GHz, ou supérieur

RAM 256 Mo ou plus

Disque dur 500 Mo ou plus d’espace libre

Connexion Port USB/Port IEEE 1394

Ecran ACL Résolution de 1 024 x 768 pixels ou plus avec au minimum 65 536
couleurs (Windows), 32 000 couleurs (Macintosh) (16 770 000 de
couleurs ou plus recommandé)

Autres Internet Explorer 6 ou ultérieur (Windows), Safari 1.0 ou ultérieur,
QuickTime 6 ou ultérieur (Macintosh)

Pour obtenir les derniéres informations de support, consultez le site Web Olympus
(http://www.olympus.com/)

@ Enregistrement utilisateur

Enregistrez votre appareil photo lors de 'installation du logiciel OLYMPUS
Master pour activer votre garantie, recevoir des avis de mises a jour du
logiciel et du micrologiciel de I'appareil, et bien plus encore.
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Caractéristiques

@ Appareil photo

Type de produit
Systéme d’enregistrement
Photos

Normes applicables

Image fixe avec son
Vidéos
Mémoire

Nbre de photos
(entiérement chargée)

Nbre de pixels effectifs
Capteur d'image
Objectif

Systéme de mesure
Vitesse d’obturation
Plage de prise de vue

Ecran ACL
Durée de chargement du
flash
Connecteurs externes
Systeme de calendrier
automatique
Etanchéité a I'eau

Type

Description

Résistance a la poussiere

Conditions de fonctionnement

Température
Humidité
Alimentation

Dimensions
Poids

La fonction “Shadow Adjustment Technology” (technologie d’ajustement des ombres)
contient des technologies brevetées par Apical Limited.

Appareil photo numérique (pour I'enregistrement et I'affichage)

Enregistrement numérique, JPEG (conforme a la norme DCF
(Design rule for Camera File))

Exif 2.2, DPOF (Digital Print Order Format), PRINT Image Matching Il
PictBridge

Format Wave

AVI Motion JPEG

Mémoire interne

xD-Picture Card 16 Mo a 2 Go (TypeH/M, Standard)

Environ 260

(conformément aux normes de mesure de durée de vie de la batterie
CIPA)

10 100 000 pixels

CCD 1/2,33" (filtre couleur primaire), 10 700 000 pixels (brut)
Objectif Olympus 5,0 a 18,2 mm, 3,5 a 5,1

(équivalent a 28 a 102 mm sur un appareil photo 35 mm)

Mesure ESP numérique, systéme de mesure ponctuelle

4 a1/1000 sec.

0,5 m a oo (W/T) (normal)

0,1 ma oo (W), 0,3 m a oo (T) (mode gros plan)

0,02 m a 0,5 m (W uniquement) (mode super gros plan)

0,07 m a 0,2 m (W uniquement) (mode S-macro LED)

Ecran ACL couleur 2,7" TFT, 230 000 points

Environ 3,5 sec. (pour une décharge compléte du flash a température
ambiante avec une nouvelle batterie entierement chargée)
Connecteur multiple (Prise DC-IN, connecteur USB, prise A/V OUT)
2000 a 2099

Equivalent a la norme IEC, publication 529 IPX8 (sous conditions de
test OLYMPUS), profondeur d’eau de 10 métres

L’appareil photo peut étre utilisé sous I'eau a la pression d’eau
indiquée.

Equivalent & la norme IEC, publication 529 IP6X (sous conditions de
test OLYMPUS)

-10°C a 40°C (fonctionnement)/ -20°C a 60°C (stockage)

30 a 90 % (fonctionnement)/ 10 a 90 % (stockage)

Une batterie au lithium-ion Olympus (LI-50B) ou adaptateur secteur
Olympus

93,2 mm (L) x 61,4 mm (H) x 21,3 mm (P) (hors saillies)

173 g (hors batterie et carte)

S
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@Batterie au lithium-ion (LI-50B)

Type de produit : Batterie au lithium-ion rechargeable
Modéle n° 1 LI-50BA / LI-50BB
Tension standard 3, 7vVCC
Capacité standard : 925 mAh
Durée de vie de la batterie  : Environ 300 rechargements complets (varie selon I'utilisation)
Conditions de fonctionnement
Température 1 0°C a 40°C (chargement)/

-10°C a 60°C (fonctionnement)/
-10°C a 35°C (stockage)
Dimensions : 34,4 %x40,0%x7,0mm
Poids : Environ 20 g

@Chargeur de batterie (LI-50C)

Modéle n°® : LI-50CAA / LI-50CAB / LI-50CBA / LI-50CBB
Alimentation requise : 100 2240V CA (50 a 60 Hz)
Sortie : 4,2V CC, 700 mA
Durée de chargement . Environ 2 heures
Conditions de fonctionnement
Température 1 0°C a 40°C (fonctionnement)/ -20°C a 60°C (stockage)
Dimensions © 62,0 x 23,8 x 90,0 mm
Poids : Environ70g

@ Utilisation a basse température

Le fonctionnement a basse température de la carte Olympus xD-Picture Card en option et de la
batterie au lithium-ion Olympus est garanti jusqu’a 0 °C. Toutefois, les tests suivants ont été effectués
pour une utilisation avec ce produit a des températures allant jusqu'a -10 °C.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v 4 v

v": Fonctionne correctement

Batterie au lithium-ion Olympus

LI-50B

» Le nombre de photos pouvant étre stockées est réduit lorsque les températures sont basses.
La conception et les caractéristiques techniques peuvent étre modifiées sans préavis.
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Précautions de sécurité

Informations importantes relatives aux fonctions
d’étanchéité a I’eau et de résistance aux chocs

Etanchéité a I’eau : le fonctionnement de la fonction de résistance a 'eau est gara\nti*1 a
une profondeur de 10 métres maximum pendant une heure maximum. Il est possible que
la fonction de résistance a I'eau ne soit plus aussi efficace si I'appareil photo est soumis a
des chocs importants ou excessifs. .

Résistance aux chocs : la fonction antichoc garantit™ le fonctionnement de I'appareil
photo numérique en cas d’impact accidentel survenu dans le cadre de I'utilisation normale
de I'appareil photo. La fonction antichoc ne constitue pas une garantie inconditionnelle en
cas de fonctionnement incorrect ou de détériorations extérieures. Les détériorations
extérieures, telles que les rayures et les bosses, ne sont pas couvertes par la garantie.
Tout comme n’importe quel dispositif électronique, un entretien et une maintenance
adaptés sont nécessaires a la préservation de l'intégrité et du fonctionnement de
I'appareil photo. Afin de préserver les performances de I'appareil photo, en cas d'impact
important, demandez au centre de services agréé Olympus le plus proche d’inspecter
votre appareil photo. Si I'appareil photo est endommagé suite a une négligence ou une
utilisation inadaptée, la garantie ne couvrira pas les frais associés a I'entretien ou a la
réparation de I'appareil photo. Pour plus d’informations au sujet de notre garantie,
veuillez consulter le site Internet Olympus de votre pays.

Veuillez respecter les consignes d’entretien suivantes lors de I'utilisation de votre
appareil photo.

Avant utilisation :

« Vérifiez que I'appareil photo ne contient pas de corps étrangers (saleté, poussiére et
sable inclus).

« Veillez a fermer le couvercle de la carte/du compartiment de la batterie et le couvercle
du connecteur. Chaque verrouillage doit émettre un “clic”.

* N'ouvrez pas le couvercle de la carte/du compartiment de la batterie et le couvercle
du connecteur avec des mains mouillées, sous I'eau ou dans un environnement
humide ou poussiéreux (a la plage, par exemple).

Aprés utilisation :

* Veillez a essuyer I'eau ou les résidus encore présents sur I'appareil photo apres
utilisation de I'appareil photo sous I'eau.

« Apreés utilisation de I’appareil photo dans de I'eau de mer, plongez I’appareil photo
dans un seau contenant de I’eau fraiche pendant environ 10 minutes (le couvercle de
la carte/du compartiment de la batterie et le couvercle du connecteur doivent étre bien
fermés). Faites ensuite sécher I'appareil photo dans un lieu ombragé et bien aéré.

« Il est possible que des gouttes d’eau apparaissent sur la surface interne du
couvercle de la carte/du compartiment de la batterie ou du couvercle du
connecteur lors de I’ouverture du couvercle. Si des gouttes d’eau sont visibles,
veillez a les essuyer avant d’utiliser ’appareil photo.

Remarques pour apreés l'utilisation

* Des corps étrangers peuvent adhérer a la périphérie du couvercle de I'objectif aprés
avoir utilisé I'appareil photo dans un environnement ou des corps étrangers comme
de la saleté, de la poussiére ou du sable sont présents ou lorsque le couvercle de
I'objectif ne bouge pas régulierement.

Si vous continuez a utiliser 'appareil photo dans ces conditions, cela peut endommager
I'objectif ou le couvercle de I'objectif peut ne pas pouvoir étre retiré, entrainant une panne.
Pour éviter une telle panne, lavez I'appareil photo en utilisant la méthode suivante.
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(@ Insérez la batterie et fermez le couvercle de la
carte/du compartiment de la batterie et le
couvercle du connecteur. Chaque verrouillage
doit émettre un “clic”.

(2 Remplissez un seau d’eau fraiche, plongez
I'appareil dans le seau avec la surface de I'objectif
vers le bas et secouez bien I'appareil photo.

(® Appuyez plusieurs fois sur la touche POWER
dans I'eau et ouvrez et refermez plusieurs fois
le couvercle de I'objectif.

(@) De plus, secouez encore I'appareil photo avec le couvercle ouvert.

Suivez les étapes (D a @, puis vérifiez que le couvercle de la lentille fonctionne

correctement.

Si le couvercle d’objectif ne bouge pas facilement, rincez la surface de I'objectif en le

placant directement sous le puissant jet d’eau d’un robinet et appuyez plusieurs fois sur

la touche POWER.

Stockage et entretien

* Ne laissez pas I'appareil photo dans un environnement ou la température est élevée
(40°C ou plus) ou faible (-10°C ou moins), faute de quoi I'appareil photo risque de ne
plus étre étanche a l'eau.

» N'utilisez pas de produits chimiques dans le cadre du nettoyage, contre I'apparition de
la corrosion ou de la buée, lors des réparations, etc. Faute de quoi I'appareil photo
risque de ne plus étre étanche a 'eau.

* Ne laissez pas I’'appareil photo trop longtemps dans I'eau, faute de quoi le
boitier de I'appareil photo risque d’étre endommagé et/ou I’'appareil photo
risque de ne plus étre étanche a I'eau.

» Ne placez pas I'appareil photo directement sous un robinet ouvert.

» Tout comme avec n’importe quel appareil utilisé sous I’eau, afin de préserver
I’étanchéité a I'’eau de I'appareil photo, nous vous recommandons de remplacer le kit
d’étanchéité a I’eau (et les joints) tous les ans. Pour connaitre les centres de services
et des distributeurs Olympus auxquels vous pouvez vous adresser pour remplacer
le kit d’étanchéité a I’eau, consultez le site Internet Olympus de votre pays.

Fermeture du couvercle de la carte/du compartiment de la batterie et du couvercle du connecteur

Couvercle du
connecteur

Couvercle de la carte/du compartiment de la batterie

Remarque : les accessoires inclus (par ex : le chargeur) n'offrent aucune résistance aux

chocs ou a l'eau.

*1 Comme indiqué par I'équipement de vérification de la pression, conformément a la
norme |IEC, publication 529 IPX8. L’appareil photo peut ainsi étre utilisé sous I'eau a
la pression d’eau indiquée.

*2 Cette fonction antichoc est confirmée par des vérifications effectuées par Olympus
conformément aux conditions détaillées dans la norme MIL-STD-810F, méthode 516.5,
procédure IV (essai d'impact de transit). Pour plus de détails au sujet des vérifications
effectuées par Olympus, veuillez vous reporter au site Internet Olympus de votre pays.
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é RISQUE DE DECHARGE '
ELECTRIQUE NE PAS OUVRIR ]

ATTENTION : POUR REDUIRE LE RISQUE DE DECHARGE ELECTRIQUE, NE
RETIRER NI LA PARTIE ANTERIEURE NI POSTERIEURE DU BOITIER.
AUCUNE PIECE A L'INTERIEUR NE PEUT ETRE REPAREE PAR L'UTILISATEUR.
SE REFERER A DU PERSONNEL DE DEPANNAGE QUALIFIE POUR UNE REPARATION.

Le point d’exclamation a l'intérieur d’un triangle vous alerte sur certains points
importants concernant le maniement et I'entretien de I'appareil figurant dans la
documentation fournie avec le produit.

DANGER Sile produit est utilisé sans respecter les informations données sous ce symbole, des
blessures graves, voire mortelles pourraient en résulter.

c AVERTISSEMENT Sile produit est utilisé sans respecter les informations données sous ce symbole, des

blessures voire la mort pourraient en résulter.

ATTENTION Si le produit est utilisé sans observer les informations données sous ce symbole, des
blessures, des dommages a I'appareil ou des pertes de données pourraient en résulter.

AVERTISSEMENT !
POUR EVITER LES RISQUES D’INCENDIE OU DE DECHARGE ELECTRIQUE, NE JAMAIS DEMONTER,
EXPOSER CE PRODUIT A L’EAU NI LE FAIRE FONCTIONNER DANS UN ENVIRONNEMENT TRES HUMIDE.

Précautions générales

Lire toutes les instructions — Avant d'utiliser I'appareil, lire toutes les
instructions de fonctionnement. Sauvegarder tous les manuels et la
documentation pour s’y référer ultérieurement.

Nettoyage — Toujours débrancher ce produit de la prise de courant avant nettoyage.
N'utiliser qu’un chiffon humide pour le nettoyage. Ne jamais utiliser de produits de
nettoyage liquides ou aérosols, ni de solvants organiques pour nettoyer ce produit.

Accessoires — Pour votre sécurité, et pour éviter d’endommager le produit,
n’utiliser que des accessoires recommandés par Olympus.

Eau et humidité — Pour les précautions sur des produits avec une conception
imperméable, lire les sections imperméabilisation.

Emplacement — Pour éviter d'endommager I'appareil, monter le produit
solidement sur un trépied ou un sabot stable.

Alimentation — Ne raccorder ce produit qu’a la source d’alimentation décrite sur
I'étiquette du produit.

Foudre — Si un orage éclate pendant I'utilisation d’'un adaptateur secteur, le
débrancher immédiatement de la prise de courant.

Entrée d’objets — Pour éviter des blessures, ne jamais introduire d’objet
métallique dans le produit.

Chaleur — Ne jamais utiliser ni ranger ce produit prés d’'une source de chaleur
telle qu’un radiateur, un accumulateur de chaleur, ou tout type d’appareil qui
génere de la chaleur, comprenant les amplificateurs.
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Maniement de I'appareil

& AVERTISSEMENT

@ Ne pas utiliser I’'appareil a proximité de gaz inflammables ou

explosifs.

@ Ne pas utiliser le flash ou la LED de trés prés sur des personnes

(bébés, jeunes enfants, etc.).
* Vous devez étre au moins a 1 m des visages de vos sujets. Déclencher le flash
trop prés des yeux du sujet pourrait causer une perte momentanée de la vision.

@ Ne pas laisser I'appareil a la portée des enfants.

* Toujours utiliser et ranger I'appareil hors de la portée des jeunes enfants et des
bébés pour empécher les situations dangereuses suivantes qui pourraient
causer des blessures graves :

» S’enrouler dans la courroie de I'appareil, causant la strangulation.

» Avaler accidentellement la batterie, des cartes ou d’autres petites piéces.

+ Déclencher accidentellement le flash dans leurs yeux ou ceux d’un autre enfant.
+ Se blesser accidentellement par des parties en mouvement de 'appareil.

Ne pas regarder le soleil ni de la lumiére puissante avec I'appareil.

Ne pas utiliser ni ranger 'appareil dans des endroits poussiéreux ou

humides.

Ne pas couvrir le flash avec une main pendant le déclenchement.

/A\ ATTENTION

Arréter immédiatement d’utiliser I'appareil si vous remarquez une

odeur, un bruit anormal ou de la fumée provenant de I’appareil.

« Nejamais retirer les batteries les mains nues, ce qui pourrait vous briler les mains.

Ne pas laisser I’appareil dans des endroits ou il pourrait étre soumis

a des températures trés élevées.

« Ceci pourrait causer une détérioration de certaines piéces et, dans certaines
circonstances, I'appareil pourrait prendre feu. Ne pas utiliser le chargeur ni un
adaptateur secteur s'il est couvert (par exemple par une couverture). Ce qui
pourrait causer une surchauffe, débouchant sur un incendie.

@ Manipuler I'appareil soigneusement afin d’éviter une brilure a

basse température.
« Lorsque I'appareil contient des parties métalliques, une surchauffe peut déboucher
sur une brdlure a basse température. Faire attention aux points suivants :

+ Utilisé pendant une longue durée, I'appareil devient chaud. Si vous tenez
I’apga_reil dans ces conditions, une brllure a basse température risque de se
produire.

» Dans des endroits sujets a des températures trés froides, la température du
corps de I'appareil peut étre plus basse que la température ambiante. Si
possible, mettre des gants en tenant I'appareil a des températures basses.

@ Faire attention avec la courroie.

« Faire attention avec la courroie en portant I'appareil. Elle peut facilement
s’accrocher a des objets sur le passage et causer des dommages sérieux.

@ Ne pas toucher les parties métalliques de I’appareil photo lorsqu’il

fait froid. .

* Votre peau peut étre blessée. A de faibles températures, tenez I'appareil photo
avec des gants.
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de causer des décharges électriques ou brilures.

Précautions de manipulation de la batterie

Veuillez suivre ces consignes importantes pour éviter le coulage du liquide
de la batterie, une génération de chaleur, des bralures, une explosion, ou

/A\ DANGER

L’appareil photo utilise une batterie lithium ion spécifiée par Olympus. Chargez
la batterie avec le chargeur spécifié. N'utilisez aucun autre chargeur.

Ne jamais chauffer ni mettre au feu la batterie.

Prendre des précautions en transportant ou rangeant la batterie pour éviter
gu’elle vienne en contact avec des objets métalliques comme des bijoux, des
épingles a cheveux, des agrafes, etc.

Ne jamais ranger la batterie dans un lieu ou elle serait exposée en plein soleil,
ou sujette a des températures élevées dans un véhicule chaud, prés d’une
source de chaleur, etc.

Pour éviter de causer des coulages de liquide de la batterie ou d’'endommager ses
bornes, respecter scrupuleusement toutes les instructions concernant 'usage de
la batterie. Ne jamais tenter de démonter la batterie ni la modifier, en soudant, etc.
Si du liquide de la batterie entrait dans vos yeux, les laver immédiatement avec
de I'eau claire et froide du robinet et consulter immédiatement un médecin.
Toujours ranger la batterie hors de la portée des jeunes enfants. Si un enfant
avale accidentellement une batterie, consulter immédiatement un médecin.

A AVERTISSEMENT

Maintenir a tout moment la batterie au sec.

Pour éviter un coulage du liquide de la batterie, une génération de chaleur ou
de causer un incendie ou une explosion, n’utiliser que la batterie recommandée
pour 'usage avec ce produit.

Introduire soigneusement la batterie comme décrit dans les instructions de
fonctionnement.

Si les batteries rechargeables n’ont pas été rechargées au bout de la durée
spécifiée, arréter de les charger et ne pas les utiliser.

Ne pas utiliser une batterie si elle est endommagée ou cassée.

Si la batterie coule, devient décolorée ou déformée, ou devient anormale sous
d’autres aspects pendant le fonctionnement, arréter d’utiliser 'appareil.

Si du liquide de la batterie coule sur vos vétements ou sur votre peau, retirer le
vétement et laver immédiatement la zone affectée avec de I'eau claire et froide
du robinet. Si le liquide vous brile la peau, consulter immédiatement un médecin.
Ne jamais soumettre la batterie a des chocs violents ni a des vibrations continues.

A ATTENTION

Avant sa mise en place, toujours controler soigneusement la batterie pour des
coulages, décoloration, gauchissement ou toutes autres anormalités.

 La batterie peut devenir chaude pendant une utilisation prolongée. Pour éviter des

brllures mineures, ne pas la retirer immédiatement aprés avoir utilisé I'appareil.

» Toujours retirer la batterie de I'appareil avant de le ranger pour une longue durée.
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Pour les utilisateurs en Europe
La marque “CE” indique que ce produit est conforme aux normes européennes
C € en matiere de sécurité, de santé, d’environnement et de protection du
consommateur. Les appareils photo marqués “CE” sont prévus pour la vente
en Europe.

Le symbole [poubelle sur roue barrée d’une croix WEEE annexe V] indique

une collecte séparée des déchets d’équipements électriques et électroniques

dans les pays de I'UE.

Veuillez ne pas jeter I'équipement dans les ordures domestiques.

A utiliser pour la mise en rebut de ces types d’équipements conformément aux
B s stemes de traitement et de collecte disponibles dans votre pays.

Précaution sur l'utilisation de la batterie et du chargeur de batterie

Il est vivement recommandé de n’utiliser que la batterie et le chargeur de batterie
spécifiques, qui sont disponibles comme accessoires d’origine Olympus, avec cet
appareil photo.

L’utilisation d’'une batterie et /ou d’'un chargeur de batterie qui ne sont pas d’origine
risque de provoquer un incendie ou des blessures a cause d’un coulage de liquide,
d’une surchauffe, d'une combustion ou d’'un endommagement de la batterie.
Olympus n’assume aucune responsabilité pour les accidents et dommages a
cause de I'utilisation d’'une batterie et/ou d’'un chargeur de batterie autres que les
accessoires d’origine Olympus.

Marques déposées

» IBM est une marque déposée de la société International Business Machines
Corporation.

» Microsoft et Windows sont des marques déposées de la société Microsoft
Corporation.

* Macintosh est une marque de Apple Inc.

» xD-Picture Card™ est une marque déposée.

» Tous les autres noms de sociétés et appellations de produits sont des marques,
déposées ou non, des propriétaires respectifs.

» Les normes pour les systémes de fichiers d’appareil photo indiquées dans ce
manuel sont les normes “Design Rule for Camera File System/DCF” stipulées
par I'association JEITA (Japan Electronics and Information Technology
Industries Assaociation).
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Conditions d’obtention de la garantie

1. Sile produit s’avere défectueux malgré une manipulation correcte (conforme aux instructions du mode
d’emploi fourni) dans un délai de deux ans a partir de la date d’achat aupres d’un distributeur Olympus
agréé, ce produit sera réparé ou remplacé au choix de Olympus gratuitement au sein du secteur
d’activité de Olympus Imaging Europa GmbH indiqué sur le site Internet http://www.olympus.com. Pour
toute demande de réparation sous garantie, le client doit apporter le produit et la présente carte de
garantie avant la fin de la période de deux ans de garantie au revendeur auquel il a acheté le produit
ou a tout autre centre de service aprés-vente agréé Olympus dans le secteur d’activité de Olympus
Imaging Europa GmbH indiqué sur le site Internet http://www.olympus.com. Le client peut retourner le
produit @ n'importe quel centre de service aprés-vente Olympus agréé pendant une période d’'un an a
partir de la date d’achat, en cas de réparations, conformément a la garantie internationale. Veuillez
noter que de tels centres de service aprés-vente Olympus n’existent pas dans certains pays.

2. Leclient est responsable des risques du transport du produit chez un distributeur Olympus ou dans
un centre de service aprés-vente Olympus, tous les frais de transport sont a sa charge.

3. Pendant la période de garantie, les frais engendrés par des réparations sont a la charge du client
dans les cas ci-dessous :

(a) toutdommage résultant d’'une manipulation non conforme (contraire aux instructions du mode
d’emploi) ;
b) tout dommage résultant d’'une réparation, d’'une modification, d’'un nettoyage, etc., non
effectués par un centre de service apres-vente Olympus ;

) tout dommage causé par un transport non conforme, une chute, un choc, etc. aprés achat du produit ;

) tout défaut ou dommage résultant d’un incendie, tremblement de terre, inondation, intempéries
et autres catastrophes naturelles, pollution, alimentation électrique non conforme ;

) tout dommage résultant d’'un stockage non conforme ou négligent (températures excessives,

humidité excessive, proximité d’insecticides tels que naphtaline ou produits chimiques nocifs,

etc.) ou d’un entretien non conforme ;

tout dommage résultant de piles usagées, etc. ;

tout dommage causé par l'intrusion de sable, boue, etc. a l'intérieur de I'appareil ;

) non-présentation de la présente garantie pour la réparation ;

modifications faites sur la présente carte de garantie concernant 'année, le mois et le jour de

I'achat, les noms du client et du revendeur, le numéro, de série, etc. ;

non-présentation d’un justificatif d’achat (ticket de caisse) en méme temps que la présente garantie ;

4. Cette garantie concerne uniquement le produit lui-méme. Elle ne couvre pas les autres piéces
telles que sac de transport, bandouliére, couvercle d’objectif, piles, etc.

5. La seule obligation de Olympus dans le cadre de la présente garantie se limite a la réparation ou au
remplacement du produit. Toute responsabilité pour perte ou dommage indirect ou accessoire de
quelque nature que ce soit supporté par le client a cause d’un défaut du produit est exclue,
notamment en cas de perte ou dommage causé a des objectifs, films, autres matériels ou accessoires
utilisés avec le produit ou de perte financiére quelconque résultant d’un retard en réparation ou de la
perte de données. La présente disposition ne déroge pas a la |égislation contraignante en vigueur.

Remarques sur I'établissement de la carte de garantie

1. Cette garantie ne sera valide que si la carte de garantie est dment complétée par Olympus ou un
revendeur agréé ou si d’autres documents contiennent une justification suffisante. Par
conséquent, veuillez vous assurer que votre nom, le nom du revendeur, le numéro de série et la
date d’achat (année, mois, jour) figurent intégralement et lisiblement sur la carte de garantie et que
le contrat d’achat original ou le justificatif d’achat (indiquant le nom et I'adresse du revendeur, la
date d’achat et la désignation du produit) est joint a la présente garantie. Olympus se réserve le
droit de refuser une prestation de service aprés-vente gratuite si les informations portées sur la
carte de garantie sont incomplétes ou illisibles ou si les documents mentionnés précédemment ne
sont pas joints ou si les informations qu'ils contiennent sont incomplétes ou illisibles.

2. Cette carte de garantie ne sera pas remplacée, aussi conservez-la avec le plus grand soin.

* Veuillez vous reporter au site Web http://www.olympus.com pour connaitre la liste du réseau
international des centres de services autorisés Olympus.

Restrictions relatives a la garantie

Olympus ne fait aucune déclaration, ne délivre aucune assurance ou garantie, expresse ou implicite,

pour ou relative au contenu de la présente documentation écrite ou du logiciel, et ne pourra en aucun

cas étre tenu pour responsable de toute autre garantie implicite de commercialisation ou d’adaptation

a des fins particulieres, ou pour les dommages encourus, qu’ils soient directs, imprévus ou indirects

(notamment non limités aux dommages dus a une perte financiére, une interruption d’activité ou la

perte de données professionnelles) suite a I'utilisation ou la restriction ou impossibilité d'utilisation de

la documentation écrite ou du logiciel. Certains pays n’autorisent pas I'exclusion ni la limitation de la
responsabilité de tels dommages, les restrictions précédemment citées peuvent donc éventuellement
ne pas s’appliquer a vous-méme.

® 8o T

e

=383
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Precauciones de seguridad

® Antes de utilizar la camara, lea con atencion este manual para asegurarse de
su uso correcto.

® Antes de tomar fotografias importantes, le recomendamos que realice varias
tomas de prueba para familiarizarse con el uso de su camara.

® Le rogamos observe todas las precauciones de seguridad que figuran al final
de este manual.

® Las ilustraciones de las pantallas y de la cdmara que aparecen en este manual
fueron hechas durante el proceso de desarrollo y pueden diferir del producto
real.
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Relina estos componentes (contenido de la caja)

Correa LI-50B

Cargador de bateria Cable USB Cable AV CD-ROM de software
LI-50C OLYMPUS Master 2

Elementos no mostrados: Manual Avanzado (CD-ROM), Manual Basico (este manual),
tarjeta de garantia. Los contenidos pueden variar dependiendo del lugar de compra.

Fije la correa

@ Tire de la correa para que quede apretada y no se suelte.
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Prepare la camara

a. Cargue la bateria.

n Nota

@ Hay dos tipos de cargador de bateria LI-50C, uno es el “tipo de cable CA” y el
otro es el “tipo de complemento”. En funcion de la regién donde compre la
camara, se utilizara uno u otro tipo de adaptador. Explicamos cémo utilizar el
cargador de bateria de tipo cable CA, a modo de ejemplo. Si ha recibido el

cargador de bateria de tipo de complemento, insértelo directamente en una
salida de CA.

de litio

Cable de corriente

Toma de
corriente CA

Indicador de carga
Luz encendida: Cargando
Apagada: Carga completa
(Tiempo de carga: Aprox. 2 horas)

@ La bateria viene cargada parcialmente.

b. Inserte la bateria y una tarjeta xD-Picture Card (opcional) en la
camara.
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Prepare la camara

@ Introduzca la bateria en la
orientacion que se muestra
en la ilustracién.

Si ha introducido la bateria al revés,
la cdmara no se encendera incluso
si se pulsa el boton POWER.

OLYMPUS
L
0 OLYMPUS

®@

Botén de bloqueo de la bateria
Para extraer la bateria, deslice el botén

de bloqueo en la direccién de la flecha. g

@ Oriente la tarjeta tal como se
muestra en la ilustracion e insértela
recta en la ranura de la tarjeta.
Inserte la tarjeta hasta que quede encajada.

Area de contacto

Muesca

Para extraer la tarjeta, empujela hasta el fondo y
suéltela despacio. A continuacion, sujete la
tarjeta y extraigala.

@ Con esta camara se pueden tomar fotografias incluso sin utilizar una tarjeta
opcional xD-Picture Card™ (en adelante, “la tarjeta”). Si no inserta una tarjeta
xD-Picture Card, las fotografias se guardaran en la memoria interna.

Para obtener informacion sobre la tarjeta, consulte el Manual Avanzado.
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Encienda la camara

Aqui se explica cémo encender la camara en el modo de fotografia.

a. Situa el disco de modo en [XTj[s).

Al tomar fotografias (modo de fotografia)

635

S ((ED  3ano,

R
%% Al grabar videos (modo de fotografia)

Al reproducir imagenes
(modo de reproduccion)

Modos de toma de fotografias

AUTO Esta funcion le permite tomar fotografias con los ajustes automaticos de
la camara.
(o] La camara ajusta automaticamente el valor de abertura y la velocidad de

obturacion éptimos.

(™) Esta funcién reduce la posibilidad de que las fotografias salgan borrosas
debido al movimiento del sujeto o de la camara.

SCN Esta funcién permite tomar fotografias mediante la seleccion de una
escena en funcién de las condiciones.

GUIDE Esta funcion le permite ajustar las opciones siguiendo la guia de disparo
que aparece en pantalla.

b. Presione el boton POWER.

-p

CANCEL (&

< Siaun no se han ajustado la
fechay la hora, aparecera esta
pantalla.

@ Para apagar la camara, vuelva a presionar el boton POWER.

Las direcciones de las teclas de control (AN\XZ<]D) se indican

con DD en este manual.
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Ajuste la fecha y la hora

Acerca de la pantalla de ajuste de fecha y hora

A-M-D (Afio-Mes-Dia)
g
—— Hora
AW HoRa | Minutos
| = | = A —— Formatos de fecha (A-M-D, M-D-A, D-M-A)
<2

CANCEL >

Cancela un ajuste.

a. Presione el botén AN\ y el botén /) para seleccionar [A].

* Los dos primeros digitos del afio son fijos.

<

CANCEL »{E

c. Presione el boton ANE y el boton /O 5
para seleccionar [M].

A M D HORA

Ay
2008 fF - --:-- A/M/D
<@

CANCEL »iew

d. Presione el boton > §.
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Ajuste la fecha y la hora

e. Presione el boton AN y el boton VO 5
para seleccionar [D].

A M D HORA
S

2008.08 B --:-- A/M/D
<@

CANCEL (N

=h

Presione el boton > ¢ .
g. Presione el boton ONE y el boton VO 5
para seleccionar las horas y los

minutos. A M D HORA
« La hora se muestra en el formato de 24 horas. =
2008.08.26 12:EJ» A/M/D
v
CANCEL.» ) ACEPT.»[OK]

h. Presione el botén > §.
i. Presione el boton N\ y el boton /O 5
para seleccionar [A/M/D].

A M D HORA

[
2008.08.26 12:30 4 LYAlV4>]
<

CANCEL.»{EW ACEPT.»[OK]

j- Una vez ajustadas las opciones, presione el botén @&).
« Para un ajuste horario preciso, presione el boton cuando la sefal horaria alcance los
00 segundos.

Boton

En la pantalla se muestra
el numero de fotografias
almacenables.
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Seleccionar un idioma

a. Presione el boton MENU para ver el ment superior.

Boton MENU

b. Presione el boton [> ¢ para seleccionar [CONFIGURAC.] y
presione el boton @.

[CONFIGURAC.]

.
CANAD
IVASEN
r il
RE- @@ CONEL:
STNRAR LeAVARA) | SURAC,
i
. 1
ploRAle  SCNY!  SILENG,
SALIR»EN) ACEPT.*[OK]

c. Presione el boton A\ y el botén /) para seleccionar [@£3)]
y presione el botén @&).

CONFIGURAC.
FORMATEAR |

e | ESPANOL

LY PW ON SETUP
MENU COLOR | NORMAL
SALIR »HEN) ACEPT.»[OK]

d. Para seleccionar un idioma, pulse las
tecla_s de contrql y a continuacién R
presione el boton @. -

DFIITerH

ITALIANO n"May
ATRAS»{EN ACEPT.*[OK]
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Tome una fotografia

a. Sujete la camara.

Sujecion horizontal Sujecion vertical

Botén disparador

(Presionado a »
medias)

+ La marca de objetivo de enfoque automatico (AF) Marca de objetivo de
en verde cuando el enfoque y la exposicion estan enfoque automatico (AF)
bloqueados. Aparecen el valor de abertura y la Situe esta marca sobre el
velocidad de obturacion. sujeto.

« Sila marca de objetivo de enfoque automatico
(AF) parpadea en rojo, la camara no podra
enfocar. Intente bloquear el enfoque nuevamente.

c. Dispare.
El piloto de control de

la tarjeta parpadea.
Botén disparador

(Presionado »

completamente)
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Ver fotografias

a. Situe el disco de modo en [>].

Boton POWER

Teclas de
control C %e Fotografia siguiente

Fotografia anterior

Borre fotografias

a. Presione el boton <J& y el boton [>i para ver la fotografias que
desea borrar.

b. Presione el boton &F /i,

BORRAR

Boton &F/fg

c. Presione el boton AN\[4 para seleccionar [SI] y el botén para
borrar la fotografias.

Boton A\ BORRAR

Botén




Funcionamiento basico

Botones de modo de fotografia

Cuando esté en modo de fotografia, utilice estos botones para acceder
rapidamente a algunas de las funciones de uso mas comun.

o

B o

Botén <& (modo macro)

Utilice el modo macro, supermacro o LED S-macro a la hora de fotografiar sujetos
en primer plano, como una flor.

Botén AN\[E4 (compensacion de la exposicion)

Utilice este ajuste para sobreexponer (+) o subexponer (—) una fotografia. Utilice
las teclas de control para seleccionar el cuadro con los ajustes que desee y
presione @&.

© Boton D% (modo de flash)

Seleccione uno de los 4 modos de flash: Flash automatico, Flash con reduccién de
ojos rojos, Flash de relleno o Flash desactivado.

O Botén ) (disparador automatico)

Seleccione el disparador automatico para retardar el disparo aproximadamente
12 segundos desde que se presiona el botén disparador.

O Boton @ (OK/FUNC)

)

Muestra el menu de funciones y ajusta las funciones que se utilizan a menudo en
modo de fotografia.

También permite confirmar y ajustar la seleccién de los elementos de menu.
Boton MENU (MENU)

Presione este botdn para abrir el menu superior.

Botén ]/,

Presione [»] en modo de fotografia para cambiar a modo de reproduccion y
mostrar la ultima fotografia tomada.

© Boton L¥/i

68

Presione £¥ en modo de fotografia para encender o apagar Shadow Adjustment
Technology (tecnologia de ajuste de sombra). Esta funcion hace que la cara del
sujeto aparezca mas clara incluso a contraluz.

Mantenga presionado ﬁ-‘-"/’ﬁ? en el modo de fotografiado para mostrar la guia que
indica la ubicacién de los botones.

Boton DISP./@/ ]

Presione DISP./@/-] varias veces para ver el histograma y las lineas de guia de
composicién. Seleccione un elemento del menu y presione DISP./@/'] para ver
una explicacién de su funcion.



Modos SCN (escena)

Esta funcion permite cambiar el modo SCN (escena) de acuerdo con el sujeto.
@ Ssitve el disco de modo en SCN.

@O Presione NV para seleccionar un modo de escena y presione .

RETRATO

é #— Disco de modo
- Boton MENU
Op1—Boton

Boton D

SALIR*UEW  ACEPT.*[OK]

Modos de fotografia SCN (escena)

« RETRATO « AUTO - RETRATO « FOT. & SELEC 1

« PAISAJE « RETR.LUZ DISPONIBLE « FOT. & SELEC.2

- PAIS.+RETR. - PUESTA SOL « PLAYA Y NIEVE

« ESC.NOCT. + FUEG.ARTIF. + VIDEO PRE-CAPTURA

« NOCHE+RETRATO + COCINA « INSTANTANEA SUBMARINA

« DEPORTE *« VITRINA - SUBACUATICO AMPLIO.1

« INTERIORES - DOCUMENTOS + SUBACUATICO AMPLIO.2

« VELAS « SUBASTA + SUBACUATICO MACRO
Modo macro

¥ Este modo le permite fotografiar a una distancia de 10 cm (cuando el zoom esta
ajustado en angulo de alejamiento) y de 30 cm (cuando el zoom esta ajustado
en angulo de acercamiento) respecto al sujeto.

¥  Utilice este modo para fotografiar a una distancia de 2 cm del sujeto. En el modo
Y. la posicion del objetivo zoom esta fija. Si la distancia entre la camara y el
sujeto es superior a 50 cm, la fotografia resultara desenfocada.

&% EILED ilumina de 7 cm a 20 cm del objetivo en modo supermacro. Presione el
boton disparador hasta la mitad de su recorrido para encender el LED.

@ Presione JW.
@ Presione ][> para seleccionar [W], [%] o [¥%] y presione @.
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Disparador automatico

@ Presione V). LED del disparador
automatico

@O Presione NV para seleccionar [ON] y presione .

9 Presione el botén disparador hasta el final de su
recorrido para tomar la fotografia.
® EI LED del disparador automatico se ilumina durante unos
10 segundos después de haber presionado el boton
disparador y luego empieza a parpadear. Tras parpadear
durante unos 2 segundos, se toma la fotografia.

Modos de flash

@ Presione D%.

@ Presione < D para seleccionar un modo de flash y presione .

© Presione el botén disparador hasta la mitad de su recorrido.
® Cuando se dispara el flash, se ilumina la marca %.

O Presione el boton disparador hasta el final de su recorrido para tomar la
fotografia.

Icono Modo de flash Descripcion

AUTO Flash automatico El flash se dispara automaticamente en condiciones
de baja iluminacién o de contraluz.

Flash conreduccioén | El modo de flash con reduccion de ojos rojos reduce
@ de ojos rojos considerablemente este fenédmeno emitiendo
predestellos antes de dispararse el flash normal.

5 Flash de relleno El flash se dispara independientemente de la luz
disponible.
& Flash desactivado |El flash no se dispara.

Funcion de ahorro de energia

® Para ahorrar energia de la bateria, la camara pasa automaticamente al modo
de reposo y deja de funcionar si no se utiliza durante 3 minutos en modo de
fotografia. Presione el boton disparador o el botdn de zoom para reactivar la
camara.

® Si la camara no se acciona durante 15 minutos después de que haya pasado
al modo de reposo, la camara se apaga automaticamente. Para volver a
utilizarla, vuelva a encenderla.



Menus y ajustes

Menu superior

@ Presione MENU para abrir el menu superior.

(CALIDAB)
MENU MAEEN

= Al
WENT  CONEE
: SETWRAR (WCAVARA) GURAC,

) g

PRI soi  SILENC.
SALIR»HEN] ACEPT.»[OK]
Menu superior del modo de fotografia

@ Utilice las teclas de control (ANZ>) para seleccionar elementos de ment
y presione para ajustarlos.

H CALIDAD IMAGEN
Ajuste la calidad de imagen de la fotografia que vaya a tomar en funcién del uso que desee darle.
B RESTAURAR
Devuelve las funciones de fotografia modificadas a los ajustes predeterminados.
m MENU CAMARA
Ajusta varias opciones de fotografia.
B CONFIGURAC.
Ajusta la fecha, la hora, el idioma, el sonido de funcionamiento, etc.
H PANORAMA
Toma y combinacion de fotografias panoramicas. Para tomar fotografias
panoramicas hace falta una tarjeta Olympus xD-Picture Card.
B SCN (escena)
Selecciona la escena en funcion del sujeto y de las condiciones fotograficas
cuando se selecciona el modo SCN.
H MODO SILENC.
Desactiva los sonidos operativos que se producen al fotografiar y reproducir,
los sonidos de advertencia, los sonidos del botén disparador, etc.

Borrar todas las fotogorafias

@ En el mend superior del modo de reproduccion,

. BORRAR TODO
seleccione [BORRAR] -> [BORRAR TODO] y
presione . A\ PRECAUC. BORR. TODO
. . B ———
@ Seleccione [SI]y presione . st D
® Se eliminaran todas las fotografias. NS )
ATRAS » iEW ACEPT.»[OK]
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Conexion de la camara

Reproduccién en un televisor

Utilice el cable AV suministrado con la camara para reproducir en el televisor las
imagenes grabadas. Se pueden reproducir tanto fotografias como videos.
(1) Asegurese de que el televisor y la camara estén apagados. Conecte el

multiconector de la camara al terminal de entrada de video del televisor
mediante el cable AV.

de entrada de video

(amarillo) y de entrada de
@L audio (blanco) del televisor.

Multiconector = w Conéctelo a los terminales

Tapa del conector Cable AV (suministrado)

@ Encienda el televisor y poéngalo en modo de entrada de video.
® Para mas informacion sobre como cambiar a entrada de video, consulte el manual de
instrucciones del televisor.
© Ssitue el disco de modo en [=] y presione el botén POWER para encender la
camara.

® En el televisor aparecera la Ultima fotografia tomada. Utilice las teclas de control para
seleccionar la fotografia que desea visualizar.
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Impresién directa (PictBridge)

Con el cable USB suministrado se puede conectar la camara directamente a una

impresora compatible con PictBridge para imprimir fotografias.

@ En el modo de reproduccion, localice en el monitor la fotografia que desea
imprimir.

@ Conecte un extremo del cable USB suministrado en el multiconector de la
camara y el otro extremo en el conector USB de la impresora.

Multiconector

=7

=
=t

Tapa del conector Cable USB

O Presione =)/,
® Se inicia la impresion.
® Cuando haya terminado de imprimir, desconecte el
cable USB de la cdmara con la pantalla de seleccion
de fotografias en el monitor.

=~

|

IMPR.SIMPLE INICIO *dhy
PC / IMPR.PERSONAL »[OK]
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Transferencia de imagenes

a. Instale el software.

@ Inserte el OLYMPUS Master 2

CD-ROM. L >
@ Windows: Haga clic en el botén e W \__//
“OLYMPUS Master 2" OLYMPUS Masler 2 el
Macintosh: Haga doble clic en el : e
icono “Setup”.
(3] Siga simplemente las instrucciones —
en pantalla.

b. Conecte la camara al ordenador.

@ Conecte la camara y el ordenador con el cable USB (incluido).
® El monitor se enciende de automaticamente.

Multiconector

, @l@
-» _ ,

Tapa del conector Cable USB

@ Seleccione [PC] en el monitor y presione

IMPR.SINFLE :

IMPR.PERSONAL
SALIR

® EIPC reconocera la cdmara como unidad de
almacenamiento extraible. ACEPT.*[OK]
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c. Transfiera las imagenes al ordenador.

@ Con la camara conectada, abra Boton “Transferir imagenes”
OLYMPUS Master.

(2] Haga clic en “Transferir
imagenes” =& en la ventana de
examinar y haga clic en “De
camara” “e% .

EnsSams 30
Al el et -] =1
ElEUEENe TE
e L] Eq= P94
R T e 2 Y s
FoANEE . 2.
ES_f xCEE. =
I e v

(3) Siga simplemente las
instrucciones en pantalla.

Consejos

» Para obtener informaciéon mas detallada acerca de la configuracion y el uso de
la camara, consulte el “Manual Avanzado” de la camara que se encuentra en
el CD-ROM.

» Para obtener asistencia adicional, consulte el archivo “Ayuda” en el software
OLYMPUS Master.
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Software OLYMPUS Master

Software OLYMPUS Master: Utilice este software para
descargar fotografias de la camara, para ver, organizar, retocar,
enviar por correo electrénico e imprimir sus fotografias y videos
digitales, jy mucho mas!

@Requisitos del sistema

SO Windows 2000 Professional/XP/Vista o Mac OS X (v10.3 o posterior)

CPU Pentium Il 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/Duo a
1,5 GHz o superior

RAM 256 MB o mas

Disco duro 500 MB o mas de espacio libre

Conexion Puerto USB o puerto IEEE 1394

E Monitor Resolucion de 1.024 x 768 pixeles 0 mas con un minimo de 65.536

colores (Windows), 32.000 colores (Macintosh) (se recomienda
16.770.000 de colores o mas)

Otros Internet Explorer 6 o posterior (Windows), Safari 1.0 o posterior,
QuickTime 6 o posterior (Macintosh)

Para obtener la informacion de asistencia mas actualizada, visite el sitio Web de
Olympus (http://www.olympus.com/)

@ Registro del usuario

Registre su camara cuando instale OLYMPUS Master para activar su
garantia, recibir avisos de actualizaciones del software y del firmware de
la camara, y mucho mas.
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Especificaciones

@Camara

Tipo de producto
Sistema de grabacion
Fotografias

Estandares aplicables
Sonido con fotografias
Videos

Memoria

Num. de fotografias

(cuando esta completamente

cargada)

Num. de pixeles efectivos
Dispositivo de captura de
imagen

Objetivo

Sistema fotométrico
Velocidad de obturacion
Alcance de fotografia

Monitor
Tiempo de carga del flash

Conectores exteriores
Sistema de calendario
automatico
Resistencia al agua
Tipo
Significado
Resistencia al polvo
Entorno de funcionamiento
Temperatura
Humedad

Fuente de alimentacion

Dimensiones

Céamara digital (para fotografia y reproduccién)

Grabacion digital, JPEG (segun la norma Design rule for Camera File
system (DCF))

Exif 2.2, Formato de reserva de impresion digital (DPOF),
PRINT Image Matching lll, PictBridge

Formato WAVE

AVI Motion JPEG

Memoria interna

xD-Picture Card de 16 MB a 2 GB (TypeH/M, Standard)

Aprox. 260

(basado en las normas de medicién de vida util de las baterias de la
CIPA)

10.100.000 pixeles

CCD de 1/2,33" (filtro de colores primarios), 10.700.000 pixeles
(brutos)

Objetivo Olympus de 5,0 a 18,2 mm, 3,5 a 5,1

(equivalente a 28 a 102 mm en una cdmara de 35 mm)
Medicion ESP digital, sistema de medicién por puntos

4 a 1/1000 seg.

0,5 m a oo (W/T) (normal)

0,1 ma oo (W), 0,3 m a oo (T) (modo macro)

0,02 m a 0,5 m (s6lo W) (modo supermacro)

0,07 m a 0,2 m (sélo W) (modo LED S-macro)

Pantalla LCD TFT en color de 2,7", 230.000 puntos

Aprox. 3,5 seg. (para descarga completa del flash a temperatura
ambiente usando una bateria nueva completamente cargada)
Multiconector (jack DC-IN, conector USB, toma A/V OUT)

2000 hasta 2099

Equivalente ala norma IEC 529 IPX8 (bajo las condiciones de ensayo
de OLYMPUS), disponible a 10 m de profundidad

Normalmente, la cdmara se puede utilizar bajo el agua a una presion
especifica.

Equivalente a la norma IEC 529 IP6X (bajo las condiciones de
ensayo de OLYMPUS)

-10°C a 40°C (funcionamiento)/ -20°C a 60°C (almacenamiento)

30 % a 90 % (funcionamiento)/ 10 % a 90 % (almacenamiento)
Una bateria de iones de litio Olympus (LI-50B) o un adaptador de CA
Olympus

93,2 mm (anchura) x 61,4 mm (altura) x 21,3 mm (prof.)

(sin incluir los salientes)

Peso 173 g (sin la bateria ni la tarjeta)

La funcién “Shadow Adjustment Technology” (tecnologia de ajuste de sombra) contiene 'v

tecnologias patentadas de Apical Limited. A "
.A

apical
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@Bateria de iones de litio (LI-50B)

Tipo de producto . Bateria recargable de iones de litio
N° de modelo : LI-50BA/LI-50BB
Voltaje estandar : CC3,7V
Capacidad estandar : 925 mAh
Duracion de la bateria 1 Aprox. 300 recargas completas (varia segln el uso)
Entorno de funcionamiento
Temperatura : 0°C a40°C (durante la carga)/

-10°C a 60°C (funcionamiento)/
-10°C a 35°C (almacenamiento)
Dimensiones : 34,4 %x40,0%x7,0mm
Peso : Aprox. 20 g

@ Cargador de bateria (LI-50C)

N° de modelo 1 LI-50CAA/LI-50CAB/LI-50CBA/LI-50CBB
Alimentacion : CAde 100 a 240 V (50 a 60 Hz)
Salida : CC4,2V,700 mA
Tiempo de carga : Aprox. 2 horas
Entorno de funcionamiento
Temperatura 1 0°C a 40°C (funcionamiento)/ -20°C a 60°C (almacenamiento)
Dimensiones © 62,0 x 23,8 x 90,0 mm
Peso : Aprox. 70 g

@ Utilizacién a bajas temperaturas

El funcionamiento a baja temperatura de la tarjeta opcional xD-Picture Card y la bateria de iones de
litio esta garantizado hasta 0°C. Sin embargo, se han comprobado las siguientes funciones para su
utilizacién con este producto en temperaturas de hasta -10°C.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB | 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v 4 4

v': Operacién confirmada

Bateria de iones de litio Olympus
LI-50B
» El nimero de fotografias almacenables se reduce a bajas temperaturas.

El disefio y las especificaciones estan sujetos a cambios sin previo aviso.
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Precauciones de seguridad

Informacion Importante Acerca De Las Funciones
De Impermeabilidad Y Resistencia A Los Golpes

Impermeabilidad: La funcion de impermeabilidad esta garantizada*1 para
profundidades de hasta 10 m durante un maximo de una hora. La funcién de
impermeabilidad se podria ver afectada si se somete la camara a impactos excesivos.
Resistencia a los golpes: La funcién de resistencia a los golpes garantiza*2 el
funcionamiento de la cdmara contra golpes accidentales producidos por el uso diario de
la camara digital compacta. La funcién de resistencia a los golpes no garantiza
incondicionalmente cualquier defecto de funcionamiento ni dafio cosmético. Los dafios
cosmeéticos, tales como los rasgufios y las abolladuras, no estan cubiertos por la garantia.
Como con cualquier dispositivo electronico, la camara debe ser tratada con cuidado
para conservar su integridad y buen funcionamiento. Para mantener el rendimiento de
la camara, si recibe algun impacto importante hagala revisar por un centro de servicio
técnico autorizado de Olympus. En caso de que la camara se estropee por uso
negligente o incorrecto, la garantia no cubrira los costes derivados del servicio o
reparacion de la camara. Para obtener informacién adicional sobre nuestra garantia,
visite el sitio web de Olympus de su zona geografica.

Tome las siguientes precauciones con su camara.

Antes de usarla:

» Compruebe que en la camara no haya particulas extrafias, tales como tierra, polvo o
arena.

» Asegurese de cerrar la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta y la tapa del
conector firmemente hasta que cada cierre haga clic.

* No abra la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta ni la tapa del conector con las
manos mojadas, especialmente si esta bajo el agua o en un entorno humedo o
polvoriento (por ejemplo, en la playa).

Después de usarla:

« Limpie cualquier exceso de agua o restos después de usar la camara bajo el agua.

* Después de usarla en el mar, sumerja la camara en un cubo con agua dulce
durante unos 10 minutos (con la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta y
la tapa del conector firmemente cerradas). Después, seque la camara a la
sombra en un lugar bien ventilado.

* Al abrir la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta o la tapa del conector,
podria encontrase gotas de agua en la superficie interior.

Notas para después de usarla

» Después de haber utilizado la cdmara en un ambiente con materias extrafias como
tierra, polvo o arena, o cuando la tapa del objetivo no se mueva suavemente, es posible
que se haya adherido cualquier material extrafio a la periferia de la tapa del objetivo.
Si continuase utilizando tal camara, el objetivo podria dafiarse o es posible que la tapa
no pudiera quitarse, causando un fallo. Para evitar tal fallo, lave la cdmara usando el
siguiente método.
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(@ Inserte la bateria y cierre la tapa del
compartimiento de la bateria/tarjeta y el
conector firmemente hasta que cada cierre
haga clic.

@ Llene un cubo con agua dulce, sumerja la
camara en el cubo con la superficie del
objetivo hacia abajo, y agite enteramente la
camara.

(3 Presione el botén POWER varias veces en el agua y abra/cierre repetidamente la
tapa del objetivo.

(@ Ademas, agite mas la camara con la tapa abierta.

Siga los pasos del (1 al @y, a continuacién, compruebe si la lente se mueve con

facilidad.

Si la tapa del objetivo no se mueve con facilidad, coloque la cara del objetivo debajo de

un chorro de agua a presién y pulse varias veces el botén POWER.

Almacenamiento y mantenimiento

* No deje la camara en ambientes a alta temperatura (40° C o mas) o a baja
temperatura (-10° C o menos). Podria deteriorar la impermeabilidad de la camara.

» No utilice quimicos para limpiar, reparar, impedir la oxidacion o el empafiamiento de
la camara, etc. Podria deteriorar la impermeabilidad de la camara.

* No deje la camara sumergida en agua durante mucho tiempo. Podria deteriorar
la apariencia o la impermeabilidad de la camara.

« Por ultimo, no exponga la camara a chorros de agua del grifo.

» Afin de conservar laimpermeabilidad de la camara, como con cualquier carcasa
submarina, se recomienda reemplazar anualmente la carcasa (y los sellos).
Para ver una lista de los distribuidores Olympus en los que puede reemplazar
la carcasa submarina, visite el sitio web Olympus de su zona geografica.

Cierre de la tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta y la tapa del conector

Tapa del conector

Tapa del compartimiento de la bateria/tarjeta

Nota: Los accesorios incluidos (por ejemplo, el cargador) no son impermeables ni

resistentes a los golpes.

*1 tal como lo determinan las pruebas de presion sobre segun la norma IEC 529 IPX8
— Esto quiere decir que una camara se puede sumergir a una presion de agua
determinada.

*2 Este rendimiento antigolpes esta confirmado por las condiciones de las pruebas
Olympus con MIL-STD-810F, Método 516.5, Procedimiento IV (Transit Drop Test).
Para conocer mas detalles sobre las condiciones de las pruebas Olympus, visite el
sitio web Olympus de su zona geogréfica.
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PRECAUCION
RIESGO DE DESCARGAS
A ELECTRICAS

NO ABRIR

PRECAUCION: PARA REDUCIR EL RIESGO DE DESCARGAS ELECTRICAS, NO
RETIRE LA CUBIERTA (O PARTE TRASERA). EN EL INTERIOR NO HAY
PIEZAS QUE EL USUARIO PUEDA REPARAR.

REMITA LA REPARACION A PERSONAL DE SERVICIO ESPECIALIZADO DE
OLYMPUS.

El signo de admiracion dentro de un tridngulo equilatero tiene como finalidad alertar al
usuario de la existencia de importantes instrucciones de operacién y mantenimiento en
la documentacién suministrada con el producto.

PELIGRO Si el producto es utilizado sin observar la informacion representada bajo este simbolo,
podria causar serias lesiones o muerte.

ﬁ ADVERTENCIA Siel producto es utilizado sin observar la informacién representada bajo este simbolo,

podria causar serias lesiones o muerte.

PRECAUC|ON Si el producto es utilizado sin observar la informacion representada bajo este simbolo, podria
causar lesiones personales menores, dafios al equipo, o pérdida de datos importantes.

JADVERTENCIA!
PARA EVITAR EL RIESGO DE INCENDIO O DESCARGAS ELECTRICAS, NUNCA DESMONTE NI EXPONGA
ESTE PRODUCTO AL AGUA NI LO UTILICE EN UN ENTORNO MUY HUMEDO.

Precauciones Generales

Lea todas las instrucciones — Antes de utilizar este producto, lea todas las
instrucciones operativas. Guarde todos los manuales y la documentacién para
futuras consultas.

Limpieza — Siempre desenchufe el producto de la toma de corriente antes de
limpiarlo. Para la limpieza use sélo un pafio humedo. Nunca use limpiadores liquidos
o0 aerosoles, ni solventes organicos de ningun tipo para limpiar este producto.

Accesorios — Para su seguridad y evitar dafios al producto, utilice unicamente
los accesorios recomendados por Olympus.

Agua y humedad — En las precauciones de los productos disefiados a prueba
de la intemperie, consulte las secciones de resistencia a la intemperie en sus
respectivos manuales.

Ubicacion — Para evitarle dafios al producto, monte el producto sobre un tripode,
caballete o soporte estable.

Fuentes de alimentacion — Conecte este producto Unicamente con la fuente de
alimentacioén descrita en la etiqueta del producto.

Rayos — Si se produce una tormenta eléctrica mientras esta utilizando el
adaptador de CA, retirelo de la toma de corriente inmediatamente.

Objetos extrafios — Para evitar dafios personales, nunca inserte objetos de
metal en el producto.

Calentadores — Nunca utilice ni guarde este producto cerca de fuentes de calor,
tales como radiadores, rejillas de calefaccion, estufas o cualquier tipo de
equipo o aparato generador de calor, incluyendo amplificadores estéreo.
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Manejo de la camara

/\ ADVERTENCIA

@ No utilice la camara cerca de gases inflamables o explosivos.
@ No utilice el flash ni el LED a corta distancia de las personas (bebés,
nifos pequeiios, etc.).

* Cuando dispare el flash, debera mantener, por lo menos, una distancia de 1 m
de la cara de los sujetos. El disparo demasiado cercano de los ojos del sujeto
podra causarle la pérdida de vision momentanea.

@ Mantenga a los nifios menores y mayores alejados de la camara.

« Utilice y guarde siempre la camara fuera del alcance de los nifios menores y
mayores, para prevenir las siguientes situaciones de peligro que podrian
causarles serias lesiones:

* Enredarse con la correa de la camara, ocasionando asfixia.

* Ingerir accidentalmente una bateria, tarjetas, u otras piezas pequefas.

+ Disparar el flash accidentalmente hacia sus propios ojos o hacia los ojos de

otro nifio.

» Lesionarse accidentalmente con las piezas moéviles de la camara.
@ No mire al sol ni a luces fuertes a través de la camara.
@ No utilice ni guarde la camara en lugares polvorientos o humedos.
@ No cubra el flash con la mano mientras efectua el disparo.

/\ PRECAUCION
@ Interrumpa inmediatamente el uso de la cadmara si percibe algin
olor, ruido o humo extrano alrededor de la misma.

« Nunca retire las baterias con las manos descubiertas, ya que podria causar un
incendio o quemarle las manos.

@ No deje la camara en lugares donde pueda estar sujeta a
temperaturas extremadamente altas.

« Silo hace puede provocar el deterioro de las piezas y, en algunas
circunstancias, provocar que se prenda fuego. No utilice el cargador o el
adaptador CA si esta cubierto (por ejemplo con una frazada). Esto podria causar
recalentamiento, resultando en incendio.

@ Manipule la camara con cuidado para evitar una quemadura de leve.

* Ya que la cdmara contiene partes metalicas, el recalentamiento puede resultar
en una quemadura de baja temperatura. Preste atencién a lo siguiente:

+ Cuando utilice la cdmara durante un largo periodo, ésta se recalentara. Si mantiene
la camara en este estado, podria causar una quemadura de baja temperatura.

» Enlugares sujetos a temperaturas extremadamente bajas, la temperatura de la
carcasa de la camara puede ser mas baja que la temperatura ambiente. Si es
posible, pdngase guantes cuando manipule la camara en temperaturas bajas.

@ Tenga cuidado con la correa.

« Tenga cuidado con la correa cuando transporte la camara. Podria engancharse
en objetos sueltos y provocar dafios graves.

@ No toque las partes metalicas de la camara de forma prolongada a
bajas temperaturas.

« Puede dafarse la piel. Si la temperatura es baja, utilice la camara con guantes
puestos.
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Precauciones acerca del uso de la bateria

Siga estas importantes indicaciones para evitar que se produzcan fugas,
recalentamientos, incendios o explosion de la bateria, o que cause
descargas eléctricas o quemaduras.

A PELIGRO

La camara utiliza una bateria de iones de litio especificada por Olympus.
Cargue la bateria con el cargador especificado. No utilice otros cargadores.

» Nunca caliente ni incinere las baterias.

» Tome precauciones al transportar o guardar las baterias a fin de evitar que entren
en contacto con objetos metalicos, tales como alhajas, horquillas, cierres, etc.

» Nunca guarde las baterias en lugares donde queden expuestas a la luz solar
directa o sujetas a altas temperaturas en el interior de un vehiculo con
calefaccion, cerca de fuentes de calor, etc.

» Para evitar que ocurran fugas de liquido de las baterias o dafios de sus
terminales, siga cuidadosamente todas las instrucciones respectivas al uso de
las baterias. Nunca intente desarmar una bateria ni modificarla de ninguna
manera, por soldadura, etc.

+ Si el fluido de la bateria penetrara en sus ojos, lavelos de inmediato con agua
corriente fresca y limpia, y solicite atencién médica inmediatamente.

» Siempre guarde las baterias fuera del alcance de los nifios pequefios. Si un nifio
ingiere una bateria accidentalmente, solicite atencion médica inmediatamente.

A ADVERTENCIA

Conserve la bateria siempre seca.

» Para evitar que ocurran fugas de liquido, recalentamiento de la bateria, o que
cause incendio o explosién, utilice Unicamente la bateria recomendada para el
uso con este producto.

« Inserte la bateria cuidadosamente, tal como se describe en el manual de
instrucciones.

» Si las baterias recargables no han sido recargadas dentro del tiempo
especificado, interrumpa la carga y no las utilice.

» No utilice una bateria si esta rajada o quebrada.

+ Si se producen fugas de liquido, decoloracién o deformacién de la bateria, o
cualquier otra anormalidad durante la operacion, interrumpa el uso de la camara.

» Si el fluido de la pila entrara en contacto con su ropa o con su piel, quitese la
ropa y lave de inmediato la parte afectada con agua corriente fresca y limpia. Si
el fluido quemara su piel, solicite atencion médica inmediatamente.

Nunca exponga la bateria a fuertes impactos ni a vibraciones continuas.

A PRECAUCION

Antes de colocarla, siempre inspeccione la bateria atentamente para verificar si no

se producen fugas de liquido, decoloracion, deformacion o cualquier otra anomalia.
» La baterias puede recalentarse durante el uso prolongado. Para evitar

quemaduras menores, no la retire inmediatamente después de utilizar la camara.
» Siempre retire la bateria de la cdmara antes de guardar la camara por un largo tiempo.
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Para los clientes de Europa
La marca “CE” indica que este producto cumple con los requisitos europeos
C € sobre proteccién al consumidor, seguridad, salud y proteccion del medio
ambiente. Las camaras con la marca “CE” estan destinadas a la venta en
Europa.

Este simbolo [un contenedor de basura tachado con una X en el Anexo IV de

WEEE] indica que la recogida de basura de equipos eléctricos y electrénicos

debera tratarse por separado en los paises de la Union Europea. No tire este

equipo a la basura doméstica.

Para el desecho de este tipo de equipos utilice los sistemas de devolucion al
B \cndedor y de recogida que se encuentren disponibles.

Precaucion con el uso de la bateria recargable y cargador de bateria

Se recomienda enfaticamente usar solamente la bateria recargable y cargador de
bateria especificados, que se disponen con esta camara como accesorios
originales Olympus.

El uso de una bateria recargable y/o cargador de bateria que no sean originales,
puede resultar en incendios o lesiones personales, debido a la fuga de fluido,
calentamiento, encendido o dafios a la bateria. Olympus no asume ninguna
responsabilidad por accidentes y dafios debido al uso de una bateria o cargador
de bateria que no sean accesorios originales Olympus.

Marcas comerciales

» IBM es una marca registrada de International Business Machines Corporation.

» Microsoft y Windows son marcas registradas de Microsoft Corporation.

» Macintosh es una marca comercial de Apple Inc.

» xD-Picture Card™ es una marca comercial.

» Todos los demas nombres de compafias y productos son marcas registradas
y/o marcas comerciales de sus respectivos propietarios.

» Las normas para sistemas de archivos de camara referidas en este manual son
las “Normas de Disefio para Sistema de Archivos de Camara/DCF” estipuladas
por la Asociacion de Industrias Electrénicas y de Tecnologia de Informacién de
Japoén (JEITA).
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Condiciones de la garantia

1. Si este producto sufre algun defecto, a pesar de haber sido usado adecuadamente (de acuerdo con las
instrucciones del Manual de Servicio suministrado con el mismo), durante un periodo de dos afios desde
la fecha de la compra a un distribuidor Olympus autorizado que se halle dentro del area comercial de
Olympus Imaging Europa GmbH, tal como se estipula en el sitio web http://www.olympus.com, sera
reparado o, si Olympus lo considera oportuno, reemplazado, libre de cargos. Para hacer una reclamacion
bajo las condiciones de esta garantia, el cliente debera entregar el producto y este Certificado de Garantia
antes de finalizar el periodo de garantia de dos afios, al concesionario donde fue comprado el producto
o a cualquier Centro de Servicio Olympus, dentro del rea comercial de Olympus Imaging Europa GmbH,
tal como se estipula en el sitio web http://www.olympus.com. Durante un periodo de un afio de la Garantia

Internacional el cliente puede presentar el producto a cualquier Centro de Servicio Olympus. Tenga en
cuenta que no en todos los paises existe un Centro de Servicio Olympus.

2. El coste del transporte del producto al establecimiento vendedor o servicio técnico autorizado
correra a cuenta del comprador.

3. Por ofra parte, incluso dentro del periodo de garantia, el comprador debera pagar los gastos de
reparacion en los siguientes casos:

(a) Cualquier defecto que se produzca debido al uso indebido (tal como una operacion no
mencionada en el Manual de Servicio.)
(b) Cualquier defecto que se produzca debido a una reparacién, modificacion, limpieza por otros
que no sean los servicios técnicos Olympus.

(c) Cualquier defecto o dafio debido a un transporte no adecuado, a golpes, etc. después de la

compra del producto.

(d) Cualquier defecto o dario que se produzca por incendios, terremotos, inundaciones, tempestades

u otros desastres naturales, contaminacién ambiental y fuentes irregulares de tension.

(e) Cualquier defecto que se produzca por descuido o almacenamiento inadecuado (tal como
guardar el producto en lugares con alta temperatura y humedad, cerca de insecticidas, tales
como naftalina, o productos quimicos nocivos, y otros),mantenimiento inadecuado, etc.
Cualquier dafio que se produzca debido a pilas gastadas, etc.

) Dafos producidos por penetrar arena, barro, etc. en el producto.

) Cuando no se adjunte esta garantia en el momento de solicitar la reparacion.

Cuando se haya realizado cualquier modificacién en la garantia como afio, mes y fecha de
compra, hombre del comprador, nombre del establecimiento vendedor, nimero de serie etc.
(j) Cuando el justificante de compra no sea presentado con este certificado de garantia.

4. Esta garantia cubre soélo el propio producto: otros accesorios y equipo, tal como el estuche, la
correa, la tapa del objetivo, las pilas, etc. no son cubiertos por la misma.

5. Laresponsabilidad de Olympus bajo esta garantia queda limitada Unicamente a la reparacién y
reemplazo del producto. Cualquier responsabilidad por pérdida o dafio indirectos o consecuentes de
cualquier tipo que sea incurrido o sufrido por el cliente debido a un defecto del producto, y en particular
cualquier pérdida o dafio ocasionado a cualquier objetivo, pelicula u otro equipo o accesorio usado
con este producto, o ante cualquier pérdida resultante de un retraso en la reparacion o pérdida de
datos, queda excluida explicitamente. Ello no afecta a las disposiciones fijadas por la ley.

Notas relativas a las condiciones de la garantia

1. Esta garantia solamente sera valida si el Certificado de Garantia ha sido rellenado debidamente por Olympus
0 un concesionario autorizado o exista cualquier otro documento que contenga una prueba suficiente. Por lo
tanto, asegurese de que su nombre, el nombre del concesionario, el nimero de serie y el afio, mes y fecha
de la compra, se encuentren todos completos y se adjunte la factura de compra/venta original (indicando el
nombre del concesionario, la fecha de compray tipo de producto) al Certificado de Garantia. Olympus se
reserva el derecho de rechazar un servicio gratuito si el Certificado de Garantia es incompleto o ilegible y si
no se adjunta el documento anteriormente citado o sus datos son incompletos o ilegibles.

2. jiEn caso de pérdida de la garantia original, ésta no sera sustituida por otra!! Rogamos pues la

guarde en un lugar seguro.

Para obtener informacion sobre la red internacional de servicio técnico Olympus, consulte el sitio

web http://www.olympus.com.

Limitacion de la garantia

Olympus no hace declaracion alguna ni realiza ningun tipo de afirmaciones o garantias, ni

explicitamente ni de forma concluyente, a través de o con referencia al contenido de esta

documentacion impresa o en forma de software. Tampoco puede hacerse responsable de la
capacidad de mercado o de la idoneidad para un objetivo determinado, ni tampoco por dafios tanto
directos como incidentes o indirectos (especialmente, pero no Unicamente, a dafios devengados de
una eventual pérdida de beneficios, una interrupcién o pérdida de datos de negocio) que se
desprendan del uso o de la limitacién o incapacidad de uso de esta documentacion impresa o en forma
de software. En algunos paises no esta permitido limitar o inhibirse totalmente de la responsabilidad
procedente de este tipo de dafios, por lo cual de garantia no tendra efectos en este caso.

e

=
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Uberpriifen Sie, ob die folgenden Komponenten
(Verpackungsinhalt) vorhanden sind..........ccccccciniimnninnnneennsinnnnns

Vorbereiten der Kamera ..........cccccviiimniinneens e
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® Bitte lesen Sie dieses Handbuch vor Gebrauch Ihrer Kamera sorgfaltig durch,
um eine einwandfreie Handhabung zu gewahrleisten.

® Wir empfehlen lhnen, vor wichtigen Aufnahmen Probeaufnahmen zu erstellen,
damit Sie sich mit der Bedienung und den Funktionen der Kamera vertraut
machen kénnen.

® Bitte beachten Sie die Sicherheitshinweise am Ende dieses Handbuchs.

® Die Bildschirm- und Kameraabbildungen in diesem Handbuch wurden wahrend
des Herstellungsprozesses erstellt, und kdnnen vom aktuellen Produkt
abweichen.
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Uberpriifen Sie, ob die folgenden Komponenten (Verpackungsinhalt) vorhanden sind

S

Trageriemen LI-50B
Lithium-lonen-Akku

LI-50C USB-Kabel AV-Kabel OLYMPUS Master 2
Ladegerat Software CD-ROM

Zubehor ohne Abbildung: Erweiterte Anleitung (CD-ROM), Einfache Anleitung (dieses
Handbuch), Garantiekarte. Der Verpackungsinhalt richtet sich nach der Region, in der Sie
lhre Kamera gekauft haben.

Anbringen des Trageriemens

@ Ziehen Sie den Trageriemen fest, damit er sich nicht I6sen kann.
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Vorbereiten der Kamera

a. Laden Sie den Akku auf.

n Hinweis

@ Es gibt zwei Ausfiihrungen des Akkuladegerats LI-50C: die eine ist ein
,Ladegerat mit Netzkabel*, die andere ein ,Steckerladegerat®. Die
Ladegeratausfiihrung kann je nach Region, in der Sie die Kamera erworben
haben, unterschiedlich sein. An dieser Stelle wird der Gebrauch anhand des
Ladegerats mit Netzadapter beschrieben. Falls Ihre Kamera mit dem
Steckeradapter geliefert wurde, stecken Sie dieses direkt in eine Steckdose.

Netzkabel

Ladezustandsanzeige
Leuchte ein: Ladevorgang lauft
Leuchte aus: Ladevorgang fertig
(Ladezeit: ca. 2 Stunden)

m Netzsteckdose

@ Beim Kauf ist der Akku noch nicht vollstandig aufgeladen.

b. Einlegen des Akkus und einer xD-Picture Card (optional) in die
Kamera.
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Vorbereiten der Kamera

@ Legen Sie den Akku wie in der
Abbildung gezeigt richtig
gepolt ein.

Wenn Sie den Akku falsch herum
einlegen, schaltet sich die Kamera
auch bei Betétigung der Taste
POWER nicht ein.

Akkuverriegelung
Die Akkuverriegelung in Pfeilrichtung
schieben, um den Akku zu entfernen.

@ Richten Sie die Karte wie in der m
Abbildung gezeigt aus und fiihren Sie
diese gerade in das Kartenfach ein.

Schieben Sie die Karte so weit ein, bis sie hérbar
einrastet.

Driicken Sie zum Entnehmen der Karte, die
Karte vollstédndig nach innen und lassen Sie sie
langsam los. Halten Sie dann das Ende der Karte
fest und ziehen Sie sie hinaus.

@ Mit dieser Kamera kénnen Sie Bilder sogar ohne den Einsatz einer optionalen
xD-Picture Card™ (nachstehend als ,Karte® bezeichnet) aufnehmen. Wenn
keine xD-Picture Card eingelegt ist, werden lhre Bilder im internen Speicher
gespeichert.

Einzelheiten zur Karte, finden Sie in der Erweiterten Anleitung.
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Die Kamera einschalten

Hier wird das Einschalten der Kamera im Aufnahmemodus erklart.

a. Stellen Sie die Programmwahlscheibe auf [YIi[e).

Zur Aufnahme von Einzelbildern (Aufnahmemodus)

Zur Aufnahme von Filmen

(Aufnahmemodus)
Zum Betrachten von Bildern
(Wiedergabemodus)

Aufnahmemodi fiir Einzelbilder

AUTO Mit dieser Funktion kénnen Sie die automatischen Einstellungen der
Kamera fiir lnre Aufnahmen nutzen.

(o] Die Kamera stellt automatisch den optimalen Blendenwert und die
optimale Verschlusszeit ein.

() Mit dieser Funktion kénnen Sie die Unscharfe, die durch die Bewegung
des Motivs oder Verwacklung der Kamera bei der Aufnahme entsteht,
reduzieren.

SCN Diese Funktion ermdglicht Ihnen, nach Aufnahmebedingungen
ausgewahlte Aufnahmen zu machen.

GUIDE Diese Funktion erlaubt Ihnen, Einstellungen aus den Aufnahmehinweisen

vorzunehmen, die auf dem Bildschirm gezeigt werden.

b. Driicken Sie die POWER-Taste.

POWER-Taste

-

ZURUCK»EN

« Dieser Bildschirm erscheint,
wenn Datum und Uhrzeit noch
nicht eingestellt wurden.

@ Driicken Sie zum Ausschalten der Kamera noch einmal die POWER-Taste.

| Hinweis | n
|
ATD -
Die Richtungen der Pfeiltasten ( ) werden in der B
mitgelieferten Bedienungsanleitung durch A/ angezeigt. MU € 2
O

%
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Stellen Sie das Datum und die Zeit ein

Informationen zum Einstellbildschirm fiir Datum und Uhrzeit

J-M-T (Jahr-Monat-Tag)
<
—— Stunde
g il EIT —— Minute
(=== EAYAT,—— Datumsformate (J-M-T, M-T-J, T-M-J)
<

ZURUCK» 8

Beendet die Einstellung.

a. Driicken Sie die N\[f4-Taste und die \/3)-Taste zur Auswahl
von [J].
« Die ersten beiden Ziffern der Jahreszahl lassen sich nicht andern.

M T ZEIT

ZURUCK e

D%-Taste

c. Driicken Sie die N\[E4-Taste und die
)-Taste zur Auswahl von [M].

-
N
I
=

M

[ay
[o:

<2

ZURUCK»{EN

d. Driicken Sie die [> ¢ -Taste.
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Stellen Sie das Datum und die Zeit ein

e. Driicken Sie die N\ -Taste und die S
W ®)-Taste zur Auswahl von [T].
J M T ZEIT
[
2008. 08 B --:-- I/M/T
<@
ZURUCK»FEY
f. Driicken Sie die > §-Taste.
g. Driicken Sie die /\F4-Taste und die =
U ®d)-Taste, um die Stunden und
Minuten auszuwahlen. J M T ZEIT
« Die Uhrzeit wird stets im 24-Stunden-Format angezeigt. =
v
ZURUCK»{E] EINST.»[OK]
h. Driicken Sie die > §-Taste.
i. Driicken Sie die A\E4-Taste und die =
U ®)-Taste zur Auswahl von [J/M/T].
Jd M T ZEIT
[y
<<
ZURUCK»{EN EINST.»[OK]

j.- Nachdem alle Elemente eingestellt wurden, driicken Sie die

@-Taste.

« Zur genauen Einstellung der Uhrzeit driicken Sie die @-Taste, wenn das Zeitsignal
00 Sekunden anzeigt.

@-Taste

Die Anzahl der speicherbaren
Einzelbilder wird angezeigt.
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Eine Sprache auswiéhlen

a. Driicken Sie die MENU-Taste zur Anzeige des Hauptmeniis.

b. Driicken Sie die [>% -Taste zur Auswahl von [EINRICHTEN] und
driicken Sie dann die @&)-Taste.

@-Taste

[EINRICHTEN]

BII:-
QUAL.
ﬂ: . é&w
KAMERA-
RUEERST. L M=NU J Rl

-4 ]

e LAGIRGS
pfloRAlA  scN!  Mob¥s
ZURUCK N EINST.»[OK]

c. Driicken Sie die N\[f4-Taste und die \/&)-Taste zur Auswahl
von [@£3)] und driicken Sie dann die @)-Taste.

W )-Taste

d. Verwenden Sie die Pfeiltasten, um eine
Sprache zu wahlen, und driicken Sie
dann die @-Taste.

EINRICHTEN
ﬂ FORMATIEREN
P DATENSICHER.

es | DEUTSCH

STARTBILD
MENUFARBE | NORMAL
ZURUCK »HEng EINST.»[OK]

[ J5)

ENGLISH BAE
FRANCAIS =

X (EfE)
ESPANUL A (Fik)
ITALIANO nMay
ZURUCK »fiEN] EINST.»[OK]
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Ein Bild aufnehmen

a. Halten der Kamera.

Querformat Hochformat

cC

Ausloser

(Halb nach unten

driicken) b e
« Die AF-Markierung leuchtet griin, wenn Schérfe AF-Markierung
und Belichtungswerte gespeichert sind. Die Platzieren Sie diese
Verschlusszeit und der Blendenwert werden Markierung Uber Ihrem
angezeigt. Motiv.

Falls die AF-Markierung rot blinkt, kann die
Kamera nicht fokussieren. Versuchen Sie, die
Scharfe erneut zu speichern.

c. Aufnehmen.

@ Die Schreibanzeige blinkt.
p —

Ausléser

(Vollstandig nach »

unten gedruickt)
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Bilder anzeigen

a. Stellen Sie die Programmwahlscheibe auf [>].

Pfeiltasten

Vorheriges Bild

Loschen von Bildern

a. Driicken Sie die J¥-Taste und die [>$-Taste, um das zu
I6schende Bild anzuzeigen.
b. Driicken Sie die ¥ /%-Taste.

BILD LOSCHEN

-
MENU

:

i A BT i
ZURUCK® MENG EINST.»[OK]

Q¥ /i Taste

c. Driicken Sie die N\[F4-Taste, um [JA] auszuwihlen, und driicken
Sie die &-Taste zum Léschen des Bildes.

OE-Taste BILD/LOSCHEN

=

@-Taste
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Grundlegende Bedienung

Verwenden Sie diese Tasten im Aufnahmemodus, um schnell zu einigen der
haufiger benutzten Funktionen zu gelangen.

(1) J&,-Taste (Nahaufnahmemodus)
Im Nahaufnahme-, Supernahaufnahme- oder S-Makro LED-Modus kdnnen Sie
Nahaufnahmen (z. B. von einer Blume) erstellen.

@O ,\[F4-Taste (Belichtungskorrektur)
Mit dieser Einstellung kénnen Sie ein Bild liberbelichten (+) oder unterbelichten (-).
Wahlen Sie mit den Pfeiltasten das Bild mit den gewiinschten Einstellungen, und
driicken Sie @&.

© [ %-Taste (Blitzmodus)
Sie kdénnen aus 4 Blitzmodi auswéhlen: Auto-Blitz, Blitz mit Rote-Augen-Effekt-
Reduzierung, Aufhellblitz oder zwangsabgeschalteter Blitz.

O <UO)-Taste (Selbstausléser)
Wahlen Sie den Selbstausloser, wenn Sie die Aufnahme um circa 12 Sekunden
nach Driicken des Ausldsers verzdgern mochten.

© @-Taste (OKIFUNC)
Zeigt das Funktionsmeni an und stellt die Funktionen ein, die im Aufnahmemodus
oft benutzt werden.
Aktiviert auch die Einstellungen von Menupunkten.

O MENU-Taste (MENU)

Diese Taste driicken, um das Hauptmeni anzuzeigen.

)/ 0;,-Taste

Driicken Sie die [>=]-Taste im Aufnahmemodus, um zum Wiedergabemodus zu

wechseln und das zuletzt aufgenommene Bild anzuzeigen.

O Li/g-Taste
Driicken Sie die £%-Taste im Aufnahmemodus, um die Shadow Adjustment
Technology (Gegenlichtkorrektur) zu aktivieren bzw. zu deaktivieren. Mit dieser
Funktion erscheint das Gesicht des Motivs, auch bei Gegenlicht, heller.
Halten Sie die £%/%7-Taste im Aufnahmemodus gedriickt, um ein Hilfs-Display
einzublenden, welches lhnen die Tastenanordnung auf der Kamera anzeigt.

©O DISP/@/4-Taste
Blenden Sie durch wiederholtes Driicken der DISP./@/"] -Taste die Hilfslinien zur
Verbesserung der Bildkomposition und das Histogramm ein. Wahlen Sie einen
Meniipunkt aus und driicken Sie die DISP./@/"{-Taste, um eine Erklarung zu dieser
Funktion anzuzeigen.
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SCN Modi (Aufnahmesituation)

Diese Funktion erlaubt Ihnen, den SCN-Modus (Motivprogramm) je nach Motiv zu
verandern.

1
2]

Stellen Sie die Programmwabhlscheibe auf SCN.

Driicken Sie DN/, um ein Motivprogramm auszuwahlen, und driicken Sie
anschlieRend @).

@) PORTRAT

}—— Programmwahlscheibe
6@ MENU-Taste
O @-Taste

N -Taste

ZURUCK*WEN]  EINST.»(OK]

Aufnahme SCN (Aufnahmesituation) Modi

+ PORTRAT * SELBSTPORTRAIT * AUFN. & AUSW. 1

* LANDSCHAFT « NATURL. LICHT * AUFN. & AUSW. 2

+ LAND./PORTRAT  « SONNENUNTERGANG * SAND + SCHNEE

* NACHTAUFNAHME + FEUERWERK * PRE-CAPTURE VIDEO

* NACHT+PERSON +« SPEISEN *+ UNTERWASSER FOTO

* SPORT * VITRINE * UNTERWASSER-WEITW.1

INNENAUFNAHME + DOKUMENTE
KERZENLICHT * AUKTION

UNTERWASSER-WEITW.2
UNTERWASSER-MAKRO

Nahaufnahmemodus

¥

%

i

1
2]

Mit diesem Modus kénnen Sie Aufnahmen mit einem Abstand von nur 10 cm
(beim Auszoomen eines Motivs) und einem Abstand von nur 30 cm (beim
Einzoomen eines Motivs) zum Motiv erstellen.

Mit diesem Modus kénnen Sie Nahaufnahmen mit einer Entfernung von lediglich
2 cm zu Ihrem Motiv erstellen. Die Position des Zooms ist im g%-Modus fest
eingestellt. Wenn der Abstand zwischen der Kamera und dem Gegenstand
groRer als 50 cm ist, ist das Bild unscharf.

Die LED-Leuchte leuchtetim Super-Nahaufnahmemodus bei einem Abstand von
7 cm bis 20 cm vom Objektiv auf. Driicken Sie den Ausldser halb nach unten, um
die LED-Leuchte einzuschalten.

Driicken Sie auf {¥.
Driicken Sie auf {J [> zur Auswahl von [#], [s¥%] oder [$£§] und driicken Sie
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Selbstausloser

@ Driicken Sie auf V).

@ Driicken Sie auf A7, um [ON] auszuwahlen.
Driicken Sie dann auf @&).

© Driicken Sie den Ausléser vollstandig nach unten, um
die Aufnahme zu erstellen.
@ Die Selbstausloser-LED leuchtet nach dem Driicken des

Selbstausloser-LED

Auslosers fiir ca. 10 Sekunden und wechselt dann auf ein
Blinksignal. Die Aufnahme erfolgt nach ungeféhr 2 Sekunden blinken.

@ Driicken Sie auf D %.

@ Driicken Sie ] >, um den Blitzmodus auszuwahlen. Driicken Sie
anschliefend auf &.

9 Driicken Sie den Ausléser halb nach unten.
® Wenn der Blitz auslosebereit ist, leuchtet die i-Markierung.

Blitzmodi

O Driicken Sie den Ausloser vollstandig nach unten, um die Aufnahme zu erstellen.

schalteter Blitz

Symbol Blitzmodus Beschreibung
AUTO Automatische |Bei niedriger Umgebungshelligkeit oder starkem
Blitzabgabe Gegenlicht 16st der Blitz automatisch aus.
Blitz mit Rote- | Der Blitzmodus mit Rote-Augen-Effekt-Reduzierung
@ Augen-Effekt- |mindert dieses Phanomen erheblich, indem er vor dem
Reduzierung eigentlichen Blitz mehrere Vorblitze aussendet.
i Aufhellblitz Der Blitz wird unabhangig von der aktuellen
Umgebungslichtsituation ausgeldst.
® Zwangsabge- |Die Blitzabgabe unterbleibt.

Stromsparfunktion

® Um Akkustrom zu sparen, wechselt die Kamera automatisch in den Sleep-
Modus, wenn im Aufnahmemodus innerhalb von 3 Minuten kein Bedienschritt
erfolgt. Reaktivieren Sie die Kamera, indem Sie den Ausléser oder die Zoom-
Taste driicken.

® Wenn innerhalb von 15 Minuten kein Bedienschritt erfolgt, wechselt die Kamera
automatisch in den Sleep-Modus und die Kamera wird abgeschaltet. Schalten
Sie die Kamera erneut ein, um mit der Bedienung fortzufahren.




Menis und Einstellungen

@ Driicken Sie MENU, um das Hauptmenu anzuzeigen.

BILD
MENU

e i S,
ﬁ » RUEEKST. ME:NU RICHTEN

=] 'J o UTL@s
scit  hiooes

ZURUCK»iENY EINST.»(OK]
Hauptmenii im Aufnahmemodus

@ Verwenden Sie die Pfeiltasten (<) zur Auswahl der Meniipunkte und
drticken Sie anschlieRend zur Bestatigung auf .

H BILDQUAL.

Stellen Sie die Bildqualitat Ihrer Aufnahme gemaR des geplanten Verwendungszwecks ein.
B RUECKST.

Setzt die veranderten Aufnahmefunktionen wieder auf die

Standardeinstellungen zurtick.

m KAMERAMENU m
Verschiedene Aufnahmeeinstellungen einstellen.

B EINRICHTEN
Stellen Sie Datum und Zeit, Sprache, Ausléserton usw. ein.

E PANORAMA
Panoramabilder aufnehmen und zusammenstellen. Fur Panorama-
Aufnahmen wird eine Olympus xD-Picture Card benétigt.

B SCN (Aufnahmesituation)
Wenn der Modus SCN eingestellt ist, wahlen Sie ein Programm, das dem
Motiv und den Aufnahmebedingungen entspricht.

® LAUTLOS MODUS
Hiermit kénnen Sie die Bediengerausche wahrend der Aufnahme und der
Wiedergabe, Warnsignale, Auslésertdne usw. stumm schalten.

Alle Bilder Ioschen

@ Wihlen Sie im Hauptmeni des
Wiedergabemodus [LOSCHEN] -> [ALLES
LOSCHEN] aus und driicken Sie dann auf @&. A\ ACHTG. DATENLOSCHUNG

ALLES LOSCHEN

@ Wihlen Sie [JA] und driicken Sie dann auf . Ga 0 D
o Alle Bilder werden geléscht. 'NEIN )
ZURUCK » fEn EINST.»[OK]
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Die Kamera anschlieBen

Wiedergabe auf einem Fernsehge

Verwenden Sie das der Kamera beiliegende AV-Kabel, wenn Sie lhre Aufnahmen

auf einem Fernsehgerat wiedergeben méchten. Es kdnnen sowohl Einzelbilder als

auch Filme wiedergegeben werden.

(1) Vergewissern Sie sich, dass Fernseher und Kamera ausgeschaltet sind.
Verbinden Sie anschlieRend das AV-Kabel mit dem Multi-Connector der
Kamera und dem Videoeingang des Fernsehgerats.

Multi-Connector

An den Videoeingang (gelb) und
den Audioeingang (weill) des
1 Fernsehgerats anschlieBen.

m Buchsenabdeckung AV-Kabel (beiliegend)

@ Schalten Sie das Fernsehgerat ein und stellen Sie den Videokanal ein.
® Weitere Informationen zum Video-Eingangskanal finden Sie in der
Bedienungsanleitung Ihres Fernsehgerats.
© stellen Sie die Programmwahlscheibe auf [>] und schalten Sie anschlieRend
mit der POWER-Taste die Kamera ein.

® Die zuletzt erstellte Aufnahme wird auf dem Fernsehgerat wiedergegeben. Verwenden
Sie die Pfeiltasten fir die Bildauswahl.
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Direktes Ausdrucken (PictBridge)

Mit dem der Kamera beiliegenden USB-Kabel knnen Sie die Kamera direkt an

einen PictBridge-kompatiblen Drucker zum Drucken anschlielRen.

@ Rufen Sie das Bild, das Sie ausdrucken méchten, im Wiedergabemodus auf
dem Monitor auf.

@ Schlieken Sie das eine Ende des mitgelieferten USB-Kabels an den Multi-
Connector der Kamera an und das anderer Ende an den USB-Anschluss des
Druckers.

Multi-Connector

Buchsenabdeckung USB-Kabel

© Driicken Sie =)/,
@ Der Druckvorgang beginnt.
® Wenn der Druckvorgang abgeschlossen ist, trennen
Sie das USB-Kabel von der Kamera, wahrend das
Foto-Auswahlmenii angezeigt wird.

EINF. DRUCK STARTEN »Ch
PC / INDIVID. DRUCK*[OK]
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Bilder Gbertragen

a. Software installieren.

(1] Legen Sie die OLYMPUS Master 2

CD-ROM ein. - \
@ Windows: Klicken Sie auf die Al @

Schaltflache ,OLYMPUS OLYMPUS Masler 2
Master 2°.

Macintosh: Doppelklicken Sie auf =
das Symbol ,Setup*. =

(3] Folgen Sie jetzt einfach den
Anweisungen auf dem Bildschirm.

b. Die Kamera an einen Computer anschlieRBen.

@ Schiieken Sie die Kamera mit dem USB-Kabel (im Lieferumfang
enthalten) an den Computer an.
® Der LCD-Monitor schaltet sich automatisch ein.

Multi-Connector

<z -»- l

Buchsenabdeckung USB Kabel

@ Wihlen Sie [PC] auf dem LCD-Monitor
und driicken Sie dann .

EINF. DRUCK

INDIVID. DRUCK
SCHLIESSEN

® Die Kamera wird jetzt vom PC als
Wechseldatentrager erkannt. EINST.»[OK]
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c. Bilder auf den Computer iibertragen.

@ Nachdem Sie die Kamera
angeschlossen haben, 6ffnen Sie
die OLYMPUS Master-Software.

@ Kiicken Sie auf ,Bilder
Ubertragen” =& im Browser-
Fenster und dann auf ,Von
Kamera“ “o%, .

(3) Folgen Sie jetzt einfach den

Anweisungen auf dem Bildschirm.

Schaltflache ,Bilder tibertragen”

EiaEsneEmEn
Ex-Elarnsas
EilEaieaNwaE
N ] A T B
O O e
AN L.
L REEEL S

« Ausfiihrliche Informationen zum Einrichten und Gebrauch der Kamera erhalten
Sie im Handbuch ,Erweiterte Anleitung” Ihrer Kamera, das Sie auf der

mitgelieferten CD-ROM finden.

» Weitere Hilfe finden Sie auch in der Datei ,Hilfe“ der OLYMPUS Master-

Software.
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OLYMPUS Master-Software

OLYMPUS Master-Software: Mit dieser Software kénnen Sie
Bilder von der Kamera herunterladen, ansehen, verwalten,
retuschieren, per E-Mail versenden sowie lhre Digitalbilder und
Filme ausdrucken und noch viel mehr!

@ Systemanforderungen

Betriebssystem |Windows 2000 Professional/XP/Vista oder Mac OS X
(v10.3 oder hoher)

CPU Pentium 11l 500 MHz/Power PC G3 500 MHz/Intel Core Solo/Duo
1,5 GHz oder héher

RAM 256 MB oder mehr

Festplatte 500 MB oder mehr freier Festplattenspeicher

Anschluss USB-Anschluss/IEEE 1394-Anschluss

Monitor 1.024 x 768 Pixel Auflésung oder mehr bei mindestens 65.536
Farben (Windows) bzw. 32.000 Farben (Macintosh)

m (16.770.000 Farben oder mehr empfohlen)

Sonstiges Internet Explorer 6 oder héher (Windows), Safari 1.0 oder hoher,

QuickTime 6 oder héher (Macintosh)

Aktuelle Informationen finden Sie auf der Olympus-Website unter
(http://www.olympus.com/)

@ Benutzer-Registrierung

Registrieren Sie lhre Kamera beim Installieren der OLYMPUS Master-
Software, um lhre Garantie zu aktivieren, Benachrichtigungen tber
Updates zur Software- und Kamera-Firmware zu erhalten und vieles mehr.
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Technische Daten

@Kamera

Produkttyp
Aufnahmesystem
Einzelbilder

Giltige Standards

Tonaufzeichnung bei
Einzelbildern
Filme

Speicher

Anzahl der speicherbaren
Einzelbilder

(bei vollstandig
aufgeladenem Akku)
Anzahl der effektiven Pixel
Bildwandler

Objektiv

Belichtungsmessung

Verschlusszeit
Aufnahmebereich

LCD-Monitor
Blitzladebetrieb

Anschlussbuchsen

Automatisches Kalendersystem:

Wasserfestigkeit
Typ

Bedeutung
Staubfestigkeit

Umgebungsbedingungen
Temperatur
Luftfeuchtigkeit

Spannungsversorgung

Abmessungen

Gewicht

Die ,Shadow Adjustment Technology“-Funktion (Gegenlichtkorrektur) enthalt von Apical
Limited patentierte Technologie.

Digitalkamera (zur Bildaufzeichnung und -anzeige)

Digitale Aufnahme, JPEG (in Ubereinstimmung mit der ,Design Rule
for Camera File System“ (DCF))

Exif 2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Il
PictBridge

Wave-Audioformat

AVI Motion JPEG

Interner Speicher

xD-Picture Card, 16 MB bis 2 GB (TypeH/M, Standard)
Ca. 260

(geman CIPA-Standard fiir Batterieleistungsmessung)

10.100.000 Pixel

1/2,33 Zoll CCD-Chip (primarer Farbfilter), 10.700.000 Pixel (brutto)
Olympus-Objektiv 5,0 bis 18,2 mm, f3,5 bis 5,1

(entspricht einem 28 bis 102 mm Objektiv an einer 35 mm-Kamera)
Digital-ESP-Messung, Spotmessung

4 bis 1/1000 Sek.

0,5 m bis oo (W/T) (normale Aufnahme)

0,1 m bis co (W), 0,3 m bis oo (T) (Nahaufnahmemodus)

0,02 m bis 0,5 m (nur W) (Super-Nahaufnahmemodus)

0,07 m bis 0,2 m (nur W) (S-Makro LED-Modus)

2,7 Zoll TFT Farb-LCD-Monitor mit 230.000 Punkten

Ca. 3,5 Sek. (bei vollstandiger Entladung des Blitzes bei
Raumtemperatur mit einem vollstéandig aufgeladenen Akku)
Multi-Connector (Gleichspannungseingang (DC-IN),
USB-Anschluss, A/V OUT-Eingang)

2000 bis 2099

Entspricht der Verdffentlichung zum IEC-Standard 529 IPX8 (unter
OLYMPUS-Testbedingungen), verwendbar in 10 m Wassertiefe

Die Kamera kann unter Wasser bei einem bestimmten Wasserdruck
normal verwendet werden.

Entspricht der Ver6ffentlichung zum IEC-Standard 529 IP6X (unter
OLYMPUS-Testbedingungen)

-10°C bis 40°C (Betrieb)/ -20°C bis 60°C (Lagerung)

30% bis 90% (Betrieb)/ 10% bis 90% (Lagerung)

Ein Olympus Lithium-lonen-Akku (LI-50B) oder ein Olympus Netzteil
93,2 mm (B) x 61,4 mm (H) x 21,3 mm (T)

ohne Gehausevorspriinge

173 g (ohne Akku und Karte)

apical
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@Lithium-lonen-Akku (LI-50B)

Produkttyp : Wiederaufladbarer Lithium-lonen-Akku
Modell-Nr. : LI-50BA/LI-50BB
Standardspannung . Gleichspannung 3,7 V
Standardkapazitat : 925 mAh
Akkulebensdauer 1 Ca. 300 mal vollsténdig aufladbar (je nach Verwendung)
Umgebungsbedingungen
Temperatur 1 0°C bis 40°C (Aufladevorgang)/

-10°C bis 60°C (Betrieb)/

-10°C bis 35°C (Lagerung)
Abmessungen : 34,4 %x40,0%x7,0mm
Gewicht : Ca.20¢g

@Ladegerit (LI- 50C)

Modell-Nr. 1 LI-50CAA/LI-50CAB/LI-50CBA/LI-50CBB
Netzversorgung : Wechselstrom 100 bis 240 V (50 bis 60 Hz)
Ausgang : Gleichspannung 4,2 V, 700 mA
Aufladezeit : Ca. 2 Stunden
Umgebungsbedingungen

Temperatur 1 0°C bis 40°C (Betrieb)/ -20°C bis 60°C (Lagerung)
Abmessungen : 62,0 x 23,8 x 90,0 mm
Gewicht : Ca.70g

@ Verwendung bei niedrigen Temperaturen

Die einwandfreie Funktion der optionalen Olympus xD-Picture Card und des Lithium-lonen-Akkus
wird fiir niedrige Temperaturen von bis zu 0°C garantiert. Das nachfolgende Zubehor wurde jedoch
fiir die Verwendung mit dieser Kamera bei Temperaturen von bis zu -10°C getestet.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB | 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v 4 4

v': Verwendung bestatigt

Olympus Lithium-lonen-Akku
LI-50B
 Bei niedrigen Temparaturen kann die Anzahl der speicherbaren Einzelbilder verringert werden.

Design und technische Daten kdnnen ohne Vorankiindigung geandert werden.
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Sicherheitshinweise

Wichtige Informationen zu Wasser- und
Stossfestigkeitseigenschaften

Wasserfestigkeit: Die Wasserfestigkeit wird garantiert~1 fur Tiefen bis zu 10 m fir
maximal eine Stunde. Die Wasserdichtheit kann beeintrachtigt werden, wenn die
Kamera extremen oder UiberméaRig starken StdRen ausgesetzt wird.

StoRfestigkeit: Die StoRfestigkeit wird garantiert*2 gegen StoRe, denen die digitale
Kompaktkamera im taglichen Gebrauch ausgesetzt ist. Die StoR¥festigkeit schiitzt nicht
unbedingt vor beliebigen Fehlfunktionen oder kosmetischen Schaden. Kosmetische
Schéaden, wie zum Beispiel Kratzer und Beulen, sind von der Garantie ausgeschlossen.
Wie bei jedem elektronischen Gerat sind die richtige Pflege und Wartung erforderlich,
damit die Zuverlassigkeit und Funktionstiichtigkeit der Kamera erhalten bleibt. Um die
Kamera in gutem Zustand zu halten, bringen Sie die Kamera bitte nach gréeren StéRen
zum nachstgelegenen von Olympus autorisierten Kundendienst zur Uberpriifung. Falls
die Kamera durch fehlende Pflege oder Missbrauch beschadigt wird, sind die Kosten fir
eine Wartung oder Reparatur der Kamera nicht durch die Garantie abgedeckt. Weitere
Informationen zur Garantie finden Sie auf der Olympus-Website flr Ihre Region.

Bitte beachten Sie folgende Pflegehinweise fiir die Kamera.

Vor Gebrauch:

« Uberpriifen Sie die Kamera auf Fremdmaterial, einschlieRlich Schmutz, Staub oder Sand.

« Stellen Sie sicher, dass der Akku-/Kartenfachdeckel und die Buchsenabdeckung fest
geschlossen sind, so dass jedes Schloss mit einem Klicken einrastet.

« Offnen Sie den Akku-/Kartenfachdeckel und die Buchsenabdeckung nicht mit nassen
Handen, unter Wasser oder in einer feuchten oder staubigen Umgebung (z.B. am Strand).

Nach Gebrauch:

» Wischen Sie nach dem Gebrauch unter Wasser verbliebenes Wasser und Schmutz ab.

» Tauchen Sie die Kamera nach Gebrauch unter Seewasser etwa 10 Minuten lang
in einen Behélter mit SiiBwasser (wobei Akku-/Kartenfachdeckel und
Buchsenabdeckung fest geschlossen sind). Lassen Sie die Kamera
anschlieBend im Schatten bei guter Beliiftung trocknen.

» Es konnen Wassertropfen auf der Innenseite des Akku-/Kartenfachdeckels und
der Buchsenabdeckung auftreten, wenn Sie sie 6ffnen. Falls Wassertropfen
vorhanden sind, achten Sie darauf, diese vor Gebrauch der Kamera
abzuwischen.

Hinweise zum Gebrauch

» Fremdmaterial kann die Funktion des Objektivdeckels beeintrachtigen, wenn die
Kamera in einem Klima, das Fremdmaterial einschlieRlich Schmutz, Staub oder Sand
enthalt verwendet wurde. Dadurch kann es dazu kommen, dass der Objektivdeckel
nicht problemlos schlieRt.

Wenn Sie die Kamera unter derartigen Bedingungen verwenden, kann das Objektiv
beschadigt werden oder der Objektivdeckel kann verkleben und einen Ausfall
verursachen. Um dies vermeiden, reinigen Sie die Kamera nach der folgenden
Methode.
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@ Legen Sie den Akku ein und schlieen Sie den
Akku-/Kartenfachdeckel und die
Buchsenabdeckung fest, so dass jedes
Schloss wiederrum mit einem Klicken
einrastet.

(2 Fiillen Sie einen Behalter mit SiRwasser,
tauchen Sie die Kamera mit der
Objektivoberflache untenliegend ein, und
bewegen Sie die Kamera.

(3 Driicken Sie die POWER-Taste mehrmals unter Wasser und schlieRen/éffnen
dadurch den Objektivdeckel wiederholt.

(@) Bewegen Sie die Kamera weiter mit kreisenden Bewegungen und gedffnetem
Objektivdeckel.

Fiihren Sie die Schritte 1) bis @ durch und Uberprifen Sie dann, ob der Objektivschutz
sich leicht bewegen lasst.

Wenn der der Objektivschutz sich nicht reibungslos bewegen lasst, spiilen Sie die
Objektivoberflache ab, indem Sie sie direkt unter einen kraftigen Leitungswasserstrahl
halten und die POWER-Taste mehrmals driicken.

Aufbewahrung und Pflege

» Bewahren Sie die Kamera nicht in einer Umgebung mit hohen Temperaturen (40°C
oder mehr) oder niedrigen Temperaturen (-10°C oder weniger) auf. Nichtbeachten
kann die Wasserfestigkeit beeintrachtigen.

» Verwenden Sie keine Reinigungs-, Rostschutz-, Antibeschlag-, Reparaturmittel usw.
Nichtbeachten kann die Wasserfestigkeit beeintrachtigen.

* Lassen Sie die Kamera nicht fiir lange Zeit im Wasser liegen. Nichtbeachten fiihrt zu
Beeintrachtigung des Aussehens und/oder der Wasserfestigkeit der Kamera.

« Lassen Sie darlber hinaus kein Wasser direkt aus dem Wasserhahn tiber die Kamera laufen.
* Um die Wasserfestigkeit zu erhalten, ist es wie bei jedem Unterwassergehduse
empfehlenswert, die wasserdichte Verpackung (und die Dichtungen) jahrlich

auszutauschen.

Olympus-Vertriebspartner oder Kundendienststellen, bei denen die
wasserdichte Verpackung ausgetauscht werden kann, besuchen Sie die
Olympus-Website fiir Ihre Region.

SchlieBen des Akku-/Kartenfachdeckels und der Buchsenabdeckung

Buchsenabdeckung

Akku-/Kartenfachdeckel

Hinweis: Die Stol3- und Wasserfestigkeit gilt nicht fiir das im Lieferumfang enthaltene

Zubehor (z.B. Ladegerat).

*1 wie von Olympus-Druckprifgeraten entsprechend der Veréffentlichung zum IEC-
Standard 529 IPX8 ermittelt — Dies bedeutet, dass die Kamera unter Wasser bei
einem bestimmten Wasserdruck normal verwendet werden kann.

*2 Diese Stoffestigkeit wurde unter Olympus-Testbedingungen nach MIL-STD-810F,
Methode 516.5, Verfahren IV (Transit-Falltest) ermittelt. Weitere Informationen zu den
Testbedingungen von Olympus finden Sie auf der Olympus-Website fiir hre Region.
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é STROMSCHLAGGEFAHR '
NICHT OFFNEN ]

VORSICHT: ZUR VERMEIDUNG VON STROMSCHLAGEN NIEMALS
DAS GEHAUSE (ODER DIE GEHAUSERUCKSEITE) ENTFERNEN. DIESES
PRODUKT ENTHALT KEINERLEI BENUTZERSEITIG ZU WARTENDE TEILE.
UBERLASSEN SIE WARTUNGSARBEITEN QUALIFIZIERTEM FACHPERSONAL.

Das Ausrufungszeichen im Dreieck verweist auf wichtige Handhabungs- und
Wartungsanweisungen in der zu diesem Produkt gehorigen Benutzerdokumentation.

GEFAHR Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann schwere
Verletzungen mit Todesgefahr zur Folge haben!

ACHTUNG Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann Verletzungen
mit Todesgefahr zur Folge haben!

VORSICHT Die Nichtbeachtung der zu diesem Warnsymbol gehérigen Informationen kann leichte
Verletzungen, Sachschaden sowie den Verlust von gespeicherten Daten zur Folge haben!

ACHTUNG!
DIESES PRODUKT NIEMALS NASSE AUSSETZEN, AUSEINANDER NEHMEN ODER BEI HOHER FEUCHTE
BETREIBEN. ANDERNFALLS BESTEHT FEUER- UND STROMSCHLAGGEFAHR.

Allgemeine VorsichtsmafBregeln

Die Benutzerdokumentation sorgfiltig lesen — Vor dem Gebrauch dieses
Produktes erst die Bedienungsanleitung lesen. Bewahren Sie alle
Benutzerhandbucher und Dokumentationen zum spateren Nachschlagen auf.

Reinigung — Vor der Reinigung dieses Produktes das Netzteil abtrennen. Zur
Reinigung ein befeuchtetes Tuch verwenden. Niemals Losungsmittel, sich
verfliichtigende oder organische Reinigungsmittel verwenden.

Zubehor — Ausschliel3lich von Olympus empfohlenes Zubehdr verwenden.
Andernfalls kann dieses Produkt schwer beschadigt und eine
Verletzungsgefahr nicht ausgeschlossen werden.

Nasse und Feuchtigkeit — Die Sicherheitshinweise zu spritzwasserfesten
Produkten finden Sie im entsprechenden Abschnitt des Referenzhandbuchs.

Standort — Um Schaden an der Kamera zu vermeiden, sollten Sie die Kamera
fest auf ein stabiles Stativ, Gestell oder auf einer Halterung befestigen.

Stromversorgung — Es diirfen ausschlief3lich geeignete Stromquellen
entsprechend des am Produkt angebrachten Typenschildes verwendet werden.

Blitzschlag — Bei Netzbetrieb mit einem Netzteil muss dieses sofort von der
Netzsteckdose abgetrennt werden, wenn ein Gewitter auftritt.

Fremdkorper — Darauf achten, dass keine metallischen Gegenstande in das
Produktinnere gelangen. Andernfalls kdnnen Sie Verletzungen davontragen.

Hitze — Dieses Produkt niemals in der Nahe von Hitze abstrahlenden
Vorrichtungen (wie Heizkorper, Ofen, Bellftungsoffnungen etc.) und Geraten
(z. B. Hochleistungsverstarker etc.) betreiben oder aufbewahren.
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Sicherheitshinweise bei der Kamerahandhabung

/A\ ACHTUNG

@ Die Kamera niemals in der Ndhe von entflammbaren oder explosiven

Gasen verwenden.

@ Richten Sie niemals den Blitz oder die LED (Leuchtdiode) aus geringer

Entfernung auf Personen (insbesondere Kleinkinder oder Sauglinge usw.).

+ Sie missen mindestens 1 m vom Gesicht einer Person entfernt sein. Andernfalls
kann die Blitzabgabe eine vorlibergehende Einschrankung der Sehfahigkeit
verursachen.

@ Kinder und Kleinkinder von der Kamera fernhalten.

» Die Kamera stets so verwenden und aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben

konnen. In den folgenden Fallen besteht die Gefahr von schweren Verletzungen:
» Strangulierungs- und Erstickungsgefahr durch den Trageriemen der Kamera.
 Versehentliches Verschlucken von Akkus, Speicherkarten oder sonstigen kleinen Teilen.
+ Versehentliches Ausldsen des Blitzes bei zu geringem Augenabstand.
* Verletzungen durch bewegliche Teile der Kamera.
@ Niemals die Kamera auf extrem helle Lichtquellen (Sonne, Scheinwerfer
usw.) richten.
@ Die Kamera niemals an Orten verwenden, die starker Staubeinwirkung
oder hoher Feuchtigkeit ausgesetzt sind.
@ Den Blitz bei der Blitzabgabe nicht beriihren oder verdecken.

/\ VORSICHT
@ Die Kamera niemals verwenden, wenn an ihr ungewdhnliche Gerdusche
bzw. Geruchs- oder Rauchentwicklung festgestellt werden.

« Es besteht Feuergefahr und Sie kdnnen Brandverletzungen davontragen.

@ Die Kamera niemals an Orten aufbewahren, an denen hohe

Temperaturen auftreten kénnen.

« Andernfalls kann es zu ernsthaften Schaden an der Kamera kommen und die
Kamera kann in Einzelféllen Feuer fangen. Niemals ein Ladegerat oder Netzteil
betreiben, wenn dieses abgedeckt ist (z. B. durch eine Stoffdecke usw.).
Andernfalls kann Uberhitzung mit Brandgefahr auftreten.

@ Die Kamera stets vorsichtig handhaben, um leichte Hautverbrennungen

zu vermeiden. B

« Falls die Kamera Metallteile enthalt, kann es bei Uberhitzung zu leichten
Hautverbrennungen kommen. Achten Sie bitte auf die folgenden Punkte:

+ Die Kamera erwarmt sich bei langerem Gebrauch. Wenn Sie die Kamera in
diesem Zustand beriihren, kann es zu leichten Hautverbrennungen kommen.
» Bei der Einwirkung extrem niedriger Temperaturen kann die Temperatur des
Kameragehéauses unterhalb der Umgebungstemperatur liegen. Bei extrem
niedrigen Umgebungstemperaturen sollten daher Handschuhe getragen
werden, wenn die Kamera gehandhabt wird.
@ Den Trageriemen vorsichtig handhaben.

« Handhaben Sie den Trageriemen vorsichtig, wenn Sie die Kamera tragen. Er
kann sich an hervorstehenden Gegenstanden verfangen und dadurch schwere
Schéaden verursachen.

@ Beriihren Sie die Metallteile der Kamera nicht fiir Iingere Zeit bei
niedrigen Temperaturen.

» Hierdurch kann es ggf. zu Verletzungen an der Haut kommen. Benutzen Sie die
Kamera bei niedrigen Temperaturen mit Handschuhen.
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Sicherheitshinweise bei der Akkuhandhabung

Bitte beachten Sie diese wichtigen Richtlinien, um das Auslaufen von
Batteriefliissigkeit sowie das Uberhitzen, Entziinden oder Platzen des
Akkus und/oder Stromschlédge und Verletzungen zu vermeiden.

A GEFAHR

Die Kamera arbeitet mit einem von Olympus spezifizierten Lithium-lonen-Akku.
Laden Sie den Akku vor Gebrauch mit dem Ladegerat vollstéandig auf. In keinem
Fall darf ein ungeeignetes Ladegerat verwendet werden.

Akkus niemals stark erwadrmen oder verbrennen.

Akkus stets so transportieren oder aufbewahren, dass sie nicht in Berlihrung mit
metallischen Gegenstanden (wie Schmuck, Biroklammern, Nagel usw.) kommen.
Akkus niemals an Orten aufbewahren, die direkter Sonneneinstrahlung oder
hoher Aufheizung durch Sonneneinstrahlung (z. B. im Inneren eines
Fahrzeugs) oder durch eine Heizquelle usw. ausgesetzt sind.

Sorgfaltig alle Vorschriften zur Akkuhandhabung beachten. Andernfalls kann es
zum Auslaufen von Batteriefllissigkeit oder zu Schaden an den Batteriepolen
kommen. Niemals Akkus zerlegen, umbauen oder die Batteriepole verloten.
Falls Batteriefliissigkeit mit Ihnren Augen in Berlihrung kommt, die Augen sofort
mit klarem Wasser spllen und sofort einen Augenarzt aufsuchen.

Akkus stets so aufbewahren, dass Kinder keinen Zugriff haben kénnen. Falls
ein Kind einen Akku verschluckt, sofort einen Arzt aufsuchen.

A ACHTUNG

Akkus stets trocken halten.

AusschlieRlich fur die Verwendung mit diesem Produkt empfohlene Akkus
verwenden. Andernfalls kann Batterieflissigkeit austreten oder der Akku kann
sich Uberhitzen, entziinden oder explodieren.

Den Akku vorsichtig, wie in der Bedienungsanleitung beschrieben, einlegen.
Falls die Akkus nicht innerhalb der zulassigen Zeitspanne aufgeladen werden
kdénnen, den Ladevorgang abbrechen und diese Akkus nicht verwenden.
Niemals einen Akku verwenden, der Risse aufweist oder anderweitig beschadigt ist.
Falls wahrend des Gebrauchs an Akkus Farb-, Form- oder sonstige
Veranderungen festgestellt werden, die Kamera nicht weiter verwenden.

Falls Batterieflissigkeit an der Haut oder Kleidung haften bleibt, die Kleidung
entfernen und die betroffenen Stellen sofort mit klarem Wasser reinigen. Falls
Hautverbrennungen auftreten, sofort einen Arzt aufsuchen.

Akkus niemals heftigen Erschutterungen oder lang dauernden Vibrationen aussetzen.

A VORSICHT

Den Akku vor dem Einlegen stets auf Lecks, Verfarbungen, Verformungen oder
sonstige Beeintrachtigungen uberprifen.

Der Akku kann sich bei langerem Gebrauch stark erwarmen. Nach dem
Gebrauch der Kamera erst etwas warten, ehe der Akku entnommen wird.
Andernfalls besteht die Gefahr von leichten Hautverbrennungen.

Wenn die Kamera fir langere Zeit gelagert werden soll, unbedingt erst den Akku
entnehmen.
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Fiir Kunden in Europa

Das (CE)-Zeichen bestatigt, das dieses Produkt mit den europaischen

C € Bestimmungen fiir Sicherheit, Gesundheit, Umweltschutz und Personenschutz
Ubereinstimmt. Mit dem (CE)-Zeichen versehene Kameras sind flr den
europaischen Markt bestimmt.

Dieses Symbol [durchgestrichene Miilltonne nach WEEE Anhang V] weist auf

die getrennte Ricknahme elektrischer und elektronischer Gerate in EU-

Landern hin.

Bitte werfen Sie das Gerat nicht in den Hausmdill.

Informieren Sie sich Uber das in lhrem Land gultige Riicknahmesystem und
B nutzen dieses zur Entsorgung.

Sicherheitshinweise zum Gebrauch des Akkus und Ladegerits

Es wird ausdricklich empfohlen, ausschlieBlich einen Akku und ein Ladegerat zu
verwenden, welche als Original-Olympus-Zubehor erhaltlich und spezifisch fur
diese Kamera geeignet sind.

Falls ein Akku und/oder ein Ladegerat einer anderen Ausfiihrung als Original-
Olympus-Zubehdr verwendet werden, kann es infolge von auslaufender
Akkuflissigkeit, Uberhitzung, Funkenbildung zu Schaden am Akku, sonstigen
Schaden und Verletzungen kommen, und es besteht Feuergefahr. Olympus haftet
nicht fir Unfalle und Schaden, welche auf die Verwendung von Akkus und/oder
Ladegeraten einer anderen Ausfiihrung als Original-Olympus-Zubehor
zurtickzufiihren sind.

Warenzeichen

* |IBM ist ein eingetragenes Warenzeichen der International Business Machines
Corporation.

* Microsoft und Windows sind eingetragene Warenzeichen der Microsoft
Corporation.

» Macintosh ist ein Warenzeichen der Apple Inc.

» xD-Picture Card™ ist ein Warenzeichen.

» Alle weiteren Firmen- und Produkteigennamen sind eingetragene
Warenzeichen/Handelsmarken der jeweiligen Rechteinhaber.

» Die Bilddatenverwaltung dieser Kamera unterstiitzt die DCF-Norm ,Design Rule
for Camera File System” der JEITA (Japan Electronics and Information
Technology Industries Association).
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Garantiebedingungen

1. Sollte an dem Produkt trotz sachgemaRer Handhabung (entsprechend den Angaben in der zugehdrigen
Bedienungsanleitung) innerhalb von zwei Jahren nach dem Erwerb von einem autorisierten Olympus
Handler ein Defekt auftreten, wird das Produkt innerhalb des Geschaftsbereiches der Olympus Imaging
Europa GmbH, dessen Ausdehnung auf der Website http://www.olympus.com festgelegt ist, kostenlos
repariert oder nach Wahl von Olympus umgetauscht. Wenn fiir Reparaturarbeiten Garantieanspriiche
geltend gemacht werden sollen, miissen das Produkt und die Garantieurkunde vor Ablauf der zweijéhrigen
Garantiezeit bei der Verkaufsstelle oder jeder anderen autorisierten Olympus Kundendienststelle, in
Ubereinstimmung mit der Website http://www.olympus.com des zur Olympus Imaging Europa GmbH
gehdrigen Geschaftsbereichs, vorgelegt werden. Innerhalb von einem Jahr ab dem Kaufdatum kann im
Falle von Reparaturarbeiten entsprechend der Weltgarantie der Garantieanspruch an jeder beliebigen
autorisierten Olympus Kundendienststelle geltend gemacht werden. Bitte beachten Sie, dass autorisierte
Olympus Kundendienststellen nicht in allen Landern vorzufinden sind.

2. Der Kunde hat das Produkt auf eigenes Risiko zum Olympus-Handler oder zum Olympus-
Kundendienst zu transportieren und ist fiir alle anfallenden Transportkosten verantwortlich.

3. Innerhalb der Garantiezeit werden dem Kunden in den folgenden Fallen dennoch Kosten fiir
Reparaturarbeiten in Rechnung gestellt:

(a) Fir Schaden, die auf unsachgemaRe Handhabung (anders als die Hinweise in der
Bedienungsanleitung) zurlickzufiihren sind.
b) Fur Schaden, die auf Reparaturen, Umbau, Reinigung etc. die nicht von einer Olympus-
Kundendienstelle vorgenommen wurden, zurlickzufiihren sind.

c) Fir Schaden, die auf unsachgemaRen Transport, auf Fall oder Erschiitterungen etc. nach

dem Kaufdatum zurlickzufiihren sind.

d) FurSchaden, die auf Feuer, Erdbeben, Uberschwemmung, Unwetter und andere Naturkatastrophen,
Umwelteinfliisse oder nicht vorschriftsgeméRe Spannungsversorgung zuriickzufiihren sind.

) Fir Schaden, die auf unsachgemafie oder fahrlassige Lagerung (bei besonders hohen

Temperaturen, hoher Luftfeuchtigkeit, in der Nahe von Insektiziden wie Naphtalin oder

schadlichen Chemikalien etc.) bzw. unsachgemaRe Wartung etc. zurlickzufiihren sind.

Fir Schaden, die auf verbrauchte Batterien etc. zurlickzufiihren sind.

Fir Schaden, die auf das Eindringen von Sand, Schlamm etc. in das Gerateinnere zuriickzufiihren sind.

) Wenn diese Garantieurkunde nicht bei der Reparaturannahme vorgelegt werden kann.

Wenn die Eintragungen dieser Garantieurkunde bei den Angaben zum Jahr, Monat und Tag
des Kaufdatums, Kundennamen, Handlernamen, zur Seriennummer etc. verandert wurden.
Wenn der Kaufbeleg (Kassenbon) nicht zusammen mit der Garantiekarte vorgelegt werden kann.

4. Die Garantiebedingungen gelten ausschlieRlich fiir das Produkt selbst. Andere Teile, wie
Tragetasche, Tragegurt, Objektivdeckel, Batterien etc. fallen nicht unter diese Garantie.

5. Unter dieser Garantie ist Olympus ausschlieRlich zu der Reparatur oder dem Umtausch dieses
Produktes verpflichtet. Ausgeschlossen vom Garantieanspruch sind Folgeschaden oder -verluste
jedweder Art fiir den Kunden, die durch einen Defekt dieses Gerats hervorgerufen werden. Dies gilt
insbesondere fiir den Verlust von und/oder Schaden an Objektiven, Filmmaterial sowie sonstige
Ausrlstungen und Zubehorteile, die zusammen mit diesem Produkt verwendet werden, oder fiir
Gewinnausfall oder Einbuen jedweder Art, die aus einer Verzégerung der Reparaturarbeiten oder
dem Verlust von Daten herriihren. Zwingende gesetzliche Bestimmungen sind hiervon nicht betroffen.

H|nwe|se zur Ausfertigung der Garantieurkunde

. Diese Garantie ist nur dann gliltig, wenn die Garantieurkunde seitens Olympus oder eines autorisierten
Handlers ordnungsgeman ausgefiilit worden ist oder sonstige Dokumente ausreichende Nachweise enthalten.
Vergewissern Sie sich daher, dass Ihr Name, der Handlername, die Seriennummer und das Kaufdatum (Tag,
Monat, Jahr) vollstandig und gut leserlich eingetragen sowie der Original-Kaufvertrag bzw. - Kaufbeleg
(einschlieflich Handlername, -adresse, Kaufdatum und Produktbezeichnung) der Garantieurkunde beigefiigt
sind. Olympus behdlt sich das Recht vor, kostenlose Kundendienstleistungen zu verweigern, falls die
Eintragungen in der Garantieurkunde unvollsténdig oder unleserlich sind oder die oben genannten Dokumente
nicht beigefiigt bzw. die darin enthaltenen Eintragungen unvollstandig oder unleserlich sind.

2. Es wird keine Ersatz-Garantieurkunde ausgestellt! Bewahren Sie diese Garantieurkunde daher sorgfaltig auf.

* Fir das autorisierte, internationale Kundendienst- und Vertriebsnetz siehe folgende Website:
http://www.olympus.com.

Garantiebeschrdankungen

Olympus trifft keine Aussagen und gibt keine Zusicherungen oder Garantien, weder ausdriicklich noch

konkludent, mittels oder beziiglich des Inhalts dieser schriftlichen Unterlagen oder Software ab, und ist

keinesfalls haftbar fir Marktfahigkeit oder Tauglichkeit fiir einen bestimmten Zweck oder fiir etwaige
direkte, beilaufige oder indirekte Schaden (insbesondere, jedoch nicht beschrankt auf Schaden hinsichtlich
entgangenen Gewinns, einer Geschaftsunterbrechung oder des Verlusts von Geschaftsdaten) in Folge der

Nutzung oder Einschrankung bzw. Unmdglichkeit der Nutzung dieser schriftlichen Unterlagen oder

Software. Einige Lander gestatten den Ausschluss oder die Beschrankung der Haftung fiir derartige

Schéden nicht, so dass die vorstehenden Beschrankung bei Ihnen eventuell nicht angewendet werden.
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® [lepen ncnonb3oBaHWEM KaMepbl BHUMaTENbHO NPOYTUTE HacTosiLwee
PYKOBOZACTBO.

® [pexae yem genatb BaxHble doTorpadmn, pekomeHayem Bam caenatb
NpPo6HbIE CHUMKHW, YTOOLI MPUBLIKHYTL K HOBOW hoTOKamepe.

o Cobnioganite npaBuna TexHukn 6€30nacHOCTW, NPUBEAEHHbIE B KOHLE
HacTosLEero pykoBoACTBa.

® linniocTpaummn 3kpaHoB 1 hoTokamepbl B 3TOM PyKOBOACTBE cAemnaHbl BO
Bpemsi pa3paboTkv 1 MOTyT BbIMMAAETb MHAYe YeM AeNCTBUTENBHOE n3aenve.
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BbIHbTE U3 KOpOGKVI 3TN NpeamMmeTbl

Lindposas Pemetuok MoHHo-nnTHeBbIN
doTokamepa aKkymynsTop
LI-50B

3apsigHoe KaGenb USB KaGenb AV KomnakT-amck ¢
yctpovicteo LI-50C nporpaMMHbIM
obecneyeHnem

OLYMPUS Master 2
Ha pucyHkax He nokasaHbl: [MonHoe pykoBOoACTBO (komnakT-Anck), OCHOBHOE PyKOBOACTBO

(HaCTOHLLlee pyKOBOJJ,CTBO), rapaHTuiiHas kapTa. KoMnnekT noctaBkvM MOXET pasnunyaTtbes B

3aBUCMMOCTU OT MecTa I'IpMOGpeTeHVIﬂ.

MpukpenuTe pemeLLok

@ HapgexHo 3aTsaHUTe peMeLLIoK, YTOBbI OH HE COCKOSb3HYIT.
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NMoarotoBbTe (hoTOKaMepy

a. 3apsauTe akKyMynsTop.

n MpumeyaHune

@ CyulectByeT ABa TMNa 3apsfHbIX YCTPOMCTB akkyMmynsaTopos LI-50C: ogHo -
“ceTeBow kabenb”, BTopoe - B BUAe “noAknioyaeMoro pasbema’.
B 3aBucKMMOCTU OT TOro, B KakoW CTpaHe Bbl Kynunv Kamepy, npunaraemoe
3apsiAHOe YCTPONCTBO MOXET NpUHaAnexaTb K O4HOMY UM BTOPOMY TUMY.
B kayecTBe npumepa Mbl NPUBOAUM NOSICHEHUS B OTHOLLIEHUW 3apsiAHOTO
yCcTpoWcTBa Tuna “ceteBon kabenb”. Ecnu y Bac 3apsiaHoe yCTPOMCTBO Tuna
“nogknvaembln pasbeM”’, MOAKMYMTE Er0 HEMOCPEACTBEHHO K
ANeKTPUYECKOW pO3eTKe.

MoHHo-nnTHneBbIN
aKKyMynsTop

LWHyp nuTaHnsa

3apsagHoe
YCTPONCTBO
-
CeTteBast
poseTka WHaukaTop 3apaaku
nepemMeHHoro

BknitoyeH: uaet sapsiaka |
ToKa BoiknioyeH: 3apsiaka 3aBeplueHa

(Bpemsi 3apsaku: MpumepHo 2 yacoB) J

. AKKyMyJ'IﬂTOp nocTtaendaeTcAa YaCTUYHO 3apsAXeHHbIM.

b. BctaBbTe B choToKamepy akkymynsaTop u kapty xD-Picture Card
(npuobpeTaeTcs oTAENBHO).
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TOBbTE (hoTOKamepy

@ BcTaBbTe akKKyMynsitop B
Takomn OpueHTaunm Kak
NMOoKa3aHo Ha
uwnncTpauuun.

Ecrv Bl BCTaBUTE akkyMyISITOp C
HapyLLEH1eM MOMSIPHOCTH, TO KaMepa
sfie He BKIIoUMTCS, faxe ecriv Byaet

Haxara kHorika POWER.

OLYMPUS

Pyuka dmkcaTopa akkymynatopa
Y106b! yAanuTb akkymynsitop,
CABMHbTE pyyKy ¢rkcaTopa
aKKyMynsiTopa B HanpasneHum
CTpernku.

@ CopueHTUpyITe KapTy, Kak NoKazaHo
Ha pUCYHKe, U BCTaBbTe ee B THe30
ANA KapThbl, n3beras nepekoca.
BcraBnsnte KapTy 00 3allernkuBaHUsa Ha MecTe.

YT06b! BbIHYTb KapTy, HAXXMUTE Ha HEé [0 KoHLa
1 MeAneHHo oTnycTuTe. BosbmuTe KapTy
nanbLamm 1 BbIHbTE.

@ dotorpadmposats kamepor MoxHoO 1 6es kapTbl XD-Picture Card™ (8
AanbHenwem “kapta”). Ecnu kapta xD-Picture Card He BcTaBneHa, Bawun
CHUMKM ByayT 3anvcbiBaTbCH BO BHYTPEHHIOW NamsATb.

MoapobHbie cBeaeHUst 0 kapTe NpuBoOAATCS B pasgerne [onHom pykoBoACTBE.
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Bkntounte hoTtokamepy

30ecb 06bSACHAETCS, Kak BKMIOYNTL POTOKAMEPY B PEXUME ChEMKU.
a. YcrtaHoBuTe auck pexumos B nonoxexve [YII[).

Mpu hoToCcLEMKE (PEXMM CbEMKN)

Mpyu BUAEOCHEMKE (PEXUM ChEMKM)

Mpu npocmoTpe hoTOCHMMKOB
(pexumM npocmoTpa)

Pexumbl hoTocbLEMKMN

AUTO, 3T1a yHKUMS NO3BONAET AenaTb CHAMKW C aBTOMaTU4ECKUMU
HacTponkaMmu oTokamepbl.

(o] Ota doTokamepa aBTOMATUYECKV YCTaHABNMBAET ONTUMAIbHYIO
BblAEPXKY W Anadparmy.

() OTa hyHKUMA yMeHbLIAET 3hEKT cMa3blBaHUst N306paxeHuns
BCNeACTBUE ApOXaHMsA obbekTa unm hoTokamepbl BO BPEMS CbEMKM.

SCN 3Ta pyHKUMA No3BONSAET AenaTtb CHUMKM, BbIOUpasi CLEHy B 3aBUCMMOCTH
OT YCNOBUIA CbEMKMU.

GUIDE OTa pyHKUMA No3BoNsieT BblbUpaTh HyXHble HACTPOWKK, creays
PYKOBOZACTBY MO CbeMke, 0TobpaxxaeMoMy Ha KpaHe.

b. Haxmurte kHonky POWER.

Kronka POWER I

r M O BPEMA
oy

OTMEHA »HEn)

« Ecnu pata v Bpems elue He
YCTaHOBMEHbI, NOsIBIAETCA
3TOT 3KPaH.

@ YT06b! BhIKIOUUTL choTokamepy, HaxmuTe kHorky POWER ewe pas.

CoBet

Hanpasnenus knasuw kypcopa (N/<ID) B aanHom
pykoBoacTee uzobpaxatotcs sHaukamn NZD.
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YcraHoBuUTe AaTy n BpemMA

O6 aKpaHe HacCTPOMKK AaTbl U BpEMEHU

I-M-[1 (Fop-Mecsu-AeHb)

—— Yachl
I nji Ji BPEMS Mty Tol
[y
o |E|||E|| Iil —— ®Popmartbl gatel (M-M-A, M-O-I, O-M-T)
v

OTMEHA »¥Eng

Bbixoa 13 akpaHa HaCcTPOMKu.

a. Haxmure kHonky O\F4 n kHonky /) ans BeiGopa [I1].

* MNepBble ABe UMpPLI roaa He N3MeHsTCS.

B - - - r/m/A

OTMEHA »¥eny

[

c. Ons BbiGopa [M] HaxmuTe kKHonky O\ >
n kHonky /).

r ™M O BPEMA

[
2008 [ - --:--
<

OTMEHA »{Eny

d. Haxmure kHonky D §.
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YcTtaHoBuUTe AaTty v Bpems

e. Ans Bbi6opa [[i] HaxmuTe kHonky NEd 5
n kHonky /).
r ™M O BPEMA
[
<@
OTMEHA »VEng
f. Haxmure kHonky D ¥.
g. [Ina ycTaHOBKM YacoOB U MUHYT =
HaxumanTe kHonku AN\ n kHonky I/ ®).
* Bpems oTo6paxaeTcsa B 24-4acoBom copmaTe. r M 1 BPEMS
(-
<2
OTMEHA »Ex YCTAH»[OK]
h. Haxmure kHonky D §.
i. Onsa Bei6opa [[/M/[] HaXXMnTe KHONKY =)
O v kHonky /).
F M [ BPEMS
[y
<2
OTMEHA »HEx YCTAH»[OK]

j. Mocne ykaszaHus Bcex 3HauYeHUI HaxXMUTe kKHonky ).
+ [INS TOYHOM YCTAHOBKM BpeMeHn HaxmuTe kHonky @), koraa MHAMKATOP BpeMeHM ykaxeT 00

CceKyHa.

KHorka

OToGpaxaeTca KONMYecTBO
COXpaHsieMbIX (POTOCHUMKOB.
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Bbi6epuTe A3bIK

a. Haxmute kHonky MENU ansi oto6paxeHusi BepXHero MeHio.

Kronka

a 3aTem HaxxmuTe kHonky (.

KHonka /&)

. Bbl6epuTe A3bIK C MOMOLLLIO KNaBUL
Kypcopa 1 HaxmuTe kHonky &).

. Haxwmure kHonky > ¢ ans Bei6opa pexvma [HACTPOMKA] u
HaXMUTe KHOMKY

[HACTPOWIKA]

KAYS B@
VISG)EP

CEPG)
J

= ’f)J XN
i ACRAN AT NP i

BbIXOJ »FEny YCTAH»(OK]

Haxmute kHonku O\ n kHonky /), uTo6bl BbIGpaTh [@LS)],

HACTPOMKA
(1] oopPmaT.

| PYCCKIW

IY HACTP. BKJI.
LIBET MEHIO | HOPMAMHO
BbIXO[] iEw YCTAH»[OK]

NEDERLANDS  NORSK

DANSK SuoMI

POLSKI HRVATSKI

HA3A[ »{EW YCTAH*[OK]

SVENSKA

121




CbemMka

a. Bosbmute hotokamepy.

[opu3oHTanbHbIM 3axBaT BepTukanbHbI 3axBaT

KHonka cnycka
3aTBOpa

(Haxata oo
NOMOBUHbI)

BusupHasa meTka aBTOgdoKyca
. BI/I3VIpHa$| meTka A® ceeTuTCsA 3ereHbIM, Koraa HaBe,CLMTe 3Ty pamKy Ha 06bEKT
OKYC 1 3KCNO3NLMS 3adUKCUPOBaHBI. CbeMKM

OT06paxaloTcst 3Ha4eHUA BbIAEPXKA U
avadparmbi.

« Ecnu dotokamepa He MOXeT Npon3secTu
hOKyCMpPOBKY, BU3MPHas MeTka A® HaunHaeT
MuraTh KpacHbiM LseToM. lNonbiTaiiTech
3aduKempoBaTh PoKyc elle pas.

c. CHumanTe.

MwuraeT uHgukartop
-) obpalleHus K kapTe.
KHonka cnycka
3aTBOpa

(Haxara
NOSTHOCTbIO)
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MpocmoTp cHUMKOB

a. YcTaHOBUTE AUCK PEXUMOB B nosoxeHue [>].

Knonka POWER

KnaBuwm
Kypcopa

MpeablayLwmn CHUMOK

YnaneHue CHUMKOB

a. Haxmure knonku & n kHonky > ¥ Ans oTo6paxeHns cHUMKa,
KOTOpbI HEOBXOAMMO YAANNT.
b. HaxmuTe kHonky &% /(.

YOANEHWE
MENU =2/6 s

Kronka ¥ /g

c. Haxmute kHonky A\[F4, uTo6bl BLIGpaThL [[A], a 3aTeM HaxXMuTe
KHOMKY , 4yTOObI YAANUTbL CHUMOK.

Kronka
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OCHOBHbIe onepauuun

KN peXxXnma CbeMKU

B pexuMe cbeMku Ucnorb3yiTe AaHHbIe KHOMKW Ans GbiICTporo AocTtyna K
Hanboree 4acTo MCMONb3yeMblM (OYHKLMSIM.

o

2]

3]

Knonka <) (Makpopexum)

Mpu cbemke KPyMHBIX MaHoB (HanpyuMep, LIBETOB) UCMONb3YITe PeXuMm
MakKpoCbeMkm, cynep-makpo unm C-makpo JIAM.

Knonka /\[i4 (KomneHcaums akcno3uuum)

[aHHasa HacTpoVika NCnonb3yeTcs ANS yMbILNEHHON nepeaepxku (+) unm
HeaoAepkkM (—) cHMKa. C MOMOLLbIO KNaBULL Kypcopa BblIGEPUTE Kaap C HYXHbIMU
ycTaHoBkami 1 Haxmmute ).

Knonka [> ¢ (Pexum Benbiwkm)

BbiGepnTe 0AMH 13 4 PeXXUMOB BCTbILLKU — aBTOMATUYECKUIA, C NOAABMNEHNEM
adhdekTa “kpacHbIx rnas”, NpuHyaMTeNnbHas BCMbILLIKA UMW BCMbILLKA OTKIOYEHa.
Knonka /) (ABTOCnyck)

ABTOCMYCK UCMIONb3YeTCst A11s 3aEpXKu Crycka 3aTBopa npubnuanTensHo Ha 12
CEKYHA Nocrne HaXaTusi KHOMKU.

Knonka @& (OK/FUNC)

OTob6paxaeT MeHI0 pyHKLMI 1 NO3BONSIET HACTPOUTb YacTO UCMONb3yeMble B
pexumMe CbeMKU pyHKLMU.

Takke CryxuT Ans NoATBEPXAEHUS U YCTaHOBKU BbIGPaHHbIX MyHKTOB MEHH.
KHonka MENU (MENU)

HaxmuTe AaHHY0 KHOMKY AN OTOBpaxeHUs BEPXHETO MEHHO.

Knonka =)/,

Haxmute [>] B pexkuMe cbeMku, YTOObl NepeKNoYNTLCS B PEXMM NMPOCMOTPa U1
oT06pasnTb NocneaHuUi caenaHHbIN CHUMOK.

O Kuonka L%/

Haxumvaitte 8% B pexmMme CbeMKY ANS BKITYEHUS U BbIKMHOYeHUs dyHKUMKn Shadow
Adjustment Technology (TexHonorun oceeTneHus TeHen). aHHas dyHKUMS
NMo3BOJISIET NOBLICUTL AAPKOCTH NMLA 06bekTa Aaxe Npu cbemke NpPoTUB cBeTa.
Haxmute 1 yaepxusaitte Q%/ B pexume cbeMki, 4TOBbI BLIBECTU Ha SKpaH
nofckasKy C ykazaHueM pacrionoXeHnUs KHOMOK.

Knonka DISP./@/}

Haxmute kHonky DISP./@/ ] Heckonbko pas, 4Tobbl 0TO6pasnTb rMcTorpammy U
KOMMO3ULIMOHHYIO CeTKy. BbibepuTe Heo6X0ANMbIN NYHKT MEHIO U HaXMUTE
DISP./@/"}, 4T0Gbl BLIBECTW Ha AUCTISIEN ONUCAHME €ro (OYHKLN.
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Pexumbl SCN (croxeTHas nporpamma)

[aHHasa dyHKUMs nossonseT nepeknioyaTb kHornky SCN (BblIGop CroxeTHo
nporpaMmsbl) B 3aBUCUMOCTM OT 06bEKTa ChEMKU.

0 YcTaHoBUTE OUCK pexnmoB B nornoxeHne SCN.

O Haxmure AP, UTOBbI BEIGPATL CIOKETHYIO NPOrpamMMy, 3atem Haxmute @&

MOPTPET

\ [uck pexxumoB
— Kronka MENU
O Krorka @

Knonka DY/

Pexunmbl cbemkn SCN (CroxeT)

. NOPTPET . ABTOMOPTPET « ®OT. VI BblB.1
- NAHOWASGT . CBET/IbIV MOPTPET » ®OT. 1 BbIB.2

- NIAHO,+MOPTP. . BAKAT « MASK M CHET

. HOY. CbEMKA . OEVEPBEPK - MPE-CbEMKA BULEO

. HOUL+MOPTPET  + KY/IMHAPMS . CHAMWWOT MoA BOLOM

. CroPT - YEPE3 CTEKNO - WP, YION MO BOAOM 1 m
. BMOMELEHUM  + JOKYMEHTHI « WWP. YTOM Nof BOLOW 2

. CBEYA « AVKLIVIOH - MAKPO MO BOLOM

Pexum MaKpOCbHEeMKHU

¥ [aHHbI pexxM no3sonsieT poTorpadupoBaTte 06BLEKTLI C GIM3KOro paccTosHUA
(10 cm — anga wupokoyronbHoro pexwuma; 30 cMm — Ans pexuma “TenedoTo”).

¥  VicnonbayitTe aTOT pexuM npu ghoTorpadmpoBaHum 06bekTa ¢ pacCcTosiHNS
2 cM. B pexume ¥ nonoxexune TpaHcdokaTopa gukcuposaHHoe. Ecnu
paccTosiHne mexay kamepoi n 06bekTom cbemkn Gonee 50 cm, To
n3obpaxeHue 6yaeT He B Ghokyce.

&% B pexume cynep-makpo namna nogceBeTkv paboTaeT, korga 06bekT HaxoamTcs
Ha paccTosiHUM oT 7 cM Ao 20 cMm oT o6bekTuBa. [Ansa BKNYEHNs namnbl
NoACBETKN HAXMUTE KHOMKY Crycka 3aTBopa A0 NONOBUHbI.

Q@ Haxmure JW.
O Haxwure g [> 4yT06bI BLIGpaTL[Y], [W] nnu [$X5], a 3aTem HaxmuTe .
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o Haxmute /). VHamkaTop aBToCMycka

O Haxmure DN, 4To6bl BblopaTtb [ON], 3aTem
HaxmuTe @&).

© Uro6hI crenath CHUMOK, HEKMUTE KHOMIKY Crycka
3aTBOpa MOSIHOCTbHO.

® [Mocne HaxaTns KHOMKK CnyCka 3aTBopa nHaukaTtop
aBTOCMyCKa 3aropaeTcs NpuMepHoO Ha 10 CeKyH[, a 3aTeM Ha4ynHaeT MuraTtb. Mocne
npuMepHo 2 CeKyHO MuUraHua nHaoukatopa genaetca CHUMOK.

€XXUMbl BCIbILWKHN

Q@ Haxwure D¥.

O Haxmure >, UToBbI BLIGPATH PEXUM BCrbILIKY, 3aTeM HaxmuTe &)

9 Haxmute KHOMKY CnyCKa 3aTBOpa HarnomnoBuHY.
[ ] Korp,a BCIbILLKa BKIOYeHa, 3aropaeTca nHamkaTop &

o YTtobbl coenaTb CHUMOK, HXMUTE Ha KHOMKY CnyCKa 3aTBopa NOJIHOCTbHO.

3Hauok | Pexum BCrbILLKK Onucanne

AUTO ABToMaTuyeckas |Bcnbiwka cpabaTbiBaeT aBTOoMaTU4ECKM NpU crnabom
BCTbILLKA OCBELLEHUN UMK CbEMKE NPOTUB CBETA.
Benbiwka ¢ Pexum nogaenenust acpdekta “kpacHbix rnas”

@ nopaeneHnem CYLLECTBEHHO YMEHbLLAEeT 3TO SIBMIEHNE C MOMOLLIbIO
adpchekTa cepuu npeaBapuTEnbHbIX BCbILEK nepes
“kpacHblIx rnas” cpabaTbiBaHEM OCHOBHOW BCMbILLKU.

g MpuHyauTensHas |Bcnbiwka cpabaTtbiBaeT HE3aBUCUMO OT YCMOBWIA
BCMbILLIKA 0CBELLEHHOCTU.

® OTkntoveHne Bcenblwka He cpabaTtbiBaeT.
BCTbILLKM

DYHKLMA 3KOHOMUM 3apsaaa akKymynsTopa

® Ecnv BO BpeMsi CbeMKWN HUKaKUX 4eNCTBUM He BbINOMHSETCS B TedeHue 3
MUHYT, TO C LieNblo 3KOHOMMWU 3apsaa akkymynstopa goTokamepa
aBTOMATMYECKN NEPEXOONT B CMIALLUIA PEXUM. HaxxMuTe KHOMKY cnycka
3aTBOpa UK 3ymMa Ans aktmesauum poTokamepsbi.

® Ecnu boTokamepa He ncnonb3yeTcs B TedyeHne 15 MUHYT nocne nepexona B
CSILLMIA PEXMM, OHa aBTOMaTUYECKM BblkIoYaeTcs. YTobbl CHOBa BKIOUUTL
doToKaMepy, HaXMUTE Ha KHOMKY BKIOYEHUS NUTaHWS.
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MeHI0 n HacTpomnkm

BepxHee MmeHIO

@ Haxmure MENU ans 0TOBPaxKeHNs BEPXHEro MEH!O.

.
KAYZBO
MENU I/IB@EP.
l e }u:
Q c5ROCHIKAMERBIICTROVIKAY

A
: g
mfeRAls  sen  PERU
BbIXO[] » YCTAH»[OK]
BerHee MEHIO B peXumMe CbeMKn

@ BLiGepuTe MyHKTHI MeHio knasuwwami kypcopa (O7<D) u HakmuTe @,
4YTOObI YCTAHOBUTB UX.

m KAY-BO U3OBP.

YcTaHoBKa KayecTsa 3obpaxeHns NO3BONSET BBINOMHATL CEMKY COFNAcHO NPEAHa3HAUEHIIO CHIUMKOB.
m CBPOC

M3aMeHeHne ycTaHOBMEHHbIX (OYHKUMI CbEMKM Ha 3HAYEHUS NO YMOMYaHuIo.
® MEHIO KAMEPbI

HacTtpoiika napameTpoB CbeMKU.

m HACTPOUKA
HacTtpoiika aaTbl, BpeMeHu, s3bika, 3ByKOB paboTbl kamepsl U T.4. m
m [NTAHOPAMA

Cbemka 1 KOMBUHUPOBaHME NaHOPaMHbIX CHUMKOB. [Nt naHOPaMHOW CbeMKM
Heobxoanma kapTta Olympus xD-Picture Card.

B SCN (CioxerT)
Mocne Toro, kak BbibpaH pexum SCN, BbibepuTe CIoXeTHY0 nporpammy,
COOTBETCTBYIOLLYIO OOBEKTY U YCIIOBUSAM ChEMKU.

® TUXUA PEXUM
BhblkntoyeHre paboumnx 3ByKOB kKamepbl NpU CbEMKE M MPOCMOTPE, CUTHANOB
npepynpexaeHns, 3Bykos cpabaTbiBaHust 3aTBOpa U T.4.

YpaneHne Bcex CHUMKOB

(1 J:! BEPXHEM MEHIO pexmmMa NpocMoTpa BelbepuTe
[YOANEHWE] -> [YOAI.BCE] 1 HaxmuTe &).
A\ BC| 6]
@ BuiGepute [IA] n HaxmuTe . & BYART VAAEHO T

® Bce CHUMKM yaaneHsl. Qea D

HET

YOAI.BCE 0n)

HA3AJ » NG YCTAH»(OK]
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MoacoeanHeHune poTokamepbl

MpocmoTp Ha 3KpaHe TeneBu3opa

[lns npocMoTpa caenaHHbIX CHUMKOB Ha dKpaHe TeneBu3opa UCronbayiiTe

ayauo-Buaeo kabernb, KOTOPbI BXOAWUT B KOMMIEKT. MpocMaTpuBaTb MOXHO Kak

CHUMKM, TaK U BUOEO3anuCH.

@ nepep nopkniouerrem y6eauTeck, YTo TeneBn3op 1 otokamepa
BblKMoYeHbl. CoeMHNTE YHMBEPCanbHbIN pa3beM (hoToKkamepb! 1
BUAEOBXO[ TEMNEBU30PA C MOMOLLLIO ayaMo-BUAEO Kabens.

YHuBepcanbHbiii
pasbem

MopcoenunnTe k BUAeOBXOadY
(xenTbli) n ayaunosxody (6enbiit)
Tenesusopa.

Kpbiwka pasbema Ayavno-suaeo kabenb
(BXOOUT B KOMMNNEKT)

@ BkriounTe TENEBU3OP 1 YCTAHOBUTE Er0 Ha NPUEM BUAEOCUTHANA.
[ ] V|HCb0pMaL|I/1F| 06 YCTaHOBKe TeneBn3opa Ha npuem snaeocurHana npuseneHa B
m MHCTPYKUMU NO SKcniyaTauum Ternesnsopa.
© YcraHosuB guck pexumos B nonoxetue [, Haxmute kHorky POWER, yto6bi
BKITIOYUTL (DOTOKAMEPY.

® Ha akpaHe Tenesusopa oTobpasunTcst nocneaHuid caenaHHbii CHUMOK. C NOMOLLIbIO
KnaBuLL Kypcopa BbiGepuTe CHUMKU Ans NpocMoTpa.
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Mpamas nevyatb (PictBridge)

C nomotubto npunaraemoro kabens USB MOXHO NoakmniounTs kamepy Hanpsimyto

K PictBridge-coBmecTumMoMy NpuHTEpy Ans neyaT CHUMKOB.

@ B pexume NpocMoTpa BLIBEAUTE HA 3KPaH CHUMOK, NPEAHA3HAUEHHbIM AMs
nevarw.

(2] MoacoeamHnTe oaMH KoHew, npunaraemoro kabens USB k yHuBepcansHoMy
pasbemy kamepbl, a Apyron — k pasbemy USB npuHTepa.

YHuBepcanbHbiii
pa3bem

Kpblilka pasbema Kabenb USB

© Haxwvure =)/0.
® HaunHaeTcs npouecc nevatu.
® 3aKoH4YMB nevaTtb, oTcoeanHuTe kabens USB ot
choTokamepbl, koraa oTobGpaxaeTcs akpaH BbiGopa
CHUMKA.

VIO MEYAT CTAPT » L,
PC / HACTP NMEYATU »[OK]
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MepeHoC ns3obpaxeHumn

a. YcraHoBUTe nporpamMmmMmHoe obecneyeHue.

o BctaBbTe komnakT-anck OLYMPUS
Master 2.

@O Windows: Haxmure Ha KHOMKY
“OLYMPUS Master 2”.
Macintosh: [IBaxapb! WenkH1TEe no
3Hauky “Setup”.

OLYMPUS Master 2

(3] [anee cnegynTte MHCTPYKUMNSAM Ha
aKpaHe.

b. MoacoeauHuTe hoTokamepy K KOMNbLIOTEPY.

@ MoncoeanHuTe hoToKaMepy K KOMMBIOTEPY C MOMOLLLH
npunaraemoro kabens USB.
[ ] MOHI/ITOp BKMO4YNTCA aBTOMaTU4YECKN.

YHuBepcanbHbIi
pasbem

KpbliLika pasbema Kaﬁenb usB

(2] Beibepute Ha MoHuTOpe [PC] 1 HaxmuTe

®.

Y106 | IE9AT
HACTP MEYATY
BbIXO

® KomnbloTep pacnosHaeTt kamepy kak YCTAH#*([OK]
CbeMHbIN ANCK.
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C. I'IepeHecwre CHUMKUN Ha KOMNbLOTEP.

o Mocne noaknyeHus KHonka “lNepeHecTvt CHUMKKN”
doToKamMepbl OTKpoWTE
npunoxenne OLYMPUS Master.

L -

ST T o]
O Haxwnre “MepeHecTn CHUMKKN” meEfEERSRE
s/ B OKHe NMpocMoTpa, a 3aTeM

HaxMuTe “Us hoTokamepsbl” o3 .

(3) [anee cnenyvte MHCTPYKUNSIM Ha
3KpaHe. '

= ]
I e [ P

Ha 3ameTky

* [1na nony4YeHus 4ONONMHUTENbHOM MHOPMaLIMM O HACTPOWKE U SKCNyaTaumum
doTokamephbl cM. “TTonHOe pyKOBOACTBO” HA KOMMaKT-AMCKeE.

» [ns nonyyeHns AONOMHUTENBHON NoaaepXku cM. dann “Cnpaska” B
nporpamme OLYMPUS Master.
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MporpammHoe o6ecnevyeHne OLYMPUS Master

MporpammHoe obecneuenne OLYMPUS Master:
Mcnonb3oBaHne gaHHOro NporpamMmmHoOro obecneveHuns
No3BOMSAET 3arpy’KaTb CHUMKU C KaMepbl, NpOCMaTpuBaTh,
yrnopsiio4mBaTh, peTyLIMpoBaTh, OTNPaBNAATb NO 3MEKTPOHHOMN
noyTe n nevataTtb UUMPOBLIE CHUMKK, paboTaTb C
BMAEO3anncsamu, a Takke MHoroe apyroe!

@ CucrtemMHble Tpe6oBaHusA

oC Windows 2000 Professional/XP/Vista unn Mac OS X (v10.3 nnu
6onee no3aHss)

Mpoueccop Pentium [11 500 MI'u/Power PC G3 500 MI"u/Intel Core Solo/Duo 1.5
[Ty nnn 6onee nosgHve Bepcun

RAM 256 MB unu 6onee

YKecTkuii guck 500 MB cBo6oaHoro npoctpaHcTea unu 6onee
CoeguHeHve MopTt USB/nopT IEEE 1394

MonuTop PaspelueHne 1 024 x 768 nukcenen nnm Bbille, MUHUManbHoOe
konuyectBo useToB — 65 536 (Windows), 32 000 (Macintosh)
(pekomeHagyeTcsa He meHee 16 770 000 uBeTOB)

Mpouee Internet Explorer 6 unu 6onee nosgHsist Bepcusi (Windows), Safari
1.0 unu Gonee no3aHss Bepcusi, QuickTime 6 nnu 6onee No3aHsA
Bepcus (Macintosh)

[Ansa nony4yeHusa nocnegHen TexHMYeckon Hdopmauumn noceTute Be6-cant
Olympus
(http://www.olympus.com/)

Pernctpauusa nonb3oBartens

[ns akTMBaumM rapaHTuK, Nony4vyeHus yseaoMreHnii o6 oGHoBNEHMAX
nporpaMMHOro 1 MMKpONporpaMMHoro obecneyeHns Ans poTokamepsl, a
Takxe Anst MHOro Apyroro 3aperucTpupymnTe cBok hoTokamepy BO Bpemsi
ycTaHoBku npunoxeHus OLYMPUS Master.
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TexHu4eckue XapaKTepnCcTukun

@ PoTokamepa
Twn nagenus . Lundposas doTokamepa (4ns CbeMKU U NPocMoTpa)
Cucrtema sanucun
HoctynHoe . Uudposas 3anuck, JPEG (cornacHo ctaHgapTy Design rule for
Camera File system (DCF))
Moanepxueaembie © Exif2.2, Digital Print Order Format (DPOF), PRINT Image Matching Ill,
cTaHaapThl PictBridge
3BYK K CH/MKaMm : ®opmat Wave
Bupeosanucu : AVI Motion JPEG
Mamsats : BHyTpeHHsia namsitb
xD-Picture Card ot 16 M6 go 2 I'6 (TypeH/M, Standard)
KonunyecTtBo cHUMKOB . MpumepHo 260
(npu nonHow 3apsiake (Ha ocHoBe ctaHaapTa CIPA ans namepeHus cpoka cryx6bl
akkymynsitopa) 3M1eMEeHTOB NMUTaHWS)
Konunuectso adpcpextvBHbIx : 10 100 000 nukcenos
nukcenew
OnemMeHT 3anucu : 1/2,33-proiimoBas CCD-maTtpuua (punbTp OCHOBHbIX LIBETOB),
n3obpaxeHus 10 700 000 nukcenos (o6Lee)
O6bekTuB : O6bekTuB Olympus 5,0 - 18,2 mm, 3,5 - 5,1
(akBMBaneHTHoO 28 - 102 MM Ha 35-Mm kamepe)
Cucrema 3amepa : Lundposort 3amep ESP, ToueuHbI 3amep
aKCNo3nLnn
Bblgepxka : 4-1/1000 cek.

Pa6ouuit gnanasoH cbemkn : 0,5 M - oo (W/T) (HopmanbHslit)
0,1 M- 00 (W), 0,3 M- 00 (T) (pexum makpo)

0,02 m - 0,5 m (Tonbko W) (pexum cynep-Makpo) m
0,07 m - 0,2 m (Tonbko W) (C-makpo JIAM)

MoHuTop 1 2,7-A0MMOBBIN LIBETHOMN XUAKOKpUcTannuyeckuii TFT-gucnnen,
230 000 Touek

Bpewms noasapsaaku : MpumepHo 3,5 ¢ (Ans cpabaTblBaHNs Ha NOMHOI MOLLHOCTU NPY KOMHATHO

BCMbILLKA Temnepartype, C NPUMEHEHNEM NOSHOCTbLIO 3aPSHKEHHOTO akKyMynsTopa)

BHelwnuit nHtepdperic : YHuBepcanbHsbIi pasbeM (rHesgo DC-IN ans ceteBoro agantepa,

pa3bem USB, riesgo A/V OUT)
ABTOMaTUyeckuii kaneHaapb: 2000 - 2099 rogb!

BopgoHenpoHvuaemMocTb
Tun : CoorteetcTayet ctaHgapty IEC nybnvkauum 529 IPX8 (B ycrnoBusix
venbitaHnin OLYMPUS), gonyctuma cbemka nog Bogow Ha rmybuHe 10 m
3HayeHve : Kamepoit MOXHO Nonb3oBaTbCs Nof, BOAON NpY YkasaHHOM AaBMeHUN BOAbl.
MbineHenpoHnLaemMocTb . CootBetcTByeT cTaHgapTy IEC nybnukauum 529 IP6X

(B ycrousix ucnbitannin OLYMPUS)
OnepauuoHHas cuctema

Temnepatypa 1 Ot -10°C po 40°C (akcnnyatauust)/ ot -20°C go 60°C (xpaHeHue)
BnaxHocTb 1 OT1 30% #o 90% (akcnnyaTaums)/ ot 10% po 90% (xpaHeHwue)
MutanHune : OauH noHHo-nNnTUEBBIA akkymynatop Olympus (LI-50B) unu ceTesoii
apanTep nepemeHHoro Toka Olympus
Pasmepbl : 93,2 mm (W) x 61,4 mm (B) x 21,3 mm (') (6e3 BbicTynatoLwmx yacrtein)
Macca : 173 r (6e3 6aTapen u kapThl)
dyHkums “Shadow Adjustment Technology” (TexHonorusi ocBETNEHWS TeHel) OCHOBaHa Ha \J
TexXHOMoruu, 3anateHToBaHHoON komnanunen Apical Limited. Q’
W
apical

133



@ VoHHo-nuTueBbIN akkymynaTtop (LI-50B)

Twn nagenus : VMIOHHO-NUTUNEBbLIN akKyMynsiTop
Homep mogenu . LI-50BA / LI-50BB
CranpapTHoe Hanpsbkenue @ 3,7 B nocT. Toka
CrtaHgapTHasi EMKOCTb : 925 MAY
Cpok cryx6bl : Oxkono 300 nonHbIX 3apsfokK (3aBUCUT OT NPUMEHEHUS)
akkymynsitopa
OnepaumnoHHasi cuctema
Temnepatypa : OT10°C po 40°C (3apsigka)/

oT -10°C po 60°C (akcnnyaTtaums)/
o1 -10°C po 35°C (xpaHeHue)
Pa3smepsbl 1 34,4 x40,0x7,0Mm
Macca : MpumepHo 20 1

@ 3apsigHoe ycTtpoicTeo (LI-50C)

Homep mopenun : LI-50CAA / LI-50CAB / LI-50CBA / LI-50CBB
TpeboBanusa k nutanmnio  : 100 - 240 B nepem. Toka (50 - 60 IMy)
Bbixog : 4,2 B, 700 MA NOCTOSIHHOrO TOKa
MpogomknuTenbHOCTL . lMpumepHo 2 yacos
3apsiakv
OnepaLuoHHas cuctema
TemnepaTtypa : OT10°C po 40°C (akcnnyaTtaumsi)/ ot -20°C no 60°C (xpaHeHue)
Pa3smepbl : 62,0 x 23,8 x 90,0 Mm
Macca : lMpumepHo 70 1

.MCHOHb3OBaHMe npn HA3KUX TeMmnepartypax

PaboTtocnocobHocTk npuobpetaemolt oTAenbHO kapThl namsati Olympus xD-Picture Card u noHHo-
TIMTUEBOTO akKyMynsiTopa rapaHTupyeTcst 4o Temnepatypbl 0°C. TeM He MeHee, GbInu NPOBEAEHbI
TeCTbl CrieAyoLLMX 3MIEMEHTOB NPY UCMNOMb30BaHUK C AaHHLIM U3AEenuem Npu TemnepaTypax 4o
-10°C.

Olympus xD-Picture Card

16 MB 32 MB 64 MB | 128 MB | 256 MB | 512 MB 1GB 2GB
Standard v v v v v v
TypeM v v v v
TypeH v v 4 4

v': PaboTocnoco6GHOCTb NOATBEPXKAEHA

WoHHo-nuTMeBbLIN akkymynsaTop Olympus

LI-50B
* B ycnoBusx HU3KuUx TemnepaTyp KONM4eCcTBO COXpaHAeMbIX (POTOCHUMKOB YMEHbLIAETCs.

KOHCTpYyKUMS 1 TEXHWUYECKe xapaKTepuUCTUKM MOryT ObITb N3MeHeHbl 6e3 npeaBapuUTENbHOTO
yBeaoMIieHusa.
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Mepbl NpegoCTOPOXHOCTH

BAXHAA UH®OPMALINA O ®YHKLIUAX
BOAOOHEMNPOHNLUAEMOCTU N YOAPOINPOYHOCTHU

BopoHenpoHuLaeMocTb: BOAOHENPOHMLIAEMOCTb rapaHTMpyeTc;l~1 Ha rnybuHe o
10 M B TeYeHMe A0 ofiHOro Yaca. BogoHenpoHULaemMocTs MOXET ObITb HapyLLleHa, ecnu
Kamepa noagepraeTcs AMTENbHOMY U M36LITOYHOMY (DM3NHECKOMY BO3LEMCTBUIO.
YAaponpoYHOCTb: Y/AapONpPOYHOCTE FAPHTUPYET 2 3alMUTy Kamepbl OT Cry4anHoro
BO3JEVCTBUA BO BPEMS NMOBCEAHEBHOIO UCMOMb30BaHUS Ballen LupoBomn
nopTaTMBHON kamepbl. PyHKUMS yAapONpPOYHOCTM He obecnevnBaeT 6e3ycrnoBHON
3aWuThl OT NMOGLIX MOBPEXAEHUIA NPY IKCNyaTaLMmM UMK XKe OT BHELLIHWX
noBpexaeHvin. Takne BHELLHWE NOBPEXAEHUS!, KaK LapanuHbl Unn BbIGOWHBI Ha
Kopnyce, He obecneunBaloTC rapaHTUen.

Takxe Kak 1 npu paboTe ¢ ApYrvMU SMEKTPOHHBIMU YCTPOWCTBaMMU, Asi COXPaHEHUS
LENOCTHOCTM 1 paboToCNoCOBHOCTM BaLLEe kKamepbl HE0BX0AMMO NPaBUIBHO C HEN
obpalaTtbCs 1 BbINOMHATL Haanexallee TexHu4eckoe obenyxunsanve. B uenax
nopaepxaHusi pabotocnocobHOCTY Kamepbl, NoXanyincTa, OTHeCUTe ee B BrivkanLmnia
YMONMHOMOYEHHBIN CepPBUCHBIV LieHTp komnanun Olympus anst ocmoTpa, ecnu kamepa
noageprnace nobomy cunbHOMy usnmyeckomy Bosgencteuto. B Tom cnyyvae, ecnu
Kamepa noBpexaeHa BcreacTBME HEOCTOPOXHOCTM UMW HeHaanexallero
MCMONb30BaHWsl, Pacxoabl Ha ee cepBuC UNn ob6enyxnBaHna He obecneyrBatoTcst
rapaHTmen. Ons nonyvyeHus 4ONOMHUTENbHOW MHAOPMAaLMM OTHOCUTENBHO rapaHTuu,
noxanyicra, noceTute Ba6-cait komnaHum Olympus Ans Ballen CTpaHbl.
Moxanyicra, cobntofaiiTe cregytolme npasmna obpaLLeHnst ¢ kKamepon.

Mepea ucnonb3oBaHueM:

* I'Iposep;u?lTe KamMmepy Ha OTCYTCTBME MHOPOAHbIX Tes1, BKIo4Yasa rpsa3b, Nbifib U NECOK.

* Y6eguTtech B TOM, YTO KpbILLKa OTCeKa akkymynsitopa/kapTbl U KpbILLKa pasbema
NNOTHO 3aKPbITbl N KaXXaas SaCbMKCMPOBaHa CO Wen4ykom.

* He OTKprBaVITe KPbILLKY OTCeKa aKKyMyJ'IﬂTOpa/KaprI M KPbILLKY pa3bemMa MOKpbIMU
pyKamu, HaxogAacb noa BO/J,OI7I WUINn e BO BIaXXHOW UMK MblNTbHOM cpene (Hanpmmep,
Ha nnspke).

Mocne ucnonb3oBaHuA:

» Hacyxo npoTupaiite kamepy 1 ygansaiTe OTNOXEHWUA Ha kopnyce nocne
MCNONb30BaHWA Kamepbl NoA BOAOW.

* Mocne ncnonb3oBaHUsA KaMepbl B MOPCKOW BOZe MONOXMUTE Kamepy B BeApo C

npecHou BoAon NpubnusuntenbHo Ha 10 MUHYT (KpblLLKa OoTCceka akkymynsitopal/

KapThbl U KpbllLKa pa3bema A0KHa ObITb NNOTHO 3aKkpbiTa). Mocne atoro

BbICYLUMTE KamMmepy B TEHWU NPU XOpoLIEeA BEHTUNALUMN.

Kannu Boabl MOryT okasaTbCsl Ha BHYTPEeHHEeW NOBEPXHOCTU KPbILKN OoTCeKa

aKKymynaTopa/kapTbl UNM Ha KPbILWKWA pa3bema nocre oTKPbITUA KaXxaomn

KpbIwku. Ecnn o6HapyxeHbl Kannu BoAbl, TIWaTeNbHO NPOTPUTE KPbILLKY Nepes

“cnonb3oBaHMEM KaMepbl.

lMocne ucnonb3oBaHus

« Mocne “cnonb3oBaHUs Kamepbl B FPSI3HON U MbINbHOM Cpeae, BKIoYas rpsidb, Mbinb v
NEeCcoK MHOPOAHbIE MaTepuarbl MOryT MPUENUTLCS K KPasim KPbILLKM O6bEeKTMBA,
3aTPYAHSS OBWKEHWUE KPbILLIKK.

PV NPOZOMKEHUN UCTONb30BaHUS KAMEpbl MOXET NOBPeaUTLCS 0GbEKTUB U
KpblLLKa O6bEKTVBA NepecTaHeT ABMraTbCs, NpuBeas TeM CaMblM K HEUCTPABHOCTY.
[ns Toro uTo6bl U3BEKaTH 3TOr0, HEOGXOAVMMO NPOMbITL KaMepy, PYKOBOACTBYSICH
cregyoLWwmMmn ykasaHusimu.
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(D BcTaBbTe akkyMynsiTop U NAOTHO 3aKpouTe
KPbILLKY OTCEKa akkyMynsiTopa/kapTbl 1
KPbILLKY pa3bemMa, 3aMKCUPYITE Kaxayto Co
LLIETNYKOM.

(2) HanonHuTL BeApO NPeCcHON BOAON,
NOMECTUTb KAMepy B BOAY NMOBEPXHOCTHIO
06bEKTMBA BHU3 1 3HEPIUYHO MOTPSICTY
Kamepy.

(® Heckonbko pa3 B Boge HaxaTb Ha kHorky POWER, 4To6bI HEOAHOKPATHO OTKPLIBATH
1 3aKpbIBaTh KPbILLIKY O6bEeKTMBA.

(9) Bno6aBok, NOTPACTY KamMepy C OTKPLITIM OBLEKTUBOM.

Boinonnute warn ¢ (D no (@), 3aTeM nposepbTe, NNABHO N NEPeMeLLAeTCs KPbILLKa
o6bekTuBa.

B cnyyae HapylueHns nnaBHOro nepemelLeHns Kpblkn 06 bekTnBa, NpomonTe
nepeaHIo NOBEPXHOCTb OOBEKTVBA NOA, CUMbHOW CTPyel BOAONPOBOAHOM BOAbI, NMpY
3TOM Heckornbko pa3 Haxas kHorky POWER.

XpaHeHue u obcnyxuBaHue

* He octaBnsiite kamepy npv BbICOKOM TeMnepaTtype okpyxatoLien cpegpl (40°C nnun
BblLLE) Unn nNpu HU3kon Temnepatype (-10°C nnu Huxe). ATo MOXET NPUBECTMU K
HapyLLEeHWo BOAOHENPOHULIAEMOCTMU.

[nsi uncTKM hOTOKaMeEPbI, yAANEHNsI PXKaBYUHbI, MOMYTHEHUS!, NPY BbINOMHEHUM
pPeMOHTa 1 T. Ai. He UCMOMNb3YNTE XMMUYECKME BELLECTBA. 3TO MOXKET NPUBECTU K
HapyLLEHWIO BOAOHENPOHULAEMOCTU.

He octaBnsinTe kamepy B BoAe Ha gonroe Bpemsi. Heco6niogeHue atoro
npaBuna MoXeT NPUBECTU K NOBPEXAEHUIO Kopryca KaMepbl u/unu K
HapyLIeHUI0 ee BOAOHENPOHMLIAeMOCTH.

Kpome Toro, He NpombIBaiiTe kamepy Nof, CTpyel BoAbl U3 BOAOMPOBOAHOIO KpaHa.
YT106bI COXpPaHNTb BOAOHENPOHMLAEMOCTb (MOA0GHO N6oMy Apyromy 6okcy
ANSA NOABOAHOW CbeMKU), PEKOMEHAYETCH eXeroaHo 3aMeHsTb
BOAOHENpPoHULIaeMoe YNroTHeHue (M NpoKnagKu).

WUHdopmaumio o auctpmubsrotopax Olympus u nyHKTax o6cnyxuBaHus, B
KOTOPbIX MOXHO 3aMeHWUTbL BOAOHENPOHULIaeMoe YNOoTHEHWEe, MOXHO HalTK Ha
BebGcante komnaHuun Olympus AnA Baluen cTpaHbl.

3aKpbITHUe KPbILWKA OTCEKA aKKyMYNsiTOpa/kapThl U KPbILKK pa3beMa

KpbiLuka
pasbema

Kpbilka oTceka akkyMynsitopa/kapTsl

MpumeyaHne: nocTaBnsieMble AONONHUTENBHbIE MPUHAANEXHOCTMN (Hanpumep,

3apsiAHoe YCTPOCTBO) He 0bnafatoT yaaponpoYHOCTHIO UM BOAOHENPOHULAEMOCTBHO.

*1 kak onpegeneHo obopyaoBaHveM ans namepenus aaenexusi Olympus B
cooTBeTcTBUM co ctaHaapTom |IEC nybnuvkauum 529 IPX8 - aTo o3HavaeT, 4To
Kamepa MOXeT UCMOoSb30BaThCs Mo BOAOW NPU ykazaHHOM AaBlieHUN BoAbI.

*2 Y[naponpo4HOCTb NOATBEPXKAEHA B YCNOBUSIX TecTupoBaHusi Olympus B
cootBeTcTBUM ¢ MIL-STD-810F, MeTtop 516.5, Mpoueaypa IV (ucnbitaHne Ha
nageHve c nepeMeHHou BblcoTbl). NMogpobHee 06 ycnosusix TectupoBaHusa Olympus
MOXHO y3HaTb Ha Bab-caviTe Olympus Ansi Ballen cTpaHbl.
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OCTOPOXHO

OMACHOCTb MOPAXEHUA
SNEKTPUYECKUM TOKOM
HE OTKPbIBATb

OCTOPOXHO: BO M3EEXXAHUE MOPAXEHWA SNEKTPUYECKUM TOKOM
HE CHUMAUTE KPbILWKY (U 3AOHIOKO NAHETb). BHYTPU
®OTOKAMEPbLI HET OETANEW, HY>XOAIOLNXCA
B BALIEM OBCIY>XUBAHWNN.

[OBEPLTE TEXHWYECKOE OBCITY>XUBAHUE
BbICOKOKBANIM®ULIMPOBAHHOMY CEPBVACHOMY MEPCOHANY
OLYMPUS.

BocknuuaTenbHbIn 3HaK, 3aKMioYeHHBIN B TPEYronbHUK, 0603HavaeT B

COMPOBOAUTENBHOM [JOKYMEHTALIMM BaXHbIE UHCTPYKLMM MO SKCTNyaTauum 1 yxoay.
OMNACHO HeBbinonHeHne pekomMeHaaumin, 0603Ha4eHHbIX 3TUM CUMBOIOM, MPU UCMOSb30BaHWUM

[1aHHOTO U3IeNVsi MOXeT NPUBECTU K CEPbE3HBIM TPABMaM U CMEPTENbHOMY UCXOAY.

OCTOPOXHO HeBbinonHeHne pekomMeHaaumi, 0603Ha4eHHbIX 3TUM CUMBOIOM, MPU UCMOSb30BaHWUM
[1aHHOrO U3ENMs MOXET NPUBECTU K TPABMAM 1N CMEPTENbHOMY UCXOAY.

MPEQYMNPEXOEHWE HeBbinonHeHue pekoMeHaauuin, 0603HaueHHbIX 3TUM CUMBOSIOM, MPU UCMONb30BaHUN
[1aHHOrO U3[eNNs MOXeT MPUBECTM K TPABMaM HU3KOW CTEMNEHM TSKECTH, MOBPEXAEHNIO
0BOPYAOBAHNS UMM NMOTEPE LIEHHBIX [JaHHBIX.

OMNACHO!

BO U3BEXXAHUE BO3rOPAHUSA UNU NOPAXEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM, HU B KOEM CNYYAE HE
PA3BUPAMNTE U3OEJVE, HE NOABEPTANTE U3OENME BO3AEACTBUIO BOAbI U HE 3KCTINYATUPYUTE
ErO MPU BbICOKOW BIAXHOCTU OKPYXXAIOLLEN CPE[IbI.

O6wme Mepbl NPefoCTOPOXKHOCTH m

MpouunTanTe BCe MHCTPYKLUUU — [epe NCnonb3oBaHWEM U3AENUs NpodnTanTe
BCE MHCTPYKLMK NO akcnnyaTaummn. CoxpaHuTe BCe TEXHUYECKME PYKOBOACTBA
1 OOKYMEHTaUMIO ANs AanbHENLEro Ncnosib30BaHus.

Ouunctka — lNMepen o4ncTKON 0B6A3aTENBHO OTCOEAUHANTE U3genue ot
anekTpoceTu. [N 04YMCTKM MOXKHO MCMOSb30BaTh TONBKO BIAXHYH TKaHb.
Henb3sa ncnonb3oBaTtb AMst OYUCTKU XKUOKME UM a3P030SibHbIEe ounLatoLmne
cpencTBa, a Takke nobble opraHMyeckne pacTBOPUTENMN.

Axkceccyapbl — [1nsa Bawen 6e3onacHocTH, a Takke Bo u3bexaHve
NOBPEXAEHWSA U3OENUS UCMONb3YNTE TONMbKO akceccyapbl, PEKOMEHAOBAHHbIE
dmpmon Olympus.

Bopa v Bnara — Mepbl NpefoCcTOPOXHOCTU Afst BNAro3alMTHbIX U3genui
onucaHbl B pasgenax o 3awiuTe oT Bnaru.

Pa3melueHne — HagexHo ycTaHaBnueaTe nsgenve Ha LTaTue, CTONKY Unn
OpekeT, 4TOObI n3bexaTb NOBPEXAEHNS U3AENUS.

UcTtouyHukn nutaHua — NoakniovanTte gaHHOE usgenne TonbKo K TeM
MCTOYHMKaM NUTaHWS, KOTOPbIE yKa3aHbl Ha U3genuu.

MonHun — Ecnu Bo BpeMs UCMONb30BaHWSA CETEBOrO agantepa NepeMeHHOro
TOKa HaYMHAETCs rpo3a, HEMeAIEHHO BbiHbTE BUIIKY aganTtepa U3 po3eTku.

MocTopoHHMe npeameTbl — Bo n3bexaHve TpaBM 3anpeLLeHo BCTaBnAaTb B
nsgenve Metannmyeckue npegmeTsi.

Tenno — Henb3sa MCNonb30BaTh UK XpaHUTb AaHHOE U3aenve psagaoM ¢ Takumm
MCTOYHMKaMM Tenna kak OTonuTenbHble 6aTapen, TENNOBbIE 3aCNOHKN, NeYn U
no6oe o6opyaoBaHUe UK YCTPOUCTBA, BblgensoLlee Tenso, B T.4.
YCUNUTENN CTEPEOCUCTEM.
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O6paweHue c hoTokamepomn

/A ocToPOXHO

@ Henb3s nonb3oBaTbCs (HOTOKAMepPOn pPSAOM C FOPIOYUMU UMK
B3pbIBOOMNAaCcHbLIMU rasamu.

@ He ucnonbayitte Benbiwky u LED npu cbemke niogen (MnageHues,
ManeHbKUX AeTeu U T.4.) C 6NIN3KOro pacCToAHMUSA.

« lNpy cbemke co BenbllLKoW pacnonaranTe dpotokamepy He bnvke 1 M OT YenoBeyveckux nuLl.
CpaﬁaTblBaHl/le BCMbILLKN PpAAOM C rMasamMu 4YerioBeka MOXeT NMpuBecTu K BpeMeHHOI7I notepe
3peHust.

@ He paBaiite hoTOKamepy AeTAM M MNaAeHLUaM.

. Bcerp,a I/ICI'IOJ'Ib3yl7ITe n XpaHute cbomkamepy BHe npefenos OCAraeMoCTu Ana ManeHbKnx
,queVl n MnageHues BO nsbexaHve crnegyowmx chyauw?l, B KOTOPbIX OHX MOTYT NONy4nTb
cepbe3Hble TPaBMbl:

» PebeHok MoxeT 3anyTaTbCcs B pemMeLlke poToKkamepsbl, YTO NpUBEAET K YAYLLEHNIO.

* PebeHok moxeT CJ'Iy"IaI7IHO NPOrmnoTUTb akKKyMyInATOp, KapTbl NAMATU U OpYyrue Menkne

fetanu.

» PebeHok MoxeT ocnenuTb BCMbILLKOW cebs unu Apyrix aeTen.

» PebeHok MOXeT nony4utb TpaBMy OT ABWXKYLLMXCS AeTanein doTokamepsbl.
@ He cMoTpuTe Ha ConHLUe UNu sipkue namnbi, UCNonb3ys oTokamepy.
. Henb3sn XPaHUTb tbOToxamepy B NbINIbHbLIX U BNaXHbIX NOMELLEeHUAX.
@ He HakpbIBaiiTe pykoil BCMbILWKY BO BpeMsi ee cpabaTbiBaHUA.

A\ NPEAYNPEXAOEHUE

. Hemep.neHHo npekKkpaTtuTe ncnonb3oBaHue (*)OTOKaMepr npu nosaBreHuun
HeoObIYHOro 3anaxa, Wwyma unu gbimMa.

* He TporaiitTe akkyMynaTop ronbiMv pykamu — Bel MoxeTe obxeybcs.

. He octaBnsuTe CbOTOKaMepy B MecTax, rge oHa MOXeT NnoABeprHyTbcs
BO30eMCTBUIO O4eHb BbICOKUX TeMNnepaTtyp.

* OTO MOXET NPUBECTM K YXYALIEHUIO XapaKTePUCTUK ee 3NEMEHTOB, a, B HEKOTOPbLIX Cryyasx,
oTokamepa MOXeT 3aropeTbesi. He HakpbiBaiiTe (Hanpumep, ofesnom) 3apsiaHoe
YCTPOWCTBO UM CETEBOI aJanTep NepeMeHHOro Toka BO BPeMS UCMONMb30BaHUS. TO MOXeT
NPVYBECTU K NEPErPEBY U NOXapy.

@ Bo n3bexaHne HU3KOTeMMepaTypHbIX 0)XXOros, o6paljanTech ¢
c¢hoTOKaMepoW OCTOPOXKHO.

« Mockonbky hoTokamepa CoaepXuUT MeTanmyeckne Aetanu, ee neperpes MoXeT NPUBECTM K
HU3KOTEMMEepaTypHbIM oxoram. MpumnTe BO BHUMaHWe crieayoLlee:

+ TMpu npogonmxu1TenbHOM MCNoNb3oBaHUM hoTokamepa HarpesaeTcs. [lepxa poTokamepy B
3TOM COCTOSIHUM, MOXHO MNOMNYYUTb HU3KOTEMNEPATYPHbIA OXOr.

* MNpu kpaiiHe HU3KKMX TemnepaTypax OKpyxatoLen cpefibl Kopnyc hoTokaMmepbl MOXET
0oXNaguTbCa A0 TeMMnepaTypbl HUXE OKpyxatoLen. Mpu HU3KMX Temnepatypax, no
BO3MOXHOCTU, AepxuTe hoTokamepy B nepyaTkax.

@ CneauTe 3a pemMeLIKOM.

* Cnegute 3a peMeLLKOM, Ha KOTOPOM BUCUT droTokamepa. OH MOXET Nerko 3auenuTbest 3a
pasnuyHble BLICTYNatLWWe NpeaMeTbl U CTaTb NPUYNHON CEPLE3HON TPaBMbI.

@ MNpu HU3KKUX TeMnepaTypax He AepPXUTeCb AONro 3a MeTannuyeckue
AeTanu Kamepbl.

+ OTO MOXeT NPUBECTU K MOBPEXAEHMIO KOXW. B ycnoBusix HU3kvx TemnepaTyp paboTaiite ¢

Kamepon B nepyaTkax.
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npu UCnoJib30BaHMU akKKymyn

Bo u3bexaHue npoTeyku, neperpesa, BO3ropaHusi Unuv B3pbiBa aKKymynsitopa, nopaxeHus
3N1IeKTPUYeCKUM TOKOM U1 Npu4YnHeHUs1 0XXKOroB nNpu ero UCNosib3oBaHuu, cnenyl?lTe
HUXeyKa3aHHbIM BaXHbIM UHCTPYKLUAM.

/A onacHo

* B aToi hoTokamepe Mcnonb3yeTcst MOHHO-NUTUEBBIN akkymynsaTop dpupmel Olympus. 3apsikaiite
aKKyMymnsTop € MOMOLLbIO YKa3aHHOro 3apsHoro ycTponcTea. Henb3s ncnonb3osatb Apyrue
3apsiHble ycTponcTaa.

Henb3asa HarpeBaTb akkyMynaTopbl Unu 6pocaTb UX B OTOHb.

Mpw ncnonb3oBaHUM UMK XpPaHEHUW akKyMYmnsiTOPOB CneauTe, YTobbl OHW He Kacanuch
MeTannmM4yeckux NpeaMeToB TUNa BENUPHLIX YKpaLLEHW, BynaBok, 3acTexek 1 T.M.

Henb3s xpaHWUTb akKyMynsiTopbl B MecTax, r4e OHU MOryT NoABepraTbCsi BO3AENCTBUIO MPAMbIX
COIMHEYHbIX Nyyeit, BbICOKMX TeMnepaTyp B aBTOMOGUNSAX, PAAOM C UCTOYHUKaMM Tenna v T.n.

Bo nsbexaHve npoTeykn akKyMynsiTopoB Unv NOBPEXAEHUS UX BbIBOAOB, CKPYNyne3Ho crneaynTe
MHCTPYKLMSIM NO 3KCnnyaTauuy akkymynsiTopos. He nbitanteck pasbupatb akkyMynsTopbl Unu
nopabaTbiBaTh UX C MOMOLLBIO Mavky U T.M.

Ecnu )unakocTb U3 akkyMynsiTopa nonarna B rfnasa, HeMeAneHHO NPOMOWiTe rnasa YicTon,
XO0/AHOW NPOTOYHOW BOAOW U CPOYHO 0BpaTuTeCh K Bpayy.

XpaHuTe akkyMynaTopbl BHe NPefenoB A0CAraeMocTy ManeHbkux aeTeir. Ecnv peGeHok crnyyaitHo
NPOrnoTUN akkyMynsaTop, CPOYHO obpaTUTeCh K Bpayy.

/A 0CTOPOXHO

[MocTosiHHO AepXXnTe akKyMynsiTopbl CyXUMU.

Bo n3bexxaHune npoTteyku, neperpesa, BO3ropaHvst Unv B3pbiBa, UCMosb3ynTe TONbKO akkyMynsaTop,
pPeKOMEeHA0BaHHbIN ANA UCNONb30BaHUS C AaHHbIM U3aenmem.

BcTaBnaiiTe akkymynsaTop OCTOPOXHO, Kak OMMCaHO B MHCTPYKLMKU NO 3KCNnyaTauuu.

Ecnu akkyMynaTopbl He 3apsiKatloTCs B TEUEHWE YKa3aHHOro BPEMEHW, NpekpaTuTe 3apsaky, U He
MCMOMb3yWTe UX.

He ncnonbayiite akkyMynsaTop, €Ciu OH TPECHY U CIOMaH.

Ecnu Bo BpeMs UCNonb3oBaHNa akkyMynsaTop NpoTek, NOTepsn HopMarnbHY OKpacky,
AedopmupoBancs unu npuobpen apyrve aHopManbHble 0CO6EHHOCTU, NpeKkpaTUTe UCNoNb30BaTh
doToKamepy.

Ecnu xnakocTb, BbITEKLAs U3 akKyMynsaTopa, nonana Ha ogexay Unm Koxy, HemeaneHHO CHAMUTe
3arpsi3HEHHYI0 oAeXay ¥ NMPOMOIMTE MOPaXeHHbIN Y4acTOK YUCTOM, XONIOAHOM NPOTOYHON BOAOMN.
Ecnu oT naKoCTU Ha KoXe OCTarCsa OXor, CPo4HO obpaTutech k Bpavy.

* He nopgBepratite akkymynsTopbl BO3AEUCTBUIO YAAPOB UMW NPOLOMKUTENBHON BUBpaLmu.

A NPEAYNPEXOEHUE

« Mepen ycTaHOBKOW akkyMymnsiTopa BHUMATENbHO OCMOTPUTE ET0 Ha Hanuuue NpoTeyex,
M3MeHEHWsi oKpacku, AedopMaLn Unn Apyrux aHopMarbHbIX MPU3HAKOB.

» Bo BpeMsi NpoAomKUTENBHOrO UCNONb30BaHUSI aKKyMYNSTOP MOXET HarpeTbes. Bo nsbexaHue
OXOrOB He BblHUMaNTe ero U3 hoTokamepbl cpasy Xe.

* Mepepn AnuTenbHLIM XpaHeHeM oTokamepbl 0683aTeNbHO U3BMEKUTE U3 HEe aKKyMYIATOP.
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Monb3oBaTtensam B EBpone

TpeboBaHMsAM No 6e30NacHOCTH, OXpaHe 340POBbS, IKONOrMYECKO
6e3onacHocTy 1 6e3onacHocTn nonb3osaTensi. PoTokamepbl co 3Hakom “CE”
npeaHasHaveHbl Ans npogaxu B EBpone.

C € 3Hak “CE” yka3blBaeT, YTO 3TOT NPOAYKT COOTBETCTBYET €BPONENCKAM

3T0T cumBoOnN [NepeyepkHyTas MmycopHas ypHa WEEE Ha konecax,
npunoxexue 1V] o6o3Ha4aeT pasaenbHblii COGop 3NeKTPUYECKUX u
3MNEKTPOHHBIX 0TX0A0B B Poccum.

MoxanyiicTa, He BbibpackiBaiiTe N3aenusi B 6bITOBO MyCOPOMNpPOBOA.
Mcnonb3yiiTe cuctembl Bo3BpaTta v cbopa (ecnu TakoBble UMeloTcs) Ans

_ yTunn3aumm oTxo4oB BbllleyKa3aHHbIX TUMOB.

Mcnonb3yiiTe TONbKO cneunanbHbIv aKKyMynsaTop U 3apsaHoe YCTPOMNCTBO

Mbl HacToATENbHO PekoMeHAYeM UCMOMb30BaTh TOMLKO OPUrMHAMNbHbIN
aKKymynsaTop u 3apsigHoe yctporicteo Olympus ¢ gaHHon boTokamepon.
Mcnonb3oBaHne HeOpUrMHanbHOro akKyMynsTopa u/wnm 3apsaHoro ycTponcTea
MOXeT NPUBECTU K NOXapy Unu noslyYeHno TpaBM Mo NpUYUHE YTEeYKU, Harpesa,
BO3ropaHus unv noBpexaeHns akkymynstopa. Olympus He HeceT HuKakown
OTBETCTBEHHOCTM 3a HeCHaCTHble Criy4an Unv NOBPEXAEHNS, KOTOpbIe MOTyT
BO3HWKHYTb B pe3yfibTaTe UCMONb30BaHNA akKyMynsaTopa u/unm 3apspHoro
YCTPOWCTBA, KOTOPblE HEe ABMSIOTCA OpUrMHanbHbIMK akceccyapamu Olympus.

ToproBble Mapku

IBM siBnsieTcs 3aperncTpMpoBaHHON TOproBon mapkon International Business
Machines Corporation.

Microsoft n Windows siBnsitotcsi 3apernctTpnpoBaHHbIMU TOProBbIMW MapKkamu
Microsoft Corporation.

Macintosh sBnsieTcs Toproson mapkon Apple Inc.

xD-Picture Card™ aBnsieTcsi TOProBovi Mapko.

OcTanbHble Ha3BaHMS KOMMaHWUIA 1 MPOAYKTOB SBMATCS TOProBbIMU MapKkamu
n/mnn 3aperncTpupoBaHHLIMM TOProBbIMIU MapKaMyn COOTBETCTBYIOLLMX
BrnajernbLeB.

B HacTosLen MHCTPYKLUMM NPUHATLI CTaHA4apThl PannoBbIX cuctemM hoTokamep
“Design Rule for Camera File System/DCF”, yctaHoBneHHble Japan Electronics
and Information Technology Industries Association (JEITA).
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YcnoBus rapaHtum

1. Ecnu B u3penuv obHapyxmvBaeTcs HEUCNPaBHOCTL B TEYEHME ABYX NET OT AaTbl MOKYMKW, NP YCRoBuK,
YTO OHO WCMONbL30BaNOCh KOPPEKTHO (B COOTBETCTBUM C NEYATHBIM PYKOBOACTBOM U APYTAMUA
yKasaHUsIMW MO AKCTIyaTaLyu, npunaraeMbIM1 K N3aenuio), 6bino KynneHo y aBTopu3oBaHHOTO
avctpubbtotopa Olympus Ha Tepputopun aestenbHocTv Olympus Imaging Europa GmbH B
COOTBETCTBME C TEM, Kak 3TO OroBopeHo Ha Be6-yane http://www.olympus.com, oHo 6yaeT no peLueHnio
Olympus 6ecnnaTHO OTPEMOHTUPOBAHO MW 3aMeHeHO. [ins Nony4YeHns yCryr no AaHHON rapaHTun
BrajeneL AoMmKeH NpeabsBUTL U3AENUE W JaHHbI rapaHTUiiHbIA cepTudmrKaT Aunepy, y KoToporo
u3aenue 6bIno KynneHo, Unu B nio6oi cepBuCHbIii LieHTp Olympus Ha TeppuTopun AeATENbHOCTH
Olympus Imaging Europe GmbH (B cooTBeTCTBME C TEM, Kak 3TO OroBopeHo Ha Beb-yane http://
www.olympus.com) Ao OKOHYaHUsA ABYXNIETHEro rapaHTUHOTO cpoka. B TeueHue cpoka aenctaust
OfHONETHel BCEMUPHOI rapaHTuy Bragenew, MMeeT NpaBo NpebsBuUTb U3genve B No6oi cepBUCHbIN
ueHTp Olympus. ObpaTtnTe BHUMaHWeE, YTO CEpPBUCHBIE LIeHTPbl Olympus OTKpPbITbI HE BO BCEX CTpaHax.

2. TpaHCnopTUPOBKY U3AENWS B CEPBUCHBIV LIeHTp unu k aunepy Olympus Bnaaenew ocyLecTnseT
CaMOCTOSITENbHO, HECS BCE CBSI3aHHbIE C 3TUM PacXofbl Y PUCKU.

3. B nepeuncneHHbIX HUXe cryvasix faHHas rapaHTus He AeiCTBYeT, U Bnaaenew, onnaymsaeT PeMOHT
3a CBOA CHeT, JaXe eCn PEMOHT NPoBeeH [0 UCTEYEHNS YKa3aHHOTO BblLLE rapaHTUIAHOMO CpoKa.

) HewucnpaBHOCTb 13-3a HENPaBWIILHOTO UCMOMNb30BaHUSA (HaNpUMep, AeCTBUS, He

YMOMSIHYTOrO B yKa3aHWsiX MO aKcniyaTauuy v Apyrix pasgenax pykoBoacTea U T. M.).

) HewcnpaBHOCTb B pesynbTaTe peMoHTa, MOAUMKALIMK, YUCTKI U APYTUX AEACTBUIA, NPOU3BEAEHHBIX

¢ usgenvem kem-n6o, kpome Olympus 1 aBTOPKU30BaHHbIX CEPBUCHBIX LieHTpoB Olympus.

(c) HeucnpaBHOCTb Unu NoBpexaeHue BCreacTBne TPaHCNOPTUPOBKY, NafdeHWs, yaapa u T. A.

nocne npuobpeTeHnsa nagenus.

(d) HemcnpaBHOCTb Unu NoBpexX/AeHVe BCReACTBIE NoXapa, 3eMNeTPSCEeHNs, HABOAHEHUS,

yparaHa v Apyrx CTUXunHblx 6e4CTBUIA, 3arps3HEHNst OKpyKaloLLen cpefbl v nepenagos

HanpskeHUst B 3NeKTPOCeTU.

HewucnpaBHOCTb B pe3ynbTaTe HeGPeXHOro U HenpaBUMbHOTO XpaHeHUs (Hanpuvep, B

YCNOBUSIX BLICOKON TEMMEPATypbl UMW BNaXHOCTW, BGIM3UN penenneHToB HAaCeKoMbIX, Takux

KaK HadpTanuH, onacHbIX NpenapaTos W T. M.), HENPaBUMbHOTO yXoaa W T. A.

HewucnpaBHOCTb B pe3ynbTaTe UCTOLLEHUS 3apsiaa 3NeMEHTOB NUTaHUs.

g) HeucnpaBHOCTb K3-3a NonagaHus BOBHYTPb KOpMyca U3denusi necka, rpsisu u T. n.

h) OTcyTCTBME AAHHOTO rapaHTUItHOTO cepTudmkaTa Npu NPeabABNEHUN N3AENVs ANS PEMOHTa.

i) BHeceHue N3MeHeHWI B rapaHTWiiHbI cepTUUKaT OTHOCUTENbHO roAa, Mecsila Unu Aatbl
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MOKyMNK1, UMEHM BriafenbLa, HasBaHus urnepa unm cepuinHoro Homepa.

OTcyTCTBME AOKYMEHTa, NOATBEPXAAtOLLEro (akT NoKynku, Npu NpeabsBNEHUN AaHHOTO

rapaHTUHOro cepTudumkara.

4. [aHHasi rapaHT1s pacnpoOCTPaHSETCs TONbKO Ha CaMo U3AENie; rapaHTUst He pacnpoCcTpaHsieTcst
Ha akceccyapbl, HaNpUMep, YEXOr, PEMELLIOK, 3aLLMTHYIO KPbILLKY OOBEKTVBA U SIEMEHTbI MUTaHMUSI.

5. O6si3atenbcTea Olympus N0 JaHHOW rapaHTUK OrpaHUMBAIOTCS UCKITIOUMTENBHO PEMOHTOM 1 3aMEHO
uagenus. VickniovaeTtcs kakas-nubo 0TBETCTBEHHOCTb 3a NPSiMbe UMK KOCBEHHBIE YObITKM 11 MOBPEXAEHNS,
NOHECEHHbIE BNajenbLieM U3-3a HEMCIPABHOCTY U3AENNS, B YaCTHOCTH, 3@ YObITKW 1 NOBPEXAEHNE KaknXx-
nn6o 06bEeKTNBOB, (POTONNEHOK 1 ApYroro 06opyA0BaHNS 1 akCeccyapoB, UCMOb3yeMbIX C U3Aennem, a
TaKke YObITKM 1 NOBPEXAEHUS 13-3a 3aAEPXKN PEMOHTHBIX paboT U yTepu Kakoii-nubo MHdopmaLmm.
[laHHbIV NYHKT He orpaHnyMBaEeT MOMOXEHWA AENCTBYIOLLErO 3aKOHOAATENbCTBA.

I'Ipl/lmeqauvm Mo UCNOJIb30BaHUIO rapaHTUmn

. [laHHasi rapaHTus AeiCTBUTENbHA TONMBKO B CIly4ae KOPPEKTHOrO 3arnoNIHEHWUs rapaHTUAHOTO

cepTucbrkata Olympus Unu aBTOPU30BaHHbIM AUINEPOM, UIW B CITy4ae Hanuumus Apyrx 4OKYMEHTOB,
coaepxalLmx AOCTaTOuHbIe AaHHble. B rapaHTUiiHOM cepTudmkaTe AOIKHO GbiTh ykasaHo Balue uwmsi,
Ha3BaHve Aunepa, CepUitHbIN HOMEP, rofl, MecsiLl 1 AaTa nokynku. B npoTUBHOM criyyae k HeMy JOrmKeH
npunaraTbCst OpUrMHan cyeTa-hakTypbl UM TOBAPHOTO Yeka (C ykazaHMeM Ha3BaHus aunepa, Aatbl
nokynku 1 Tuna nagenus). Olympus MeeT NpaBo OTka3aTb B becnnaTHoOM CepBUCHOM 0BCnyXMBaHNN,
€CIY rapaHTUIHBIN CepTdMKaT HEBEPHO 3aMofHeH, K HeMY He NpunaraeTcs OAVH U3 BblLLeyKa3aHHbIX
[IOKyMEHTOB UMW €CNW NpeacTaBneHHas MHopMaLms SBISETCS HENOMHON U HeJOCTOBEPHOMN.

2. TockonbKy rapaHTUNHbIA CepTUdUKAT He BblAAETCA NOBTOPHO, XpaHWUTE ero B HafleXHOM MecTe.

CeeneHns 06 yNonHOMOYeHHOM MexayHapoaHow cepBucHoi cet Olympus cMOTpUTe B Ciucke

Ha Be6-caiiTe: http://www.olympus.com.

3anBneHne o rapaHTUNHbLIX 06s3aTenbCcTBax

B faHHOM nevaTHOM NPoAyKTe 1 NporpaMMHoM ofecriedeHun, a Takke oTHocuTenbHoO ux, Olympus He aenaeT

HUKaKMX NPAIMbIX UMK KOCBEHHbIX 3asiBMEHMIA Nk rapaHTuiA. Olympus He HeceT OTBETCTBEHHOCTY MO KaKMM-

nubo npeanonaraembiM rapaHTUsIM NP1 NOKYMKe, N0 OPUrHANBHOMY CHeTy-thakType, TOBapHOMY 1 KaCCOBOMY

YeKy, IPUMEHUMOCTM NS Kako-nGO Lieni, a Takke NPsiMbM, KOCBEHHBIM 1 CRy4aliHbIM NOBPEXAEHNSM (B TOM

yuncne, HO He OrpaHNYMBasiCh, HENonyYeHeM AOXOA0B NPEANPUATUSMU, NPENSATCTBUSMM K UX [AEATENbHOCTY 1

notepeit paboyeit UHhopmaL), BO3HUKAIOLLMM B Pe3ynbTaTe UCMOMNb30BaHNS UM HEBO3MOXHOCTH

1CrONb30BaHNS JaHHOTO NEeYaTHOro NPoyKTa W NPOrpaMMHOro obecneyenms. 3akoHOAATENbCTBO HEKOTOPbIX

CTpaH He npeaycMaTpuBaeT OTMEHbI UK OrPaHNYEHIst OTBETCTBEHHOCTM MO KOCBEHHBIM 1 CIyYaliHbIM

NOBPEXAEHUSIM, NO3TOMY BbILLEN3NIOKEHHbIE OTPaHUYEHIS MOTYT He MPUMEHSITLCS K Bam.
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Letters: Postfach 10 49 08, 20034 Hamburg, Germany
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CHARGED NUMBERS: +49 180 5 - 67 10 83 or +49 40 - 237 73 4899
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